
FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM

മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.
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1. ആധുനിക പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിൽ മൂലക വർഗ്ഗീകരണത്തിന്റെ� അ�ിസ്ഥോനം എന്തോണ് ?
ഉത്തരം : അയ"ോമിക നമ്പർ. 
2.യ&ോഡി�ത്തിന്റെ� അയ"ോമിക നമ്പർ 11 ആണ് . ഇതിന്റെ� ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം എഴുതി ഗ്രൂപ്പ് നമ്പർ 
പീരി�ഡ് നമ്പർ എന്നിവ  കന്റെ1ത്തുക . ഒന്നോം ഗ്രൂപ്പിൽ വരുന്ന ഈ മൂലകം യലോഹമോയണോ 
അയലോഹമോയണോ എന്ന് തിരിച്ചറിയുക. 
ഉത്തരം : ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം =  2,8,1

ഗ്രൂപ്പ് നമ്പർ = 1
 പീരി�ഡ് നമ്പർ = 3
ഒന്നോം ഗ്രൂപ്പിൽ വരുന്ന ഈ മൂലകം യലോഹമോ�ിരിക്കും 

3. ന്യൂക്ലി�സ്സിൽ നിന്നും അകലുയന്തോറും 

 * ഇലക് യFോണിന്റെ�  ഊർജ്ജം കൂടുന്നു. 

* ന്യൂക്ലി�സും   ഇലയ*ോണും തമ്മിലുള്ള ആകർഷണം  കുറഞ്ഞുവരുന്നു  .

ചില മൂലകങ്ങളുന്റെ� ഷെ�ൽ ക്രമത്തിലുള്ള ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം തോന്റെU ന്റെകോടുത്തിരിക്കുന്നു. 

മൂലകം ഷെ�ല്ലുകൾ

K L M N

3Li 2 1 - -

11Na 2 8 1 -

18Ar 2 8 8 -

19K 2 8 8 1
 

മൂന്നോമന്റെത്ത (M) ന്റെഷല്ലിൽ 18 ഇലയ*ോണുകൾ ഉൾന്റെപ്പടുത്തോന്റെമങ്കിലും അവസാനഷെത്ത ഷെ�ല്ലിൽ 8 ൽ കൂടുതൽ
ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ ഉൾഷെ!ാള്ളി!ാനാവില്ല 

ആ"ത്തിന്റെ� യബോർ മോതൃക അനു&രിച്ച് ഓർബിറ്റുകൾ അഥവോ ന്റെഷല്ലുകൾ എന്ന് വിളിക്കുന്ന  നിശ്ചിത വൃത്ത

പോതകളിൽക്കൂ�ി ഇലയ*ോണുകൾ ന്യൂക്ലി�സ്സിനു ചുറ്റും &ഞ്ചരിക്കുന്നു . ഓയരോ ഇലയ*ോണിനും കൃത്യമോ� 

ഊർജ്ജം ഉള്ളതിനോൽ ന്റെഷല്ലുകന്റെള മുഖ്യ ഊർജ്ജനിലകൾ എന്നും വിളിക്കോറു1് . ഈ ന്റെഷല്ലുകളിലോണ് 

ഉപ ഊർജ്ജ നിലകൾ അഥവോ &ബ് ന്റെഷല്ലുകൾ  ക്രമീകരിച്ചിരിക്കുന്നത് .  &ബ് ന്റെഷല്ലുകന്റെള s, p, d, f.. 

എന്നിങ്ങന്റെന�ോണ് സൂചിപ്പിക്കുന്നത്.                (s- sharp. p -principal. d- diffuse. f- fundamental)

സബ് ഷെ�ല്ലിൽ  ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ കാണഷെ%ടാൻ സാധ്യത ഏറ്റവും കൂടിയ ഭാഗമാണ് ഓർബിറ്റലുകൾ
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ഓർബിറ്റലുകളുഷെട ആകൃതി   (  അധിക വായനയ്ക്ക് മാത്രം    )  

s  ഓർബിറ്റലിനു ക്ട്രഗാളാകൃതിയാണ് 

p സബ് ഷെ�ല്ലിൽ  3 ഓർബിറ്റലുകൾ ഉണ്ട് ( Px , Py  Pz). അവയ്ക്ക് ഡംഷെബൽ ആകൃതിയാണുള്ളത് . 

ഓക്ട്രരാ ഷെ�ല്ലിലും സബ് ഷെ�ല്ലിലും ഉൾഷെ%ടുത്താവുന്ന പരമാവധി ഇലക്ട്ര�ാണുകളുഷെട വിവരങ്ങൾ താഷെ>ഷെകാടുക്കുന്നു  .   

♥♥♥
ഷെ�ൽ 1 2 3 4
ക്ട്രപര് K L M N

പരമാവധി
ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ 2 8 18 32
സബ് ഷെ�ല്ലിഷെA

ക്ട്രപര് 1s 2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p 4d 4f

പരമാവധി
ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ 2 2 6 2 6 10 2 6 10 14

4. ♥♥♥ന്റെഷല്ലിന്റെ� നമ്പറും &ബ് ന്റെഷല്ലുകളുന്റെ� എണ്ണവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം എന്തോണ് ? 

ന്റെഷല്ലിന്റെ� നമ്പറും , ആ ന്റെഷല്ലിന്റെല &ബ് ന്റെഷല്ലുകളുന്റെ� ആന്റെക എണ്ണവും ഒന്ന് തന്റെന്ന�ോണ് .

ഉദോഹരണമോ�ി ഒന്നോമന്റെത്ത  ന്റെഷല്ലോ� K ഷെ�ല്ലിൽ ഒരു സബ് ഷെ�ല്ലാണുള്ളത് (s)

രണ്ടാമഷെത്ത   ഷെ�ല്ലായ L  ഷെ�ല്ലിൽ രണ്ട് സബ് ഷെ�ല്ലാണുള്ളത് (s, p ) 

 

5.  ♥♥♥എല്ലോ ന്റെഷല്ലുകളിലും ന്റെപോതുവോയുള്ള &ബ് ന്റെഷൽ ഏതോണ് ?   s
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♥♥♥  സബ് ഷെ�ല്ലുകളിഷെല ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം  
&ബ്  ന്റെഷല്ലുകളിൽ ഇലയ*ോണുകൾ  നിറയുന്നത് &ബ് ന്റെഷല്ലുകളുന്റെ� ഊർജ്ജത്തിഷെA ആക്ട്രരാഹണ

ക്രമത്തിലാണ് . ഇതോണ് &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം .

തോന്റെUന്റെക്കോടുത്തിരിക്കുന്ന ചിത്രത്തിൽനിന്നും അത് മനസ്സിലോക്കോം. 

 

1s  <2s <2p <3s <3p <4s <3d <4p <5s <4d< ...

6.♥♥♥ പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല ആദ്യന്റെത്ത 30 മൂലകങ്ങളുന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം
എഴുതുക

മൂലകം അക്ട്രറ്റാമിക
നമ്പർ

സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം ചുരു! രൂപം 

1H 1 1s1

2He 2 1s2    

3Li 3 1s2    2s1 [He] 2s1

4Be 4 1s2    2s2 [He] 2s2

5B 5 1s2    2s2    2p1 [He] 2s2    2p1

6C 6 1s2    2s2    2p2 [He] 2s2    2p2

7N 7 1s2    2s2    2p3 [He] 2s2    2p3

8O 8 1s2    2s2    2p4 [He] 2s2    2p4

9F 9 1s2    2s2    2p5 [He] 2s2    2p5

10Ne 10 1s2    2s2    2p6

11Na 11 1s2    2s2    2p6   3s1 [Ne] 3s1    

12Mg 12 1s2    2s2    2p6   3s2 [Ne] 3s2    

13Al 13 1s2    2s2    2p6   3s2   3p1 [Ne] 3s2    3p1

14Si 14 1s2    2s2    2p6   3s2   3p2 [Ne] 3s2    3p2

15P 15 1s2    2s2    2p6   3s2   3p3 [Ne] 3s2    3p3

16S 16 1s2    2s2    2p6   3s2   3p4 [Ne] 3s2    3p4
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17Cl 17 1s2    2s2    2p6   3s2   3p5 [Ne] 3s2    3p5

18Ar 18 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6

19K 19 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6            4s1 [Ar]          4s1

20Ca 20 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6            4s2 [Ar]          4s2

21Sc 21 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d1    4s2 [Ar] 3d1    4s2

22Ti 22 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d2    4s2 [Ar] 3d2    4s2

23V 23 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d3    4s2 [Ar] 3d3    4s2

24Cr 24 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5    4s1 [Ar] 3d 5   4s1

25Mn 25 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5    4s2 [Ar] 3d5    4s2

26Fe 26 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2 [Ar] 3d6    4s2

27Co 27 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d7    4s2 [Ar] 3d7    4s2

28Ni 28 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d8    4s2 [Ar] 3d8    4s2

29Cu 29 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d10   4s1 [Ar] 3d 10   4s1

30Zn 30 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d10   4s2 [Ar] 3d10   4s2

7. ♥♥♥യക്രോമി�വും യകോപ്പറും വ്യത്യസ്ത ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നു . കോരണന്റെമന്ത് ?

d &ബ്ന്റെഷല്ലിന് പരമോവധി 10 ഇലയ*ോണുകൾ ഉൾന്റെക്കോള്ളുവോൻ കUിയും. ഈ &ബ്ന്റെഷൽ പൂർണമോ�ി 

നിറഞ്ഞിരിക്കുന്നയതോ (d10)പകുതി മോത്രം നിറഞ്ഞിരിക്കുന്നയതോ (d5) ആ� ക്രമീകരണങ്ങൾക്ക് 

മറ്റുള്ളവയ�ക്കോൾ സ്ഥിരത കൂടുതലാണ് .ഇതിനോലോണ് യക്രോമി�വും യകോപ്പറും &ോധോരണ�ിൽ നിന്നും

വ്യത്യസ്തമോ� ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നത് . 

ഇതുയപോന്റെല f &ബ് ന്റെഷല്ലിൽ f 7 , f 14 ക്രമീകരണങ്ങളും കൂടുതൽ സ്ഥിരതയുള്ളതോണ്

 

8.♥♥♥ ഒരു മൂലകത്തിന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം 1s2    2s2    2p6   3s2  എന്നോണ് . 
ഇതടിസ്ഥാനമാ!ി തോന്റെUന്റെക്കോടുത്തിരിക്കുന്ന യചോദ്യങ്ങൾക്ക് ഉത്തരന്റെമഴുതുക 

ഈ ആ"ത്തിന്റെല ന്റെഷല്ലുകളുന്റെ� എണ്ണം ? …………………………………………………3 . (K , L, M)

ഓയരോ ന്റെഷല്ലിന്റെലയും &ബ് ന്റെഷല്ലുകളുന്റെ� എണ്ണം ? …………….K  =1(1s)  L =2 ( 2s  ,  2p  )    M= 1 (3s)

അവ&ോനന്റെത്ത ഇലയ*ോൺ പ്രയവശിക്കുന്നത് ഏത് &ബ് ന്റെഷല്ലിലോണ് ? ……………………………..3s

ആന്റെക ഇലയ*ോണുകളുന്റെ� എണ്ണം ?…………………………………………………………………...12

അയ"ോമിക  നമ്പർ ? …………………………………………………………………………………12

&ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ  വിന്യോ&ം ചുരുക്കത്തിൽ എഴുതുക….….…….………….….………….[Ne] 3s2

 

9. ♥♥♥&ിർയക്കോണി�ത്തിന്റെ� (Z =40) &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം എഴുതുക   

  1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d10    4s2  4p6       4d2  5s2           ചുരുക്കത്തിൽ    [Kr] 4d2  5s2 
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♥♥♥സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസവും ക്ട്രLാക്കും  .  

&ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ത്തിന്റെ� അ�ിസ്ഥോനത്തിൽ മൂലകങ്ങന്റെള s, p, d, f എന്നിങ്ങന്റെന നോല് 
യ{ോക്കുകളിലോ�ോണ് പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിൽ ഉൾന്റെപ്പടുത്തി�ിരിക്കുന്നത് 
ഊർജ്ജക്രമമനുസരിച്ച്  അവസാനഷെത്ത ഇലക്ട്ര�ാൺ പ്രക്ട്രവശിക്കുന്ന സബ് ഷെ�ൽ

ആണ് മൂലകത്തിഷെA ക്ട്രLാ!് .

ഉദാഹരണങ്ങൾ   

മൂലകം
 അക്ട്രറ്റാമിക

നമ്പർ
സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം

അവസാനഷെത്ത ഇലക്ട്ര�ാൺ 
പ്രക്ട്രവശിക്കുന്ന  സബ് ഷെ�ൽ

മൂലകം ഉൾഷെ%ടുന്ന
ക്ട്രLാ!് 

3Li 3 1s2    2s1 s s

12Mg 12 1s2    2s2    2p6   3s2 s s

7N 7 1s2    2s2    2p3 p p

21Sc 21 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d1    4s2 d d

17Cl 17 1s2    2s2    2p6   3s2   3p5 p p

26Fe 26 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2 d d

4Be 4 1s2    2s2 s s

26Fe 26 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2 d d

18Ar 18 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   p p

♥♥♥സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസവും പീരിയഡും 

മൂലകത്തിഷെA പീരിയഡ് = സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസത്തിഷെല  ഏറ്റവും വലിയ ഷെ�ൽ നമ്പർ  

ഉദാഹരണങ്ങൾ 

മൂലകം സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം
ഏറ്റവും വലിയ 
ഷെ�ൽ നമ്പർ 

പീരിയഡ് 

4Be 1s2    2s2   2 2

6C 1s2    2s2    2p2 2 2

11Na 1s2    2s2    2p6   3s1 3 3

19K 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6             4s1 4 4

21Sc 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d1     4s2 4 4

22Ti 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d2     4s2 4 4

29Cu 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d10    4s1 4 4
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s  ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങൾ 
 അവ&ോനന്റെത്ത ഇലയ*ോൺ പ്രയവശിക്കുന്നത് ബോഹ്യതമ ന്റെഷല്ലിന്റെല 

            s  &ബ് ന്റെഷല്ലിലോന്റെണങ്കിൽ ആ മൂലകം പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല s   

            യ{ോക്കിൽ ഉൾന്റെപ്പടുന്നതോ�ിരിക്കും.
പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല ഒന്നോം ഗ്രൂപ്പ് മൂലകങ്ങളോ� ആൽക്കലി
യലോഹങ്ങളുംഗ്രൂപ്പ് ര1ിന്റെല മൂലകങ്ങളോ� ആൽക്കലൈലൻ എർത്ത് യലോഹങ്ങളും s 
യ{ോക്കിൽ ഉൾന്റെപ്പടുന്നവ�ോണ്      

 ♥♥♥ s ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങളുഷെട ഗ്രൂ%് നിർണ്ണയിക്കുന്ന വിധം

s ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങളിൽ ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിഷെല s സബ് ഷെ�ല്ലിഷെല

ഇലക്ട്ര�ാണുകളുഷെട ആഷെക എണ്ണമായിരിക്കും  ഗ്രൂ%് നമ്പർ.

p ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങൾ 

♥♥♥◙ അവ&ോനന്റെത്ത ഇലയ*ോൺ പ്രയവശിക്കുന്നത് ബോഹ്യതമ ന്റെഷല്ലിന്റെല  p  &ബ് 

ന്റെഷല്ലിലോന്റെണങ്കിൽ ആ മൂലകം പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല p യ{ോക്കിൽ ഉൾന്റെപ്പടുന്നതോ�ിരിക്കും.

♥♥♥◙ പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല 13 മുതൽ 18  വന്റെര ഗ്രൂപ്പിന്റെല മൂലകങ്ങളോണ്  p യ{ോക്ക് 

മൂലകങ്ങൾ എന്ന് അറി�ന്റെപ്പടുന്നത് . 

 ♥♥♥  d ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങൾ

♥♥♥
◙ അവ&ോനന്റെത്ത ഇലയ*ോൺ പ്രയവശിക്കുന്നത് ബോഹ്യതമ ന്റെഷല്ലിന് ന്റെതോട്ടുള്ളിലുള്ള ന്റെഷല്ലിന്റെല 

      d  &ബ് ന്റെഷല്ലിൽ  ആന്റെണങ്കിൽ ആ മൂലകം പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല d  യ{ോക്കിൽ  

      ഉൾന്റെപ്പടുന്നതോ�ിരിക്കും.
 ◙ പീരിയ�ോഡിക് യ�ബിളിന്റെല 3 മുതൽ 12  വന്റെര ഗ്രൂപ്പിന്റെല മൂലകങ്ങളോണ്  d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ 

   എന്ന് അറി�ന്റെപ്പടുന്നത് . നോലോമന്റെത്ത പിരി�ഡ് മുതലോണ് d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ തു�ങ്ങുന്നത് .
 ◙ &ംക്രമണ മൂലകങ്ങൾ എന്നറി�ന്റെപ്പടുന്നു. 
 ◙ എല്ലോം യലോഹങ്ങളോണ് .
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 ◙ പിരി�ഡിലും ഗ്രൂപ്പിലും &ോദൃശ്യം പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നു . 
 ◙ വ്യത്യസ്ത ഓക്സീകരണോവസ്ഥ പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നു. 
 ◙ ഇവയുന്റെ� മിക്ക  അയ�ോണുകളും &ംയുക്തങ്ങളും നിറമുള്ളവ�ോണ് .

 ◙ മിക്ക &ംക്രമണ മൂലകങ്ങളും അവയുന്റെ� &ംയുക്തങ്ങളും മികച്ച ഉൽയപ്രരകങ്ങളോണ് .

d  ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങളുഷെട ഗ്രൂ%് നിർണ്ണയിക്കുന്ന വിധം 

ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിഷെല  s  സബ് ഷെ�ല്ലിഷെലയും ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിന് ഷെതാട്ടുള്ളിലുള്ള ഷെ�ല്ലിഷെല d  സബ്

ഷെ�ല്ലിഷെലയും ഇലക്ട്ര�ാണുകളുഷെട ആഷെക എണ്ണമായിരിക്കും  d ക്ട്രLാ!് മൂലകത്തിഷെA ഗ്രൂ%് .(s+ d) 

10. ♥♥♥ d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ  പിരിയഡിലും ഗ്രൂപ്പിലും സാദൃശ്യം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു . കാരണമെ�ന്ത് ?
d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങളിൽ അവ&ോനന്റെത്ത ഇലയ*ോൺ പ്രയവശിക്കുന്നത് ബോഹ്യതമ ന്റെഷല്ലിന് ന്റെതോട്ട് 

ഉള്ളിലുള്ള ന്റെഷല്ലിന്റെല  d &ബ് ന്റെഷല്ലിലോണ് . അതിനോൽ ബോഹ്യതമ ന്റെഷല്ലിന്റെല ഇലയ*ോണുകൾക്ക് 

�ോന്റെതോരു മോ"വും ഉ1ോകുന്നില്ല . ഒരു മൂലകത്തിന്റെ� &്വഭോവം നിർണ്ണ�ിക്കുന്നത്  പ്രധോനമോയും ബോഹ്യതമ 

ന്റെഷല്ലിന്റെല ഇലയ*ോണുകളോണ് . d ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങളിൽ ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിഷെല ഇലക്ട്ര�ാണുകളുഷെട എണ്ണം 

ഗ്രൂ%ിലും പിരിയഡിലും ഒക്ട്രരക്ട്രപാഷെല ആയിരിക്കും. (ചുരുക്കം ചില വ്യത്യോ&ങ്ങൾ ഒUിന്റെക ) അതിനോൽ അവ 

പിരിയഡിലും ഗ്രൂപ്പിലും സാദൃശ്യം പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു .  
ഗ്രൂ%് 3 4 5 7 8 9 10 12

മൂലകം
21Sc 22Ti 23V 25Mn 26Fe 27Co 28Ni 30Zn

ഇലക്ട്ര�ാൺ
വിന്യാസം

[Ar] 3d1  4s2 [Ar]3d2 4s2 [Ar]3d3 4s2 [Ar]3d5 4s2 [Ar]3d6 4s2 [Ar] 3d74s2 [Ar] 3d84s2 [Ar]3d10 4s2

ക്ര�ോമിയവും ക്ര
ോപ്പറും വ്യത്യസ്ത ഇല
്ക്ര�ോൺ വിന്യോസം 
ോണിക്കുന്നതിനോൽ ഇവിടെ� അവടെയ ഒഴിവോക്കിയിരിക്കുന്നു   .     

11. ♥♥♥&ംയ�ോജകത (വോലൻ&ി ) എന്നോന്റെലന്ത് ? 
രോ&പ്രവർത്തനയവള�ിൽ ഒരു മൂലകം  &്വീകരിക്കുകയ�ോ നഷ്ടന്റെപ്പടുകയ�ോ പങ്കുവയ്ക്കുകയ�ോ ന്റെചയ്യുന്ന 

ഇലയ*ോണുകളുന്റെ� എണ്ണമോണ്  അതിന്റെ� &ംയ�ോജകത അഥവോ വോന്റെലൻ&ി. 

12.  ♥♥♥d  യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ വ്യത്യസ്ത ഓക്സീകരണോവസ്ഥ പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നു. ഉദോഹരണന്റെമഴുതുക.
ഇരുമ്പിന്റെ� ര1് &ംയുക്തങ്ങൾ തോന്റെU ന്റെകോടുത്തിരിക്കുന്നു .( സൂചന :  യക്ലോറിന്റെ� ഓക്സീകരണോവസ്ഥ -1  )

1. ഷെ[റസ് ക്ട്ര]ാറൈറഡ്  ( FeCl2 )
2. ഷെ[റിക് ക്ട്ര]ാറൈറഡ്  ( FeCl3 )

ന്റെ�റ&് യക്ലോലൈറഡിൽ  ഇരുമ്പിന്റെ�  ഓക്സീകരണോവസ്ഥ +2 ആണ് .FeCl2 ൽ Fe2+ അയ�ോണുകളോണുള്ളത്

Fe2+ അയ�ോണുകൾ ഉ1ോകുന്നത് Fe ര1് ഇലയ*ോണുകൾ നഷ്ടന്റെപ്പടുന്നതുന്റെകോ1ോണ്. 

Fe യുന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2 എന്നോണ് .

Fe2+ ന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     എന്നോ�ിരിക്കും . 

 ( രണ്ട് ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ 4s ൽ നിന്ന് നീ!ം ഷെgയ്യഷെ%ടുന്നു )

എന്നോൽ Fe3+ അയ�ോണുകൾ ഉ1ോകുന്നത് Fe മൂന്ന് ഇലയ*ോണുകൾ നഷ്ടന്റെപ്പടുന്നതുന്റെകോ1ോണ്. 
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Fe യുന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2 എന്നോണ്. 

Fe3+ ന്റെ� &ബ് ന്റെഷൽ ഇലയ*ോൺ വിന്യോ&ം 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5     എന്നോ�ിരിക്കും . 

 ( രണ്ട് ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ 4s ൽ നിന്നും മൂന്നാമഷെത്ത ഇലക്ട്ര�ാൺ 3d യിൽ നിന്നും നീക്കം ന്റെചയ്യന്റെപ്പടുന്നു. )

ആറ്റം / അക്ട്രയാൺ സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം

Fe 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s2

Fe2+ 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d6     4s0

Fe3+ Fe is 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5     4s0

13.♥♥♥   d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ വ്യത്യസ്ത ഓക്സീകരണാവസ്ഥ പ്രകടിപ്പിക്കുന്നു.കാരണമെ�ന്ത് ?
 d ക്ട്രLാ!് മൂലകങ്ങളിൽ ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിഷെല s സബ്  ഷെ�ല്ലും ഷെതാട്ടുള്ളിലുള്ള ഷെ�ല്ലിഷെല d സബ് ഷെ�ല്ലും 

തമ്മിൽ ഊർജ്ജത്തിൽ ക്ട്രനരിയ വ്യത്യാസക്ട്രമയുള്ളൂ . അനുക്ട്രയാജ്യമായ സാഹgര്യങ്ങളിൽ ബാഹ്യതമ ഷെ�ല്ലിഷെല s

സബ് ഷെ�ല്ലിഷെല ഇലക്ട്ര�ാണുകക്ട്രളാഷെടാ%ം അതിനു ഷെതാട്ടുള്ളിലുള്ള ഷെ�ല്ലിഷെല d സബ് ഷെ�ല്ലിഷെല ഇലക്ട്ര�ാണുകൾ 

കൂടി രാസപ്രവർത്തനത്തിൽ പഷെlടു!ാറുണ്ട് . അതുന്റെകോ1ോണ്  d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങൾ വ്യത്യസ്ത 

ഓക്സീകരണോവസ്ഥ ( &ംയ�ോജകത/ വോലൻ&ി ) പ്രക�ിപ്പിക്കുന്നത്. 

മൂലകം / സംയുക്തം Mn ഷെA
ഓക്സീകരണാവസ്ഥ

ആറ്റം / അക്ട്രയാൺ സബ് ഷെ�ൽ ഇലക്ട്ര�ാൺ വിന്യാസം 

25Mn 0              Mn 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5    4s2

MnCl2 2+ Mn2+ 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d5    4s0

MnO2 4+ Mn4+ 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d3     4s0

Mn2O3 3+ Mn3+ 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d4     4s0

Mn2O7 7+ Mn7+ 1s2    2s2    2p6   3s2   3p6   3d0     4s0 

(ഓക്സിജന്റെ� ഓക്സീകരണോവസ്ഥ - 2 ആണ് ) 
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14.♥♥♥  d യ{ോക്ക് മൂലകങ്ങളുന്റെ� മിക്ക  അയ�ോണുകളും &ംയുക്തങ്ങളും നിറമുള്ളവ�ോണ് .അവ�ിന്റെല

&ംക്രമണമൂലകങ്ങളുന്റെ� അയ�ോണുകളുന്റെ� &ോന്നിധ്യമോണ് നിറത്തിന് കോരണം . ഉദോഹരണന്റെമഴുതുക.

സംയുക്തം  നിറം

♥♥♥
ക്ട്രകാ%ർ സൾക്ട്ര[റ്റ് 

നീല 

♥♥♥
ഷെകാബാൾട്ട് ലൈനയF"്  

ഇളം പിl് *

♥♥♥
ഷെപാട്ടാസ്യം ഷെപർമാംഗക്ട്രനറ്റ്

കടും പർ%ിൾ

♥♥♥
ന്റെ�റ&് &ൾയ�"് 

ഇളം പച്ച 

ന്റെപോട്ടോ&്യം ലൈഡക്ട്രക്രാക്ട്രമ"് ഓറഞ്ച് 

ഈ പ്രക്രത്യ
തടെ
ോണ്ട്  ഗ്ലോസിന് നിറം നൽ
ോനും ഓയിൽ ടെ,യിന്റിംഗിനും മറ്റും സം�മണ മൂല
ങ്ങൾ ഉ,ക്രയോഗിക്കോറുണ്ട്  

* Teacher text പ്രകാരം  ( ക്ട്രനർ%ിച്ച ലായനികളിൽ ) 
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.

-----------------------------------------------------------------------------
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വാതകങ്ങളുടെ� സവിശേ
ഷതകൾ 

●       ഓര�ോ വോതകത്തിലും അതിസൂക്ഷ്മമോയ അര�കം തന്മോത്രകൾ അടങ്ങിയി�ിക്കുന്നു .
●         വോതകത്തിന്റെ� ആന്റെക വ്യോപ്തവുമോയി തോ�തമ്യം ന്റെ�യ്യുര!ോൾ ഓര�ോ തന്മോത്രയുന്റെടയും വ്യോപ്തം �ിസോ�മോണ്
●       വോതകത്തിന്റെ& തന്മോത്രകൾ എല്ലോ ദിശകളിര&ക്കും �ി�ന്ത�ം �&ിച്ചുന്റെകോണ്ടി�ിക്കുന്നു .
●         ക്രമ�ഹിതമോയ ഈ �&�ത്തിന്റെ� ഭോഗമോയി വോതക തന്മോത്രകൾ പ�സ്പ�ം കൂട്ടിയിടിക്കുന്നു . 

      അരതരപോന്റെ& വോതകം സ്ഥിതിന്റെ�യ്യുന്ന പോത്രത്തിന്റെ� ഭിത്തിയിലും കൂട്ടിയിടിക്കുന്നു .
●         ഈ കൂട്ടിമുട്ടലുകൾ പൂർണ്ണമായും ഇലാസ്തിക സ്വഭാവം ഉള്ളതിനാൽ വാതകതന്മാത്രകൾക്ക് ഊർജനഷ്ടം ഉണ്ടാവുന്നില്ല.  
●        സ്ഥിതിടെ0യ്യുന്ന പാത്രത്തിടെ4 ഭിത്തിയിൽ കൂട്ടിയി�ിക്കുന്നതിനാൽ വാതകത്തിനു മർദം ഉണ്ടാകുന്നു.
●        വോതക തന്മോത്രകൾ തമ്മിലും ഭിത്തിയുമോയും ആകർഷണം വളന്റെ� കുറവോണ് . 
●     വോതകതന്മോത്രകൾക്ക് ഊർജം വളന്റെ� കൂടുത&ോണ്
●      വോതകതന്മോത്രകൾ തമ്മിലുള്ള അക&ം തോ�തരമ്യ� കൂടുത&ോണ്
●       വോതകതന്മോത്രകൾക്ക് �&� സ്വോതന്ത്ര്യം കൂടുത&ോണ്

വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തം

ഒരു ലിറ്റർ വ്യാപ്തമുള്ള ഒരു വാതകടെത്ത അഞ്ചു ലിറ്റർ വ്യാപ്തമുള്ള മടെറ്റാരു പാത്രത്തിശേലക്ക് മാറ്റിയാൽ 

വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തം 5 ലിറ്റർ ആയി മാറും .

ഒരു വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തം അത് ഉൾടെക്കാള്ളുന്ന പാത്രത്തിടെ4 വ്യാപ് തം ആയിരിക്കും 

1.ഒരു സിറിഞ്ച് എടുത്ത് അതിന്റെ� പിസ്റ്റൺ പിന്നിര&ക്ക് വ&ിച്ചു വയ് ക്കുക. സിറിഞ്ചിന്റെ� ര�ോസിൽ 
അടച്ചുപിടിച്ചുന്റെകോണ്ട് പിസ്റ്റൺ അമർത്തിയോൽ സിറിഞ്ചിനുള്ളിന്റെ& വോയുവിന്റെ� വ്യോപ്തത്തി�്  

എന്തുമോറ്റംഉണ്ടോകുന്നു ? 
സിറിഞ്ചി�കന്റെത്ത വോയുവിന്റെ� വ്യോപ് തം കുറയുന്നു 
വാതകത്തിടെ4   മർദം   

ഒരു യൂണിറ്റ് പ�പ്പളവിൽ അനുഭവന്റെപ്പടുന്ന ബ&മോണ് മർദം.

യൂണിറ്റ് പരപ്പളവിടെല ബലം  = പ്രതലത്തിൽ അനുഭവടെപ്പടുന്ന ആടെക ബലം  / പ്രതലത്തിടെ4  പരപ്പളവ് 

വാതകത്തിടെ4 താപനില 

വാതകടെത്ത ചൂ�ാക്കിയാൽ താപനില കൂടുന്നു . തന്മാത്രകളുടെ� ഗതിശേകാർജ്ജം കൂടുന്നു . തന്മാത്രകളുടെ� 
രാ
രി 

ഗതിശേകാർജ്ജം വാതകത്തിടെ4 താപനിലയ് ക്ക് ശേനർ അനുപാതത്തിൽ ആയിരിക്കും . 
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♥♥♥വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തവും മർദവും (ശേബായിൽ നിയമം )

2.♥♥♥ഒരു അരക്വറിയത്തിന്റെ& ചുവട്ടിൽ �ിന്നും ഉയരുന്ന വോയു കുമിളയുന്റെട

വലുപ്പം മുകളിര&ക്ക് വരുരന്തോറും കൂടി വരുന്നു .കോ�ണന്റെമന്ത് ?

ഇവിന്റെട  തോപ�ി& സ്ഥി�മോണ് .മുകളിര&ക്ക് വരുരന്തോറും പുറന്റെമയുള്ള മർദം

കുറഞ്ഞുവരുന്നു  അതനുസ�ിച്ച് വോതകത്തിന്റെ� വ്യോപ് തം കൂടുന്നു । .

(രബോയിൽ �ിയമം )
താപനില സ്ഥിരമായിരിക്കുമ്പ�ാൾ ഒരു നിശ്ചിത മാസ്സ് വാതകത്തിന്റെ� വ്യാപ് തവും മർദവും 
വിപരീത അനുപാതത്തിലായിരിക്കും .ഇതാണ് മ്പ#ായിൽ നിയമം .
മർദം  P എന്നും വ്യാപ് തം  V എന്നും സൂചിപ്പിച്ചാൽ    P X V ഒരു സ്ഥിരസംഖ്യ ആയിരിക്കും.

  ♥♥♥ വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തവും താപനിലയും (0ാൾസ് നിയമം )

3.♥♥♥ റബർ അ�പ്പുള്ള ഈർപ്പരഹിതമായ ഒരു കുപ്പി (ഇൻടെജക്ഷൻ മരുന്നിടെ4 കുപ്പി)എടുക്കുക .റബർ 

അ�പ്പിൽ കാലിയായ ഒരു റീഫിൽ �്യൂബ് ഉറപ്പിച്ചുനിർത്തുക .�്യൂബിടെ4 താടെ[ അഗ്രത്തിൽ ഒരു തുള്ളി മഷി കയറ്റി

,കുപ്പി അ�യ് ക്കുക. ഈ സജ്ജീകരണടെത്ത ടെ0റു ചൂടുടെവള്ളത്തിൽ മുക്കി ശേനാക്കുക.എന്താണ് നിരീക്ഷിക്കുന്നത്

? മഷി �്യൂബിലൂടെ� മുകളിശേലക്ക് ഉയരുന്നു .എന്താണിതിനു കാരണം ? 

ചൂ�ാക്കുശേ`ാൾ കുപ്പിയ് ക്കുള്ളിടെല വായുവിടെ4 വ്യാപ് തം കൂടുന്നു .ഇത് മഷിടെയ തള്ളി നീക്കുന്നു .

കുപ്പി പുറടെത്തടുത്തു തണുക്കാൻ അനുവദിച്ചാൽ എന്ത് നിരീക്ഷിക്കാം ? കാരണടെമന്ത് ? 

തണുക്കുശേ`ാൾ കുപ്പിയ് ക്കുള്ളിടെല വായുവിടെ4 വ്യാപ് തം കുറയുന്നു അതിനാൽ മഷി താശേ[യ് ക്ക് നീങ്ങുന്നു । .

താപനില കൂടുശേ`ാൾ വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തം കൂടുന്നു . 

താപനില കുറയുശേ`ാൾ വാതകത്തിടെ4  വ്യാപ് തം കുറയുന്നു. 
ഒരു നിശ്ചിത മാസ്സ് വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തവും താപനിലയും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം സൂ0ിപ്പിക്കുന്ന 0ില വിവരങ്ങൾ 

താടെ[ ടെകാടുത്തിരിക്കുന്നു . മർദം സ്ഥിരമാണ് 

 

വ്യാപ് തം V താപനില T  (ടെകൽ വിൻ സ് ടെകയിലിൽ  ) V/T

900 mL 300 K 900 / 300 = 3

960 mL 320 K 960 / 320 = 3

819 mL 273 K 819 / 273 = 3

മർദം സ്ഥിരമായിരിക്കുശേ`ാൾ ഒരു നിശ്ചിത മാസ് വാതകത്തിടെ4 വ്യാപ് തം ടെകൽ വിൻ സ് ടെകയിലിടെല 

താപനിലയ് ക്ക് ശേനർ അനുപാതത്തിൽ ആയിരിക്കും . വ്യാപ് തം V എന്നും താപനില T എന്നും സൂ0ിപ്പിച്ചാൽ 

V / T എന്നത് ഒരു സ്ഥിര സംഖ്യ   ആയിരിക്കും .ഇതാണ് 0ാൾസ് നിയമം 

4.♥♥♥ വോയു �ിറച്ച ഒരു ബലൂൺ ന്റെവയി&ത്ത് ന്റെവച്ചോൽ അത് കുറച്ചു  സമയത്തി�കം ന്റെപോട്ടുന്നു . 
കോ�ണന്റെമന്ത് ?
തോപ�ി& കൂടുര!ോൾ ബലൂണി�കന്റെത്ത വോതകത്തിന്റെ� വ്യോപ് തം കൂടുന്നു . അങ്ങന്റെ� ബലൂൺ ന്റെപോട്ടുന്നു . 

(�ോൾസ് �ിയമം )
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 ♥♥♥ ശേമാൾ സങ്കൽപ്പനത്തിശേലക്ക്... 

ഒരു മൂ&കത്തിന്റെ� അരറ്റോമിക് മോസ് x ആന്റെണന്നി�ിക്കന്റെട്ട . ആ മൂ&കം x ഗ്രോം എടുത്തോൽ

അതിൽ 6.022 x  1023 എണ്ണം ആറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടോയി�ിക്കും.  

 ♥♥♥മുകളിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്  വ്യക്തതയ് ക്കുശേവണ്ടി താടെ[ ടെകാടുക്കുന്നു  

മൂലകം 
അശേറ്റാമിക 
മാസ് 

അശേറ്റാമിക മാസ് ഗ്രാമിൽ തന്നിരിക്കുന്ന മാസ് ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1    g 6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 12  g 6.022 x 1023

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14  g 6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23  g 23  g 6.022 x 1023

മഗ്നീഷ്യം 24 24  g 24  g 6.022 x 1023

അലൂമിനിയം 27 27  g 27  g 6.022 x 1023

ശേvാറിൻ 35.5 35.5 g 35.5g 6.022 x 1023

കാൽസ്യം 40 40  g 40  g 6.022 x 1023

 ♥♥♥ ഒരു മൂലകത്തിടെ4 അശേറ്റാമിക് മാസ് എത്രയാശേണാ , അത്രയും ഗ്രാം ആ മൂലകത്തിടെന അതിടെ4 ഒരു

ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ് (1GAM )എന്ന് വിളിക്കുന്നു .ഇതിടെന ഒരു ഗ്രാം ആറ്റം എന്നും ചുരുക്കി വിളിക്കാം  

അങ്ങടെനയാടെണങ്കിൽ മുകളിലടെത്ത ശേ�ബിൾ താടെ[ ടെകാടുത്ത രീതിയിൽ പരിഷ് ക്കരിക്കാം 

മൂലകം അശേറ്റാമിക 
മാസ് 

അശേറ്റാമിക മാസ് 
ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കുന്ന മാസ് GAM ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1    g 1 GAM 6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23  g 23  g 1 GAM 6.022 x 1023

മഗ്നീഷ്യം 24 24  g 24  g 1 GAM 6.022 x 1023

അലൂമിനിയം 27 27  g 27  g 1 GAM 6.022 x 1023

ശേvാറിൻ 35.5 35.5g 35.5g 1 GAM 6.022 x 1023

കാൽസ്യം 40 40  g 40  g 1 GAM 6.022 x 1023
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♥♥♥ഏടെതാരു മൂലകത്തിടെ4യും ഒരു ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്  (1 GAM )എടുത്താൽ അതിൽ 

6.022 x 1023 ആറ്റങ്ങൾ   ഉണ്ടായിരിക്കും . ഈ സംഖ്യയാണ് അശേവാഗാശേഡ്രാ സംഖ്യ എന്ന് അറിയടെപ്പടുന്നത്

ഇതിടെന NA എന്നാണ് സൂ0ിപ്പിക്കുന്നത് . 

♥♥♥താടെ[ ടെകാടുത്തിരിക്കുന്ന പട്ടിക വി
കലനം ടെ0യ്യൂ ..

മൂലകം അശേറ്റാമിക
മാസ് 

അശേറ്റാമിക മാസ് 
ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കുന്ന
മാസ്

GAM കളുടെ�
എണ്ണം  

ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1   g 1 GAM 6.022x1023

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1   g 2   g 2 GAM 2 x  6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 24  g 2 GAM 2 x 6.022 x 1023

 ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14 g 1 GAM 6.022 x 1023

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 42  g 3 GAM 3 x  6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16 g 80 g 5 GAM 5 x  6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23 g 23  g 1 GAM 6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23 g 230 g 10 GAM 10 x 6.022 x 1023

മുകളിലടെത്ത പട്ടികയിൽ നിന്നും വ്യക്തമാകുന്നത് ..

♥♥♥ഒരു മൂലകത്തിടെ4 GAM കളുടെ� എണ്ണം =

തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4 ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

5.♥♥♥ 46 ഗ്രാം ശേസാഡിയത്തിടെല ടെല GAM കളുടെ� എണ്ണം കണക്കാക്കുക  

 (സൂ�� : 1 GAM  രസോഡിയം = 23 ഗ്രോം രസോഡിയം )

ഉത്ത�ം : 

GAM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4 ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

= 46 ഗ്രോം  / 23 ഗ്രോം 

= 2
ഇതിൽ   2 x  6.022 x 1023 ശേസാഡിയംആറ്റങ്ങൾ ഉണ്ട്

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prepared by Unmesh B, Govt HSS Kilimanoor Thiruvananthapuram : 9946099800         Page: 4



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 2

6♥♥♥69 ഗ്രാം ശേസാഡിയത്തിടെല ടെല GAM കളുടെ� എണ്ണം കണക്കാക്കുക  

 (സൂ�� : 1 GAM  രസോഡിയം = 23 ഗ്രോം രസോഡിയം )

ഉത്ത�ം : 

GAM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4 ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

= 69 ഗ്രോം  / 23 ഗ്രോം 

= 3
ഇതിൽ   3 x  6.022 x 1023 സ�ോഡിയംആറ്റങ്ങൾ ഉണ്ട്.

ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം = GAM കളുന്റെട എണ്ണം x 6.022 x 1023

7.തോന്റെb ന്റെകോടുത്തി�ിക്കുന്നവയിന്റെ& ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം കണക്കോക്കുക 

(അശേറ്റാമിക മാസ് :  N = 14,   O = 16)

a)  42 ഗ്രോം ഹൈനട്രജൻ 

b)  80 ഗ്രോം ഓക് സിജൻ

ഉത്ത�ം : 

a) 42   ഗ്രോം   ഹൈനട്രജൻ   

GAM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4 ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

= 42 ഗ്രോം  / 14 ഗ്രോം 

= 3

ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം  = GAM കളുന്റെട എണ്ണം x 6.022 x 1023

= 3 x  6.022 x 1023

b) 80   ഗ്രോം   ഓക് സിജൻ  

GAM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4 ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

= 80 ഗ്രോം  / 16 ഗ്രോം 

= 5
ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം = GAM കളുന്റെട എണ്ണം x 6.022 x 1023

= 5 x  6.022 x 1023
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8.തോന്റെb ന്റെകോടുത്തി�ിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയോക്കുക .

മൂലകം അശേറ്റാമിക
മാസ് 

അശേറ്റാമിക മാസ് 
ഗ്രാമിൽ s

തന്നിരിക്കുന്ന
മാസ്

GAM കളുടെ�
എണ്ണം 

ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 4   g .........(a)........ ..........(b)...........
കാർബൺ 12 12  g .........(c).......... 5 GAM ..........(d)...........
ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 42  g ...........(e)....... ..........(f)...........
ഓക് സിജൻ 16 16 g ........(g).......... ........(h)......... 5 x  6.022 x 1023

(a) = 4 (b) = 4 x 6.022 x 1023 (c) = 60 g (d)= 5 x 6.022 x 1023

(e)= 3 (f) = 3 x 6.022 x 1023   (g) = 80 g  (h) = 5

♥♥♥ഒരു ശേമാൾ ആറ്റങ്ങൾ 

ഒരു ശേമാൾ ആറ്റങ്ങൾ  = 6.022 x 1023 ആറ്റങ്ങൾ  = 1GAM

9.  ♥♥♥ താടെ[ ടെകാടുത്തിരിക്കുന്നവയിടെല ശേമാൾ ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം കണക്കാക്കുക 

a. 

മൂലകം അശേറ്റാമിക
മാസ് 

അശേറ്റാമിക
മാസ്

 ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കുന്ന
മാസ് GAM

ആറ്റങ്ങളുടെ� 
എണ്ണം 

ശേമാൾ ആറ്റങ്ങളുടെ�
എണ്ണം

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1    g 1 GAM 6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഉത്ത�ം : 

മൂലകം അശേറ്റാമിക
മാസ് 

അശേറ്റാമിക
മാസ്

 ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കുന്ന
മാസ് GAM

ആറ്റങ്ങളുടെ� 
എണ്ണം 

ശേമാൾ ആറ്റങ്ങളുടെ�
എണ്ണം

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1    g 1 GAM 6.022 x 1023 1
കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
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 b. ♥♥♥

മൂലകം അശേറ്റാമിക
മാസ് 

അശേറ്റാമി
ക മാസ് 
ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കു
ന്ന മാസ്

GAM കളുടെ�
എണ്ണം  

ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ശേമാൾ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1   g 1 GAM 6.022x1023

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1   g 2   g 2 GAM 2 x  6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023

കാർബൺ 12 12  g 24  g 2 GAM 2 x 6.022 x 1023

 ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14 g 1 GAM 6.022 x 1023

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 42  g 3 GAM 3 x  6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023

ഓക് സിജൻ 16 16 g 80 g 5 GAM 5 x  6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23 g 23  g 1 GAM 6.022 x 1023

ശേസാഡിയം 23 23 g 230 g 10 GAM 10 x 6.022 x 1023

ഉത്ത�ം : 

മൂലകം 

അറ്റ
ശേzാമി

ക
മാസ്

അശേറ്റാമിക 
മാസ് ഗ്രാമിൽ

തന്നിരിക്കു
ന്ന മാസ്

GAM കളുടെ�
എണ്ണം  

ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം 

ശേമാൾ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം

ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1    g 1   g 1 GAM 6.022x1023 1
ഹൈഹഡ്രജൻ 1 1   g 2   g 2 GAM 2 x  6.022 x 1023 2
കാർബൺ 12 12  g 12  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
കാർബൺ 12 12  g 24  g 2 GAM 2 x 6.022 x 1023 2

 ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 14 g 1 GAM 6.022 x 1023 1

ഹൈനട്രജൻ 14 14  g 42  g 3 GAM 3 x  6.022 x 1023 3
ഓക് സിജൻ 16 16  g 16  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
ഓക് സിജൻ 16 16 g 80 g 5 GAM 5 x  6.022 x 1023 5
ശേസാഡിയം 23 23 g 23  g 1 GAM 6.022 x 1023 1
ശേസാഡിയം 23 23 g 230 g 10 GAM 10 x 6.022 x 1023 10
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 ♥♥♥ ശേമാളിക്യൂലർ മാസും ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസും 

10.♥♥♥0ില മൂലകങ്ങളുടെ� അശേറ്റാമിക മാസ്  ടെകാടുത്തിരിക്കുന്നു . 

(H=1 ,C =12 , N=14 , O= 16 , Na = 23 , S= 32)
താടെ[ടെകാടുത്തിരിക്കുന്നവയുടെ�  ശേമാളിക്യൂലർ മാസും ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസും (GMM) കണക്കാക്കുക 

1. H2 2. O2 3. N2 4. H2O 5.NH3

6.CO2 7.NaOH 8. C6H12O6 9.Na2CO3 10. H2SO4

ക്രമ
ന`ർ

മൂലകം / സംയുക്തം രാസസൂത്രം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് GMM

1 ഹൈഹഡ്രജൻ , H2 H2
1+1 

=2
2 ഗ്രാം

2 ഓക് സിജൻ, O2 O2
16+16 

=32
32 ഗ്രാം

3 ഹൈനട്രജൻ , N2 N2
14+14

=28
28 ഗ്രാം

4 ജലം  ,H2O H2O
1+1+16 

= 18
18 ഗ്രാം

5 അശേമാണിയ   ,NH3 NH3
14+1+1+1

=17 17 g

6 കാർബൺ ഹൈഡ ഓക് ഹൈസഡ്    ,CO2 CO2
12+16+16

=44
44 ഗ്രാം

7 ശേസാഡിയം ഹൈഹശേഡ്രാക് ഹൈസഡ് ,

NaOH
NaOH

23+16+1

=40
40 ഗ്രാം

8 ഗ്ലുശേക്കാസ് ,

C6H12O6

C6H12O6

 (12 x 6 ) + ( 1
x12 ) + (16 x6)
=  72 +12 + 96

= 180

180
ഗ്രാം

9 ശേസാഡിയം കാർബശേണറ്റ്   , 

Na2CO3 
Na2CO3

= (23 x 2) + ( 12
x 1 ) + (16 x 3 )
= 46 + 12 + 48

= 106

106 ഗ്രാ
zം

10 സൾഫ്യുറിക് ആസിഡ്,

H2SO4 
H2SO4

(1 x 2) + (32 x 1)
+(16 x 4)

= 2 + 32 + 64

= 98

98 ഗ്രാം
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♥♥♥തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം 

♥♥♥താടെ[ ടെകാടുത്തിരിക്കുന്ന പട്ടിക വി
കലനം ടെ0യ്യൂ ..

മൂലകം / സംയുക്തം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ്  മാസ് ഗ്രാമിൽ GMM തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം 

ഹൈഹഡ്രജൻ (H2) 2 2   g 1 GMM
6.022 x 1023  

H2 തന്മോത്രകൾ 

ഓക് സിജൻ(O2) 32 32 g 1 GMM
6.022 x 1023 

 O2 തന്മോത്രകൾ 

ഹൈനട്രജൻ(N2) 28 28 g 1 GMM
6.022 x 1023 

 N2 തന്മോത്രകൾ 

ജലം(H2O) 18 18 g 1 GMM
6.022 x 1023  

H2O തന്മോത്രകൾ 

അശേമാണിയ (NH3) 17 17 g 1 GMM
6.022 x 1023  

NH3 തന്മോത്രകൾ 

കാർബൺ ഹൈഡ ഓക് ഹൈസഡ്

(CO2)
44 44 g 1 GMM

6.022 x 1023  

CO2 തന്മോത്രകൾ 

 
ഒരു പദാർത്ഥത്തിടെ4 ശേമാളിക്യൂലർ മാസിനു തുല്യമായ അത്രയും ഗ്രാം ആ പദാർത്ഥടെത്ത

അതിടെ4 ഒരു ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് (1GMM)എന്ന് പറയുന്നു . 

ഒരു GMM ഏതു പദാർത്ഥം എടുത്താലും അതിൽ അശേവാഗാശേഡ്രാ സംഖ്യയ് ക്ക്  തുല്യമായ എണ്ണം
തന്മാത്രകൾ ഉണ്ടായിരിക്കും 

11.♥♥♥ഒരു GMM ഓക് സിജൻ എന്നത് 32 ഗ്രാം ഓക് സിജൻ ആണ് . ഇതിൽ   6.022x1023 എണ്ണം 

ഓക് സിജൻ തന്മാത്രകൾ ഉണ്ടായിരിക്കും.

(a) 64 ഗ്രാം ഓക് സിജനിൽ എത്ര GMM കൾ ഉണ്ട് ?

(b) ഇതിൽ എത്ര തന്മാത്രകൾ ഉണ്ട് ?

ഉത്ത�ം : (a) ഒരു GMM ഓക് സിജൻ= 32 ഗ്രാം ഓക് സിജൻ

അതുടെകാണ്ട്,  64 ഗ്രാം ഓക് സിജനിടെല GMM കളുടെ� എണ്ണം = 64 ഗ്രാം / 32 ഗ്രാം

= 2
64 ഗ്രാം ഓക് സിജനിടെല തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം = = 2 x 6.022 x 1023

♥♥♥
GMM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന മാസ് / ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് (GMM)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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12.♥♥♥ തോന്റെb ന്റെകോടുത്തി�ിക്കുന്നവയിന്റെ& GMM കളുന്റെട എണ്ണവും തന്മോത്രകളുന്റെട എണ്ണവും 
കണക്കോക്കുക 

(a) 360 ഗ്രാം ഗ്ലുശേക്കാസ് (ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് = 180)

(b) 90 ഗ്രാം ജലം (ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് = 18)ഉത്ത�ം : 

(a)  360   ഗ്രാം     ഗ്ലുശേക്കാസ്  

GMM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന മാസ് / ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് (GMM)

= 360 ഗ്രാം / 180 ഗ്രാം

= 2
തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം = GMM കളുടെ� എണ്ണം x 6.022 x 1023

  = 2 x 6.022 x 10 23

(b)   90 ഗ്രാം ജലം 

GMM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന മാസ് / ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ് (GMM)

= 90 ഗ്രാം / 18 ഗ്രാം

= 5
തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം = GMM കളുടെ� എണ്ണം x 6.022 x 1023

 = 5 x 6.022 x 10 23

♥♥♥
തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം = GMM കളുടെ� എണ്ണം x 6.022 x 1023

 ♥♥♥ ഒരു ശേമാൾ തന്മാത്രകൾ 

 ♥♥♥ 6.022 x1023 തന്മാത്രകടെള ഒരു ശേമാൾ തന്മാത്രകൾ എന്ന് വിളിക്കുന്നു 

1 GMM = 1 ശേമാൾ= 6.022 x10 23  തന്മാത്രകൾ.
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 13.♥♥♥ താടെ[ ടെകാടുത്തിരിക്കുന്ന ശേ�ാ ഡയഗ്രം പൂർത്തിയാക്കുക 

ഉത്ത�ം :
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ശേമാൾ സങ്കൽപ്പനം (ഒറ്റശേനാട്ടത്തിൽ  )

♥♥♥ആറ്റങ്ങൾക്ക് ♥♥♥തന്മാത്രകൾക്ക് 

 GAM കളുടെ� എണ്ണം =

തന്നിരിക്കുന്ന  ഗ്രാമിലുള്ള മാസ് /  മൂലകത്തിടെ4
ഗ്രാം അശേറ്റാമിക മാസ്

GMM കളുടെ� എണ്ണം = തന്നിരിക്കുന്ന

മാസ് / ഗ്രാം ശേമാളിക്യൂലർ മാസ്

(GMM)

ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം = GAM കളുന്റെട

എണ്ണം x 6.022 x 1023

 തന്മാത്രകളുടെ� എണ്ണം = GMM

കളുടെ� എണ്ണം x 6.022 x 1023
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.
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     ചില ലലോഹങ്ങൾ തീവ്രമോയി രോസപ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെ�ടുന്നു,    മറ്റുചിലത് അലത പ്രവർത്തനത്തിൽ
 സോവധോനം പ്രവർത്തിക്കുന്നു. 

   ല�ോഹങ്ങളുടെ� ആസിഡുമോയുള്ള പ്രവർത്തനം
  ചിലലലോഹങ്ങൾ ല	ർപ്പിച്ച HCl       മോയി പ്രവർത്തിക്കുന്നതിന്റെ� ഒരു ചിത്രം തോന്റെ� ന്റെ�ോടുത്തിരിക്കുന്നു . 

  ഇതിൽ	ിന്നും എല്ലോ ലലോഹങ്ങളുന്റെ%   യും ല	ർപ്പിച്ച HCl  മോയുള്ള   രോസപ്രവർത്ത	ല)ഷി ഒലരലവഗത്തിൽ അല്ല
  എന്ന് മ	സ്സിലോക്കോം .

 1. ♥♥♥    ക്രിയോശീലല$ണി എന്നോൽ എന്ത് ?
       ലലോഹങ്ങപ്പെള അവയുപ്പെ* രോസപ്രവർത്തന ലശഷിയുപ്പെ* അവലരോഹണ ക്രമത്തിൽ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്ന ഒരു
  പട്ടികയോണ് ക്രിയോശീലല$ണി .

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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♥♥♥        ക്രിയോശീ� ല�ണിയും ആല�ശ രോസപ്രവർത്തനവും  

2.♥♥♥       ഒരു ബീക്കറിൽ കുറച്ച ലകോ�ർ സൾല7റ്റ് ലോയനി എടുക്കുക.     അതിൽ ഒരു സിങ്ക് ദണ്ഡ്
 ഇറക്കിവയ്ക്കുക .      ഉണ്ടോകുന്ന മോറ്റങ്ങൾ നിരീക്ഷിച്ച് നിരീക്ഷണക്കുറി�് പൂർത്തിയോക്കുക .

	ിരീക്ഷണം    പരീക്ഷണത്തി	് മുൻപ്   പരീക്ഷണത്തി	് ല)ഷം

  സിങ്ക് ദണ്ഡിപ്പെB നിറം  ചോര നിറം  പ്പെചമ്പ് നിറം

CuSO4  ലോയനിയുപ്പെ* നിറം  നീല  	ിറമില്ല

   സിങ്കിന് CuSO4        ലോയനിയിപ്പെല ലലോഹമോയ ലകോ�റിപ്പെനക്കോൾ ക്രിയോശീലം കൂടുതൽ ആണ് . അതുപ്പെകോണ്ട്
     ലോയനിയിപ്പെല ലകോ�റിപ്പെന അത് ആലദശം പ്പെചയ്യുന്നു .  പ്രവർത്തന7ലമോയി ZnSO4  ലോയനിയും ലകോ�റും

 ഉണ്ടോകുന്നു .      ലോയനിയുപ്പെ* നീല നിറം ഇല്ലോതോവുന്നു .    ആലദശം പ്പെചയ്യപ്പെ�ടുന്ന ലകോ�ർ ,   സിങ്ക് ദണ്ഡിൽ
 പറ്റി�ി*ിയ്‌ക്കുന്നു .(      പ്രവർത്തന7ലമോയി ഉണ്ടോകുന്ന ലോവണലോയനിയുപ്പെ* നിറമോയിരിക്കും ലോയനിക്ക്

 ലഭിക്കുന്നത് ).
Zn (s) + CuSO4(aq) →ZnSO4 (aq) + Cu (s)

        ഈ പ്രവർത്തനം അലയോണുകളുപ്പെ* രൂപത്തിൽ എഴുതി ഇപ്പെതോരു റിലSോക്സ് പ്രവർത്തനം ആപ്പെണന്ന്
പ്പെതളിയിക്കുക

Zn 0(s) + Cu2+SO4
2-

(aq) →Zn2+SO4 
2-

(aq) + Cu0 (s)

 ഇതിൽ Zn    ന് വന്ന മോറ്റം
Zn 0

(s) →Zn2+
 + 2 ē 

Zn         ആറ്റത്തിന് രണ്ട് ഇലക്‌ലUോൺ നഷ്ടപ്പെ�ടുന്നതോയി മനസ്സിലോക്കോം .  ഇലക്‌ലUോൺ നഷ്ട്*പ്പെ�ടുന്ന
 പ്രവർത്തനമോണ് ഓക്സീകരണം. (Oxidation )

  അലതസമയം Cu2+
     അലയോണുകൾ രണ്ട് ഇലലZോണുകപ്പെള സ്വീകരിച്ച് Cu    ആറ്റം ആയി മോറുന്നു .

Cu2+ 
 +  2 ē → Cu0 (s)

     ഇലക്‌ലUോൺ സ്വീകരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനമോണ് നിലരോക്സീകരണം (Reduction ).   ഒലര സമയം ഓക്സീ�രണവും
	ിലരോക്സീ�രണവും    ന*ക്കുന്ന ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങപ്പെള  റില:ോക്സ് പ്രവർത്ത	ങ്ങൾ  എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

3.♥♥♥ ഒരു‌ബീക്കറിൽ‌സിൽവർ‌നൈനലUറ്റ്‌ലോയനി‌എടുത്തുവച്ചിരിക്കുന്നു‌. 

(a)         അതിൽ ഒരു ലകോ�ർ കമ്പി ഇട്ടു വച്ചിരുന്നോൽ എപ്പെന്തോപ്പെക്ക മോറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടോകും?  വിശദമോക്കുക .
     ലകോ�റിന് സിൽവറിലനക്കോൾ ക്രിയോലശഷി കൂടുതൽ ആണ് .   അതുപ്പെകോണ്ട് ലകോ�ർ,   സിൽവർ

     നൈനലUറ്റ് ലോയനിയിപ്പെല സിൽവറിപ്പെന ആലദശം പ്പെചയ്യും .      അതിനോൽ സിൽവർ ലകോ�ർ കമ്പിയിൽ
 പറ്റി�ി*ിക്കും .       ലകോ�ർ നൈനലUറ്റ് ഉണ്ടോവുന്നതിനോൽ ലോയനിക്ക് നീല നിറം ഉണ്ടോകുന്നു. 

Cu (s) + AgNO3(aq) →Cu(NO3)2 (aq) + Ag (s)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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(b)          ഈ പ്രവർത്തനം അലയോണുകളുപ്പെ* രൂപത്തിൽ എഴുതി ഇപ്പെതോരു റിലSോക്‌സ് പ്രവർത്തനം ആപ്പെണന്ന്
പ്പെതളിയിക്കുക

Cu (s) + AgNO3(aq) →Cu(NO3)2 (aq) + Ag (s)

[Cu 0
(s) →Cu2+

 + 2 ē 
2Ag+ 

 +   2 ē →2 Ag0 (s)]
---------------------------------------------
Cu 0

(s) + 2Ag+ 
 +   →Cu2+

 + 2 Ag0 (s)

    ലകോ�റിന് ഇലലZോണുകൾ നഷ്‌*മോയതുപ്പെകോണ്ട് ഓക്സീകരണം സംഭവിച്ചു.
Ag +      അലയോണുകൾ ഇലക്‌ലUോണുകപ്പെള സ്വീകരിച്ചതുപ്പെകോണ്ട് നിലരോക്‌സീകരണം സംഭവിച്ചു.

   ഒലര സമയം ഓക്സീ�രണവും 	ിലരോക്സീ�രണവും    ന*ക്കുന്ന ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങപ്പെള  റില:ോക്സ് പ്രവർത്ത	ങ്ങൾ
 എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

♥♥♥       ആല<) രോസപ്രവർത്ത	ങ്ങൾ  

        രോസപ്രവർത്തന ലശഷി കൂടുതലുള്ള ലലോഹത്തിന് ലവണലോയനിലുള്ള അതിലനക്കോൾ ക്രിയോലശഷി കുറഞ്ഞ
    ലലോഹത്തിപ്പെന ലവണലോയനിയിൽനിന്ന് ആലദശം പ്പെചയ്യോൻ കഴിവുണ്ട്.   ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളോണ്

ആലദശരോസപ്രവർത്തനങ്ങൾ.    ആല<)രോസപ്രവർത്ത	ങ്ങൾ റില:ോ�്‌സ് പ്രവർത്ത	ങ്ങളോണ്.  

4.♥♥♥       ഏതോനും ലലോഹങ്ങളും അവയുപ്പെ* ലവണ ലോയനികളും തന്നിരിക്കുന്നു .   ലലോഹം ആലദശം
പ്പെചയ്യുന്ന   യും അല്ലോത്തവയും കപ്പെണ്ടത്തുക.
  

 ലോയ	ി /  ലലോഹം Mg Cu Zn Fe Ag Al

   മഗ്നീഷ്യം സൾല7റ്റ്

  ലകോ�ർ സൾല7റ്റ്

   സിങ്ക് സൾല7റ്റ്

  പ്പെ7റസ് സൾല7റ്റ്

  സിൽവർ നൈനലUറ്റ്

  അലൂമിനിയം നൈനലUറ്റ്
 ഉത്തരം : 

 ലോയ	ി /  ലലോഹം Mg Cu Zn Fe Ag Al

   മഗ്നീഷ്യം സൾല7റ്റ്  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല

  ലകോ�ർ സൾല7റ്റ്  പ്രവർത്ത	മുണ്ട്  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട്

   സിങ്ക് സൾല7റ്റ് പ്രവർത്ത	മുണ്ട്  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട്

  പ്പെ7റസ് സൾല7റ്റ് പ്രവർത്ത	മുണ്ട്  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട്  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട്

  സിൽവർ നൈനലUറ്റ് പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മുണ്ട് പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മുണ്ട്

  അലൂമിനിയം നൈനലUറ്റ് പ്രവർത്ത	മുണ്ട്  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല പ്രവർത്ത	മില്ല  പ്രവർത്ത	മില്ല

5.♥♥♥     ഇലലZോണുകപ്പെള വിട്ടുപ്പെകോടുത്ത്പ്പെകോണ്ട് രോസപ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർപ്പെ�*ോനുള്ള കഴിവ്
      കുറഞ്ഞുവരുന്ന ക്രമത്തിൽ മുകളിൽ പ്പെകോടുത്തിരിക്കുന്ന ലലോഹങ്ങപ്പെള ക്രമീകരിക്കൂ...

 ഉത്തരം  : Mg >  Al  >   Zn >  Fe > Cu > Ag

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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♥♥♥       ഗോൽവ	ി�് ന്റെസൽ  
        എല്ലോ ലലോഹങ്ങൾക്കും ഒലര ക്രിയോല)ഷി അല്ല എന്ന് 	ോം പഠിച്ചു .    ലലോഹങ്ങളുന്റെ% ക്രിയോല)ഷിയിന്റെല ഈ

        വ്യത്യോസം ഉപലയോഗന്റെപ്പടുത്തി വൈവ<്യുതി 	ിർമ്മിക്കോൻ ഉപലയോഗിക്കുന്നസംവിധോ	മോണ് ഗോൽവ	ി�് ന്റെസൽ . 

  
            

      ചിത്രത്തിൽ നല്കിയിരിക്കുന്നതുലപോപ്പെല രണ്ടു ബീക്കറുകൾ എടുത്ത് ഒന്നിൽ 100  mL  ZnSO4    ലോയനിയും മലറ്റതിൽ തുല്യ
 ഗോഢതയുള്ള CuSO4     ലോയനിയും അലത അളവിൽ എടുക്കുക .   ഒരു Zn    ദണ്ഡ് ZnSO4  ലോയനിയിലും Cu    ദണ്ഡ് CuSO4

   ലോയനിയിലും മുക്കി വയ്ക്കുക .       ഒരു ലവോൾട്ട് മീറ്ററിപ്പെB പ്പെനഗറ്റീവ് പ്പെ*ർമിനൽ Zn     ദണ്ഡ്ലനോടും ലപോസിറ്റീവ് പ്പെ*ർമിനൽ ലകോ�ർ
  ദണ്ഡ്ലനോടും ബന്ധി�ിക്കുക .          രണ്ടു ബീക്കറിപ്പെലയും ലോയനികൾ ഒരു സോൾട്ട് ബ്രിS്ജ് ഉപലയോഗിച്ച ബന്ധി�ിക്കുക (KCl
          ലോയനിയിൽ നനച്ച ഒരു 7ിൽറ്റർ ലപ�ർ സോൾട്ട് ബ്രിS്ജിനു പകരമോയി ഉപലയോഗിക്കോവുന്നതോണ് ). 

    ലവോൾട്ട് മീറ്ററിപ്പെല മോറ്റം നിരീക്ഷിക്കുക .       രോസപ്രവർത്തനം വഴി നൈവദ്യുതി ഉണ്ടോയതുപ്പെകോണ്ടോണ് ലവോൾട്ട്മീറ്ററിൽ മോറ്റം ഉണ്ടോയത്
. 
 Zn  ന് Cu       ലനക്കോൾ ക്രിയോശീലം കൂടുതൽ ആയതിനോൽ Zn   ഇലലZോണുകപ്പെള വിട്ടുപ്പെകോടുക്കുന്നു . 

Zn  →Zn2+
 + 2 ē 

 ഇവിപ്പെ* Zn    ന് ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു .     ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്ന ഇലലZോS് ആണ് ആലനോS്.   ആലനോSിന് പ്പെനഗറ്റീവ്
  ചോർജ് ആയിരിക്കും .Zn        ദണ്ഡിൽ നിന്നും സ്വതന്ത്രമോകുന്ന ഇലലZോണുകൾ ബോഹ്യസർക്കീട്ടിലുഉപ്പെ* ലകോ�ർ ദണ്ഡിൽ എത്തുകയും

           ലോയനിയിപ്പെല ലകോ�ർ അലയോണുകൾ ഈ ഇലലZോണുകപ്പെള സ്വീകരിച്ച് ലകോ�ർ ആയി മോറുകയും പ്പെചയ്യുന്നു . 
Cu2+ 

 +  2 ē  → Cu
    ഇപ്പെതോരു നിലരോക്സീകരണ പ്രവർത്തനം ആണ് .          നിലരോക്സീകരണ പ്രവർത്തനം ന*ക്കുന്ന ഇലലZോS് ആണ് കോലuോS് .

    കോലuോSിന് ലപോസിറ്റീവ് ചോർജ് ആയിരിക്കും .

Zn   ഇലലZോSിപ്പെലയും Cu     ഇലലZോSിപ്പെലയും പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെ* രോസസമവോക്യങ്ങപ്പെള ലചർത്ത്
   എഴുതിയത് തോപ്പെഴ പ്പെകോടുത്തിരിക്കുന്നു . 

Zn →Zn2+
 + 2 ē 

Cu2+ 
 +  2 ē → Cu 

-------------------------------------
Zn  + Cu2+ 

 → Zn2+
 + Cu

      ഇത് ഒരു റിലSോക്സ് പ്രവർത്തനം ആപ്പെണന്ന് മനസ്സിലോക്കോം . 
       റിലSോക്‌സ് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെB ബലമോയി ഉണ്ടോകുന്ന ഇലലZോൺ നൈകമോറ്റമോണ് പ്പെസല്ലിൽ നൈവദ്യുത

  പ്രവോഹം ഉണ്ടോക്കുന്നത് .       ഇലലJോൺപ്രവോഹ<ി)ആല	ോ:ിൽ 	ിന്നും �ോലLോ:ിലലക്ക് ആയിരിക്കും . 

      റില:ോ�്‌സ് പ്രവർത്ത	ത്തിലൂന്റെ% രോലസോർജ്ജം വൈവ<്യുലതോർജ്ജമോക്കി മോറ്റുന്ന ക്രമീ�രണമോണ് ഗോൽവോ	ി�്
   ന്റെസൽഅLവോ ലവോൾട്ടോയി�് ന്റെസൽ.
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6. ♥♥♥ a.     സിങ്കിന് ലകോ�റിപ്പെനക്കോൾ ക്രിയോലശഷിയുപ്പെണ്ടന്ന് നമ്മൾ മനസ്സിലോക്കി.
           ഇവ ഉപലയോഗിച്ച്‌ഒരു ഗോൽവോനിക് പ്പെസൽ നിർമിച്ചോൽ ഏത് ഇലലZോS് ആയിരിക്കും ഇലലZോൺ

 വിട്ടുപ്പെകോടുക്കുന്നത് ?
 ഉത്തരം : Zn 

b.   ആർക്കോണ് ഇലലZോൺ ലഭിക്കുന്നത്?
  ഉത്തരം : Cu

c.         ഇലലZോSിൽ ന*ക്കുന്ന രോസപ്രവർത്തന സമവോക്യം തോപ്പെഴ പ്പെകോടുത്തിരിക്കുന്നവയിൽ ഏതോണ് ?
(i) Zn →Zn2+

 + 2 ē 
(ii)Zn2+

 + 2 ē→Zn

 ഉത്തരം : (i) Zn →Zn2+
 + 2 ē 

d.    ഈ പ്രവർത്തനം ഓക്‌സീകരണമോലണോ നിലരോക്‌സീകരണമോലണോ? 
 ഉത്തരം :  ഓക്‌സീകരണം

 അതോയത് ,   ഓലരോ Zn      ആറ്റവും രണ്ട് ഇലക്‌ലUോണുകപ്പെള വിട്ടുപ്പെകോടുത്ത് Zn2+    ആയി മോറുന്നു ഇലലZോൺ
    നഷ്ട്*പ്പെ�ടുന്ന പ്രവർത്തനം ആണ് ഓക്‌സീകരണം .     ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്ന ഇലലZോSോണ് ആലനോS് .

 ഇത്തരം ന്റെസല്ലു�ളിൽ   ആല	ോ:ി	് ന്റെ	ഗറ്റീവ് ചോർജോണുള്ളത്.    

Zn           ദണ്ഡിൽ നിന്ന് ഇലലZോണുകൾ ബോഹ്യ സർക്യൂട്ട് വഴി ലകോ�ർ ഇലലZോSിൽ എത്തുന്നു.  ഈ
      ഇലലZോണുകപ്പെള ലോയനിയിപ്പെല ലകോ�ർ അലയോണുകൾ സ്വീകരിക്കുന്നു .

a. Cu     ഇലലZോSിൽ ന*ക്കുന്ന പ്രവർത്തനത്തിപ്പെB രോസസമവോക്യം എഴുതുക.
ഉത്തരം: Cu2 + + 2 ē → Cu
b.     ഏത് പ്രവർത്തനമോണ് ഇവിപ്പെ* ന*ക്കുന്നത്?  ഓക്‌സീകരണം /    നിലരോക്‌സീകരണം
ഉത്തരം:  നിലരോക്‌സീകരണം
അതോയത്, Cu2+    രണ്ട് ഇലലZോണുകൾ ലന*ി Cu  ആയി മോറുന്നു.

      നിലരോക്‌സീകരണം സംഭവിക്കുന്ന ഇലലZോSിപ്പെന കോലuോS് എന്ന് വിളിക്കുന്നു.   ഇത്തരം ന്റെസല്ലു�ളിൽ
     �ോലLോ:ി	് ലപോസിറ്റീവ് ചോർജ് ആണ് ഉള്ളത്

ഓ�്‌സീ�രണം   സംഭവിക്കുന്ന ഇലലZോSോണ് ആല	ോ:് . 	ിലരോ�്‌സീ�രണം  സംഭവിക്കുന്ന ഇലലZോSോണ്
 �ോലLോ:് .        ഇത്തരം പ്പെസല്ലുകളിൽ ആലനോSിന് ലപോസിറ്റീവ് ചോർജും കോലuോSിന് പ്പെനഗറ്റീവ് ചോർജും

  ആണ് ഉള്ളത്

  ഈറില:ോക്സ് പ്രവർത്ത	ം   തോപ്പെഴക്കോണുന്നലപോപ്പെല എഴുതോവുന്നതോണ്

Zn (s) →Zn2+
 + 2 ē 

Cu2+ 
 +  2 ē → Cu (s)

-------------------------------------
♥♥♥ Zn (s) + Cu2+ 

 → Zn2+
 + Cu (s)

        ഓക്‌സീകരണവും നിലരോക്‌സീകരണവും ഒലര സമയം ന*ക്കുന്നതുപ്പെകോണ്ട് ഇത് ഒരു റിലSോക്സ് പ്രവർത്തനം
 ആണ് .        ഇലലZോൺ പ്രവോഹ ദിശ ആലനോSിൽ നിന്നും കോലuോSിലലക്ക് ആയിരിക്കും .

   ക്രിയോല)ഷി കൂ%ിയ ലലോഹമോണ് സോധോരണയോയി   ഇലലJോണിന്റെ	 വിട്ടുന്റെ�ോടുക്കുന്നത്

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prepared by Unmesh B , Govt HSS Kilimanoor                                      5



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 3

7. ♥♥♥  സിൽവർ ,        ലകോ�ർ എന്നീ ഇലലZോഡുകൾ ഉപലയോഗിച്ച് ഒരു ഗോൽവോനിക് പ്പെസൽ നിർമ്മിക്കുക.
 ഉത്തരം :

 ആലനോS് Cu Cu     ന് Ag പ്പെയക്കോൾ
  ക്രിയോലശഷി കൂടുതലോണ്കോലuോS് Ag

 ആലനോSിൽ ന*ക്കുന്ന
 പ്രവത്തനം

Cu →Cu2+
 + 2ē 

2 Ag+  അലയോണുകൾ രണ്ട്
ഇലക്‌ലUോണുകപ്പെള
സ്വീകരിക്കുന്നു   

 കോലuോSിൽ ന*ക്കുന്ന
 പ്രവത്തനം

Ag+ 
 + ē → Ag 

8. ♥♥♥  Zn , Cu , Ag        എന്നീ ലലോഹങ്ങൾ ഉപലയോഗിച്ച ഇത്തരം എത്ര പ്പെസല്ലുകൾ നിർമ്മിയ്ക്കോം?
  അവയിപ്പെല ആലനോS് ,    കോലuോS് ഇവ പട്ടികപ്പെ�ടുത്തുക

 ഉത്തരം :
 പ്പെസൽ  ആലനോS്  കോലuോS്

Zn – Cu Zn  Cu  

Zn – Ag Zn  Ag

Ag - Cu Cu  Ag

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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  വൈവ<്യുത വിലWഷണ ന്റെസല്ലു�ൾ

     നൈവദ്യുലതോർജ്ജം ഉപലയോഗിക്കുന്ന ഒരു രോസപ്രവർത്തനമോണ് ജലത്തിപ്പെB നൈവദ്യുതവില}ഷണം.  തോഴ്ന്ന
    ക്ലോസുകളിപ്പെല ഈ രോസപ്രവർത്തനപ്പെത്തക്കുറിച്ച് നമ്മൾ പഠിച്ചു.

        നൈവദ്യുതി ക*ന്നുലപോകുലമ്പോൾ ഒരു ഇലലZോനൈലറ്റിൽ ന*ക്കുന്ന രോസമോറ്റ പ്രക്രിയപ്പെയ നൈവദ്യുതവില}ഷണം
 എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

       ഉരുകിയ അവസ്ഥയിലലോ ജലീയ ലോയനികളിലലോ നൈവദ്യുതി ക*ത്തിവിടുന്നലതോപ്പെ*ോ�ം രോസമോറ്റത്തിന്
  വിലധയമോക്കുന്ന പദോർത്ഥങ്ങളോണ് ഇലലZോനൈലറ്റുകൾ.

ആസിഡുകൾ,  ആൽക്കലികൾ,       ലവണങ്ങൾ എന്നിവ ഉരുകിയ അവസ്ഥയിലലോ ജലീയ ലോയനിയിലലോ
ഇലലZോനൈലറ്റുകളോണ്.

      ഉരുകിയ അവസ്ഥയിലലോ ജലീയ ലോയനിയിലലോ ഇലലZോനൈലറ്റുകളുപ്പെ* അലയോണുകൾ സ്വതന്ത്രമോയി
സഞ്ചരിക്കോം.      ഈ അലയോണുകൾ ഇലലZോനൈലറ്റുകളിപ്പെല നൈവദ്യുത പ്രവോഹത്തിന് കോരണമോകുന്നു.

      നൈവദ്യുതവില}ഷണത്തിന് ആദ്യമോയി ശോസ്ത്രീയ വിശദീകരണം നൽകിയത് നൈമക്കൽ 7ോരപ്പെSയോണ്.

      ഇലലZോനൈലറ്റുകളിലലക്ക് നൈവദ്യുതി എത്തിക്കുന്ന വസ്‌തുക്കളോണ് ഇലലZോഡുകൾ.  നൈവദ്യുതവില}ഷണ
        സമയത്ത് ഒരു ഇലലZോS് ഒരു ബോറ്ററിയുപ്പെ* ലപോസിറ്റീവ് പ്പെ*ർമിനലിലലക്കും മപ്പെറ്റോന്ന് പ്പെനഗറ്റീവ്

 പ്പെ*ർമിനലിലലക്കും ബന്ധി�ിച്ചിരിക്കുന്നു.     ബോറ്ററിയുപ്പെ* ലപോസിറ്റീവ് പ്പെ*ർമിനലുമോയി ബന്ധി�ിച്ചിരിക്കുന്ന
 ഇലലZോS് ആലനോSോണ്.     പ്പെനഗറ്റീവ് പ്പെ*ർമിനലുമോയി ബന്ധി�ിച്ചിരിക്കുന്ന ഇലലZോS് കോലuോSോണ്.

    ഓക്സീകരണം ന*ക്കുന്ന ഇലലZോSോണ് ആലനോS് .   നിലരോക്‌സീകരണം ന*ക്കുന്ന ഇലലZോSോണ്
കോലuോS്.      നൈവദ്യുതവില}ഷണപ്പെസല്ലുകളിൽ ഓക്‌സീകരണം ലപോസിറ്റീവ് ഇലലZോSിൽ ന*ക്കുന്നു .

   നിലരോക്‌സീകരണം പ്പെനഗറ്റീവ് ഇലലZോSിൽ ന*ക്കുന്നു. 

9. ♥♥♥  ഗോൽവനിക്  പ്പെസ  ല്ലുകളും  നൈവദ്യുത വിലWഷണ പ്പെസല്ലു  കളും    തോരതമ്യം പ്പെചയ്യുക.  

ഗോൽവനിക്  പ്പെസല്ലുകൾ  നൈവദ്യുത വിലWഷണ പ്പെസല്ലുകൾ

രോലസോർജപ്പെത്ത  നൈവദ്യുലതോർജ്ജമോക്കി മോറ്റുന്നു   രോസമോറ്റം വരുത്തോൻ നൈവദ്യുലതോർജ്ജം
ഉപലയോഗിക്കുന്നു.

  ആലനോS് പ്പെനഗറ്റീവ് ആണ്.   ആലനോS് ലപോസിറ്റീവ് ആണ്

  കോലuോS് ലപോസിറ്റീവ് ആണ്   കോലuോS് പ്പെനഗറ്റീവ് ആണ്

  ആലനോSിൽ ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു   ആലനോSിൽ ഓക്സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു

   കോലuോSിൽ നിലരോക്‌സീകരണം ന*ക്കുന്നു    കോലuോSിൽ നിലരോക്‌സീകരണം ന*ക്കുന്നു
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10.♥♥♥ a.        നൈവദ്യുതവില}ഷണ സമയത്ത് ലപോസിറ്റീവ് അലയോണുകൾ ഏത് ഇലലZോഡുകളിലലക്കോണ്
  ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നത് ?

ഉത്തരം:  നൈവദ്യുതവില}ഷണ സമയത്ത്,   ലപോസിറ്റീവ് അലയോണുകൾ  പ്പെനഗറ്റീവ്
 ഇലലZോSിലലക്ക് (കോലuോS്) ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നു.

 b.       നൈവദ്യുതവില}ഷണ സമയത്ത് പ്പെനഗറ്റീവ് അലയോണുകൾ ഏത് ഇലലZോഡുകളിലലക്കോണ്
 ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നത് ?

ഉത്തരം:  നൈവദ്യുതവില}ഷണ സമയത്ത്,    പ്പെനഗറ്റീവ് അലയോണുകൾ ലപോസിറ്റീവ്
 ഇലലZോSിലലക്ക് (ആലനോS്) ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നു.

 c.      കോലuോSിലലക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്ന അലയോണുകളിൽ എന്ത് മോറ്റങ്ങൾ സംഭവിക്കും?
ഉത്തരം:    ലപോസിറ്റീവ് അലയോണുകൾ കോലuോSിലലക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നു.   അവ ഇലലZോൺ

    സ്വീകരിച്ച് ആറ്റങ്ങലളോ തന്മോത്രകലളോ ആയി മോറുന്നു. (   കോലuോSിൽ ലപോസിറ്റീവ്
   അലയോണുകൾക്ക് നിലരോക്‌സീകരണം സംഭവിക്കുന്നു)

d.      ആലനോSിലലക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്ന അലയോണുകളിൽ എന്ത് മോറ്റങ്ങൾ സംഭവിക്കും?
ഉത്തരം:    പ്പെനഗറ്റീവ് അലയോണുകൾ ആലനോSിലലക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്നു.   അവ ഇലലZോൺ

    വിട്ടുപ്പെകോടുത്ത്‌ആറ്റങ്ങലളോ തന്മോത്രകലളോ ആയി മോറുന്നു. (   പ്പെനഗറ്റീവ് അലയോണുകൾ
 ആലനോSിൽ ഓക്സീകരിക്കപ്പെ�ടുന്നു).

           പ്പെനഗറ്റീവ് ഇലലZോSിലലക്ക് ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്ന ലപോസിറ്റീവ് അലയോണുകപ്പെള കോറ്റലയോണുകൾ
എന്നും        ആലനോSിലലക്ക് നീങ്ങുന്ന പ്പെനഗറ്റീവ് അലയോണുകപ്പെള ആനലയോണുകൾ എന്നും വിളിക്കുന്നു.

11. ♥♥♥     ഉരു�ിയ ലസോ:ിയം ലXോവൈറ:ിന്റെ� വൈവ<്യത വിലWഷണം
    ഖരോവസ്ഥയിലുള്ള ലസോSിയം ലക്ലോനൈറS് നൈവദ്യതവോഹിയല്ല .  ഖരോവസ്ഥ  യിൽ ആയിരിക്കുലമ്പോൾ

     അതിപ്പെല അലയോണുകൾക്ക് ചലന സ്വോതന്ത്രം ഇല്ലോത്തതുപ്പെകോണ്ടോണിത് . 
       എന്നോൽ ഉരുകിയ ലസോSിയം ലക്ലോനൈറSിൽകൂ*ി നൈവദ്യുതി ക*ന്നു ലപോകും .   ലസോSിയം ലക്ലോനൈറS്

   ഉരുകുലമ്പോൾ ലപോസിറ്റീവ് ചോർജുള്ള Na+     അലയോണുകളും പ്പെനഗറ്റീവ് ചോർജ് ഉള്ള Cl- അലയോണുകളും
 ഉണ്ടോകുന്നു . NaCl → Na + + Cl -

●   ലപോസിറ്റീവ് ഇലലZോSിലലക്ക് (ആലനോS്)   ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്ന അലയോൺ ഏതോണ്?
Cl -

●    അവിപ്പെ* ന*ക്കുന്ന രോസപ്രവർത്തനം എന്തോണ്?
2Cl- → Cl2 + 2 ē 

●     ആലനോSിൽ സ്വതന്ത്രമോകുന്ന വോതകം ഏതോണ്?
Cl2 

●   പ്പെനഗറ്റീവ് ഇലലZോSിലലക്ക് (കോലuോS്)   ആകർഷിക്കപ്പെ�ടുന്ന അലയോൺ ഏതോണ്?
Na+

●    അതിൽ സംഭവിക്കുന്ന മോറ്റം എഴുതുക?
Na++  ē→ Na

●     കോലuോSിൽ നിലക്ഷപിക്കപ്പെ�ടുന്ന ലലോഹം ഏതോണ്?
Na

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.

-----------------------------------------------------------------------------
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മ�ൊട്ടുസൂചി മുതൽ വി�ൊനം വമ�യുള്ള ഉപക�ണങ്ങൾ നിർമ്മിക്കൊൻ ഇരുമ്പ് ഉപയ!ൊഗിക്കുന്നു. മചമ്പിനും 
അലു�ിനി!ത്തിനും നമ്മുമ+ ദൈ-നം-ിന ജീവിതത്തിൽ വിവിധ ഉപയ!ൊഗങ്ങളുണ്ട്. സ്വർണം, മവള്ളി, 
പ്ലൊറ്റിനം എന്നിവ ആഭ�ണങ്ങൾ നിർമ്മിക്കൊൻ ഉപയ!ൊഗിക്കുന്നു.

ക്രി!ൊശീലം കൂ+ി!  യലൊഹങ്ങൾ  അവയുമ+ സംയുക്തൊവസ്ഥ!ിൽ കൊണമCടുന്നു.ക്രി!ൊശീലം വളമ� 
കുറഞ്ഞ യലൊഹങ്ങൾ (പ്ലൊറ്റിനം, സ്വർണം  മുതലൊ!വ) സ്വതന്ത്രൊവസ്ഥ!ിലും  കൊണമCടുന്നു.

♥♥♥ധാതുക്കൾ
ഭൂവൽക്കത്തിൽ  കാണപ്പെ�ടുന്ന ല�ാഹ സംയുക്തങ്ങപ്പെ� സാധാരണയായി  ധാതുക്കൾ എന്്ന വി�ിക്കുന്നു.
ഉദാഹരണം: ല%ാക്സൈ'റ്്റ (Al2O3 2H2O), ക്രലയാക്സൈ�റ്്റ (Na3AlF6), ക�ിമണ്ണ് (Al2O3 2SiO2 2H2O) തുടങ്ങിയവ 
അലുമിനിയത്തിപ്പെ? ചി� ധാതുക്ക�ാണ്.

1. ല�ാഹങ്ങൾ ലവർതിരിപ്പെDടുക്കുന്നതിന് ഉപലയാഗിക്കുന്ന ധാതുക്കളുപ്പെട സ്വഭാവ സവിലJഷതകൾ 
എപ്പെLാപ്പെക്കയാണ്?

സു�ഭമായിരിക്കണം • പ്പെച�വ് കുറഞ്ഞ രീതിയിലും ലവർതിരിക്കാവുന്നത് ആയിരിക്കണം  • ല�ാഹത്തിപ്പെ? അംJം 
കൂടിയിരിക്കണം 

♥♥♥അയിര്
ഒരു ധാതുവിൽ നിന്്ന എളു�ത്തിലും ലവഗത്തിലും പ്പെച�വ്കുറഞ്ഞ  രീതിയിലും ല�ാഹം ലവർതിരിപ്പെDടുക്കാൻ 
കഴിയുന്നുപ്പെവങ്കിൽ അതിപ്പെന ആ ല�ാഹത്തിപ്പെ? അയിര് (Ore) എന്നു വി�ിക്കാം.

♥♥♥ചി� ല�ാഹങ്ങളും അവയുപ്പെട അയിരുകളും താപ്പെഴ പ്പെകാടുക്കുന്നു    

ല�ാഹം   അയിരുകൾ രാസസൂത്രം
അലു�ിനി!ം യLൊദൈMറ്റ് Al2O3 2H2O

 ഇരുമ്പ് 
യഹ�ദൈറ്ററ്റ് Fe2O3

�ൊഗ് നദൈറ്ററ്റ് Fe3O4

യകൊCർ
യകൊCർ ദൈപദൈററ്റ്സ് CuFeS2

കുദൈNറ്റ്  Cu2O

സിങ്ക് 
സിങ്ക് മPൻഡ് ZnS

കലൊ�ിൻ ZnCO3

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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2.♥♥♥എല്ലാഅയിരുകളുംധാതുക്ക�ാണ്,പലaഎല്ലാധാതുക്കളുംഅയിരുക�ല്ല സാധൂകരിക്കക .

 ഭൂവൽക്കത്തിൽ  കാണപ്പെ�ടുന്ന ല�ാഹ സംയുക്ത�ാണ്  ധാതുക്കൾ. 
എന്നാൽ എളു�ത്തിലും ലവഗത്തിലും പ്പെച�വ്കുറഞ്ഞ  രീതിയിലും ല�ാഹം ലവർതിരിപ്പെDടുക്കാൻ
കഴിയുന്ന ധാതുവിപ്പെന ആ ല�ാഹത്തിപ്പെ? അയിര് (Ore) എന്നു വി�ിക്കുന്നു.

ല�ാഹ നിഷ് കർഷണം    

അയിരിൽ നിന്്ന ശുദ്ധമായ ല�ാഹപ്പെത്ത ലവർതിരിക്കുന്ന എല്ലാ പ്രക്രിയകളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെ�ടുന്നു.
ല�ാഹ നിഷ് കർഷണത്തിന്   മൂന്്ന പ്രധാന ഘട്ടങ്ങളുണ്്ട.

1. അയിരുകളുപ്പെട സാന്ദ്രണം 
2.സാന്ദ്രണം പ്പെചയ്ത  അയിരിൽ നിന്ന് ല�ാഹം ലവർതിരിപ്പെDടുക്കൽ
3. ല�ാഹങ്ങളുപ്പെട ശുദ്ധീകരണം

♥♥♥  I.   അയിരുകളുടെ� സാന്ദ്രണം   

ഭൂവൽക്കത്തിൽ നിന്്ന  �ഭിക്കുന്ന അയിരിൽ അടങ്ങിയ അപദ്രവ്യങ്ങപ്പെ� (ഗാങ്) നീക്കം പ്പെചയ്യുന്ന
പ്രക്രിയയാണ് അയിരിപ്പെ?  സാന്ദ്രണം. അയിരിപ്പെ?യും  അപദ്രവ്യങ്ങളുപ്പെടയും സ്വഭാവമനുസരിD്
വിവിധ സാന്ദ്രണ രീതികളുണ്ട്.

1. ♥♥♥ജ�പ്രവാഹത്തിൽ കഴുകിപ്പെയടുക്കൽ    
അപദ്രവ്യം സാന്ദ്രത കുറഞ്ഞതും അയിര് സാന്ദ്രത കൂടിയതു�ൊകുയമ്പൊൾ   ഭൊ�ം കുറഞ്ഞ

അപദ്രവ്യങ്ങമളജലNവൊഹ ത്തിൽ കഴുകി �ൊറ്റുന്നു 

 ഉദാ:ഓക്സൈ�ഡ് അയിരുകളുടെട സാന്ദ്രണം, സ്വര്‍ണത്തിടെ& അയിരുകളുടെട സാന്ദ്രണം.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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2.♥♥♥പ്ലവനപ്രക്രിയ 
അപദ്രവ്യം സാന്ദ്രത കൂടുതലും അയിരിന്  സാന്ദ്രത കുറവും ആപ്പെണങ്കിൽ ഈ മാർഗ്ഗം
ഉപലയാഗിക്കാം
സൾക്സൈwഡ് അയിരുകപ്പെ� ഈ മാർഗ്ഗം ഉപലയാഗിD് സാന്ദ്രണം പ്പെചയ്യാം    

3.♥♥♥ കാLിക വിഭജനം        
അയിര് ,അപദ്രവ്യം  ഇവയിൽ ഏപ്പെതങ്കിലും ഒന്നിനുമാത്രം കാLിക സ്വഭാവം ഉപ്പെണ്ടങ്കിൽ
സാന്ദ്രണം പ്പെചയ്യാൻ ഈ മാർഗ്ഗം ഉപലയാഗിക്കാം . മാഗ്നക്സൈറ്ററ്്റ എന്ന ഇരുമ്പിപ്പെ? കാLിക
സ്വഭാവമുള്ള അയിരിപ്പെന സാന്ദ്രണം പ്പെചയ്യാൻ ഈ മാർഗംഉപലയാഗിക്കാം .കാLികമല്ലാത്ത
ടിന്നിപ്പെ? അയിരായ ടിൻല�ാണിൽനിന്്ന(SnO2) കാLിക സ്വഭാവമുള്ള അപദ്രവ്യമായ 
അയൺ ടങ്ല�റ്റിപ്പെന ലവർതിരിക്കാനും ഈ മാർഗം ഉപലയാഗിക്കാം . 
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4.♥♥♥�ീDിങ്   

അനുലയാജ്യമായ �ായനിയിൽ അയിര് ലചർലക്കുലമ്പാൾ  അത് രാസപ്രവർ
ത്തനത്തിൽഏർപ്പെ�ട്ട് �യിക്കുന്നു .�യിക്കാത്ത  അപദ്രവ്യങ്ങപ്പെ�
അരിച്ചുമാറ്റുന്നു. അരിച്ചുകിട്ടിയ �ായനിയിൽ നിന്്ന രാസപ്രക്രിയയിലൂപ്പെട
ശുദ്ധമായ അയിര് ലവർതിരിക്കുന്നു.
അലുമിനിയത്തിപ്പെ?  അയിരായ ല%ാക്സൈ'റ്്റ ഈ രീതിയി�ാണ്
സാന്ദ്രണം പ്പെചയ്യുന്നത് 
3.അയിരുകളുപ്പെട സാന്ദ്രതയുമായി %ന്ധപ്പെ�ടുത്തി താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിരിക്കുന്ന പട്ടികപൂർത്തിയാക്കുക .   

ഉത്തരം :
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4.♥♥♥താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിരിക്കുന്ന അയിരുകൾക്ക് അനുലയാജ്യമായ സാന്ദ്രന രീതി 
പട്ടികപ്പെ�ടുത്തുക  

 1.ടിൻല�ാൺ        2. ല%ാക്സൈ'റ്്റ   3.സിങ്ക്  പ്പെ�ൻഡ്  
ഉത്തരം : 

+ിൻയVൊൺ കൊന്തിക വിഭജനം 

യLൊദൈMറ്റ്   ലീച്ചിങ് 

    സിങ്ക്  മPൻഡ് (ZnS) പ്ലവന Nക്രി!
സിങ്്ക പ്പെ�ൻഡ് (ZnS) പ്പെ? സാന്ദ്രണത്തിന്   ഇതുപ്പെകാണ്ടാണ് പ്ലവന പ്രക്രിയ ഉപലയാഗിക്കുന്നത് ?

 ഉത്തരം :അത് ഒരു സൾക്സൈwഡ് അയിരാണ് )

 II.♥♥♥സാന്ദ്രീകരിച്ച അയിരിൽ നിന്ന്  ല�ാഹടെ! ല"ർതിരിക്കൽ

ഇതിന് സാധാരണയായി രണ്ട് ഘട്ടങ്ങളുണ്ട് . 
a) സാന്ദ്രീകരിD അയിരിപ്പെന ഓക് ക്സൈസഡാക്കൽ 
b) ഓക് ക്സൈസഡാക്കിയ അയിരിപ്പെ? നിലരാ'ീകരണം

(a)♥♥♥ സാന്ദ്രീകരിD അയിരിപ്പെന ഓക് ക്സൈസഡാക്കൽ 

i)♥♥♥കാൽസിലനഷൻ  :വായുവിപ്പെ?   അസാന്നിധ്യത്തിൽ  അയിരിപ്പെന  അതിപ്പെ?   ദ്രവണാങ്കലത്തക്കാൾ
കുറഞ്ഞ

താപനി�യിൽ ചൂടാക്കുന്ന പ്രക്രിയയാണ് കാൽസിലനഷൻ . കാൽസിലനഷൻ നടത്തുലമ്പാൾ 
ല�ാഹകാർ%ലണറ്റുകളും ക്സൈഹല�ാക്സൈ'ഡുകളും വിഘടിD് ഓക്സൈ'ഡായി മാറുന്നു.

ii)♥♥♥ ലറാ�ിങ് : വായുവിപ്പെ?  സാന്നിധ്യത്തിൽ അയിരിപ്പെന അതിപ്പെ? ദ്രവണാങ്കലത്തക്കാൾ കുറഞ്ഞ
താപനി�യിൽ  ചൂടാക്കുന്ന പ്രക്രിയയാണ്  ലറാ�ിങ്. സാന്ദ്രീകരിD അയിരുകപ്പെ� ലറാ�ിങ്ങിന്
വിലധയമാക്കുലമ്പാൾ  അവയിപ്പെ� ജ�ാംJം %ാഷ് പമായി പുറത്ത് ലപാകുന്നു. സൾക്സൈwഡ് അയിരുകൾ
ഓ'ിജനുമായി ലചർന്്ന ഓക്സൈ'ഡുക�ായി മാറുന്നു. 

ഉദാ: Cu2S അയിര് ലറാ�ിങ് വഴി Cu2O ആക്കി മാറ്റുന്നു. 

b)♥♥♥ ഓക്സൈ'ഡാക്കിയ അയിരിപ്പെ?  നിലരാ'ീകരണം
ഓക്സൈ'ഡാക്കിയ അയിരിൽ നിന്്ന ല�ാഹം നിർമിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം നിലരാ'ീകരണമാണ്. അനുലയാജ്യമായ
നിലരാ'ീകാരികൾ ഇതിനായി ഉപലയാഗിക്കാം.ല�ാഹങ്ങളുപ്പെട ക്രിയാJീ�ത്തിപ്പെ?  അടിസ്ഥാനത്തിൽ ല�ാഹനിർമാ
ണലവ�യിൽ ക്സൈവദ്യുതി, കാർ%ൺ, കാർ%ൺ ലമാലണാക്സൈ'ഡ് എന്നിവ നിലരാ'ീകാരിയായി ഉപലയാഗിക്കുന്നു.

ക്രിയാJീ�ം  കൂടിയ  ലസാഡിയം,  പ്പെപാട്ടാസ്യം,  കാൽസ്യം  ലപാലുള്ള  ല�ാഹങ്ങപ്പെ� അവയുപ്പെട
അയിരുക�ിൽ നിന്്ന ലവർതിരിക്കാൻ നിലരാ 'ീകാരിയായി ക്സൈവദ്യുതി ഉപലയാഗിക്കുന്നു.  
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III.♥♥♥ ല�ാഹശുദ്ധീകരണം

നിലരാ'ീകരണം വഴി �ഭിക്കുന്ന ല�ാഹത്തിൽ മറ്റുല�ാഹങ്ങളും ല�ാഹ ഓക്സൈ'ഡുകളും പ്പെചറിയ
ലതാതിൽ  ചി�  അല�ാഹങ്ങളും  അപദ്രവ്യങ്ങ�ായി  കാണാറുണ്ട്.  ഈ  അപദ്രവ്യങ്ങപ്പെ�  നീക്കം
പ്പെചയ്ത്  ശുദ്ധമായ  ല�ാഹം  നിർമിക്കുന്ന  പ്രക്രിയയാണ്  ല�ാഹശുദ്ധീകരണം.ശുദ്ധീകരിലക്കണ്ട
ല�ാഹങ്ങളുപ്പെടയും അവയിൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന മാ�ിന്യങ്ങളുപ്പെടയും സ്വഭാവം അടിസ്ഥാനമാക്കി
ല�ാഹശുദ്ധീകരണത്തിന് വിവിധ മാർഗങ്ങൾ സ്വീകരിക്കുന്നു. ചി� മാർഗങ്ങൾ താപ്പെഴ 

a. ♥♥♥ഉരുക്കി ലവർതിരിക്കൽ 
കുറഞ്ഞ  ദ്രവണാങ്കമുള്ള ടിൻ  ,  പ്പെ�ഡ്  എന്നീ ല�ാഹങ്ങ�ിൽ അപദ്രവ്യമായി മറ്റു ല�ാഹങ്ങൾ  ,
ല�ാഹ  ഓക് ക്സൈസഡുകൾ  മുത�ായവ  ഉണ്ടായിരിക്കും.ഇത്തരം  ല�ാഹങ്ങപ്പെ�  wർണസിപ്പെ?
ചരിഞ്ഞ പ്രത�ത്തിൽ വD് ചൂടാക്കുന്നു  .  അല�ാൾ ശുദ്ധമായ ല�ാഹം അപദ്രവ്യങ്ങ�ിൽ നിന്്ന
ലവർതിരിഞ്ഞ് ഉരുകി താലഴക്ക് വരുന്നു . ഈ പ്രക്രിയയാണ് ഉരുക്കി ലവർതിരിക്കൽ .           

b. ♥♥♥ലസ്വദനം 
താരതലമ്യന  കുറഞ്ഞ   തി�നി�യുള്ള  ല�ാഹങ്ങ�ായ  സിങ്ക്,  കാഡ്മിയം,  പ്പെമർക്കുറി  എന്നിവ
ശുദ്ധീകരിക്കുന്നതിന്  ഈ രീതി  ഉപലയാഗിക്കുന്നു.  അപദ്രവ്യമടങ്ങിയ ല�ാഹം ഒരു റിലട്ടാർട്ടിൽ
വD് ചൂടാലക്കുലമ്പാൾ 
ശുദ്ധല�ാഹം  മാത്രം  %ാഷ്പീകരിക്കുന്നു.  ഈ  %ാഷ് പം   ഘനീഭവിD്ശുദ്ധല�ാഹം
�ഭിക്കുന്ന രീതിയാണ് ലസ്വദനം..
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c.♥♥♥ക്സൈവദ്യുതവില�ഷണശുദ്ധീകരണം 
ഒരു പ്പെചറിയ കഷണം ശുദ്ധല�ാഹം പ്പെനഗറ്റീവ് ഇ�ല�ാഡായും
ശുദ്ധീകരിലക്കണ്ട അപദ്രവ്യമടങ്ങിയ ല�ാഹം ലപാസിറ്റീവ്  ഇ�ല�ാഡായും ആ ല�ാഹത്തിപ്പെ?
�വണ�ായനി  ഇ�ല�ാക്സൈ�റ്റായും  എടുത്ത്  ക്സൈവദ്യുതവില�ഷണത്തിലൂപ്പെട  ല�ാഹം
ശുദ്ധീകരിക്കുന്ന പ്രക്രിയയാണ് ക്സൈവദ്യുതവില�ഷണ ശുദ്ധീകരണം. ലകാ�റിപ്പെന ശുദ്ധീകരി
ക്കാൻ ഈ മാർഗം ഉപലയാഗിക്കാം.

5.♥♥♥ മുക�ിലുള്ള ചിത്രം നിരീaിD് ഇനി�റയുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക.

ഉത്തരം :
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 ♥♥♥ ഇരുമ്പിടെ& വ്യാവസായിക നിര്‍മാണം  

ഇരുമ്പിപ്പെ? വ്യാവസായിക നിർമാണവുമായി %ന്ധപ്പെ�ട്ട് ഒരു കുട്ടിയുപ്പെട സയൻസ് ഡയറി  ലനാക്കൂ  

September 14
♥♥♥
ഇന്നടെത്ത ക്ലാസ് 

ഇരുമ്പിപ്പെ? വ്യാവസായിക നിർമാണം   (   ഒന്നാം ദിനം   )  

• ധൊതുക്കൾ - യഹ�ദൈറ്ററ്റ് ,�ൊഗ്നദൈറ്ററ്റ്, അ!ൺ ദൈപദൈററ്റ്സ്  മുതലൊ!വ 

• അ!ൺ ദൈപദൈററ്റ്സ് - വിഡ്ഢികളുമ+ സ്വർണം  . �ഞ്ഞകലർന്ന ബ്ബ്രcൊസൻ നിറം സ്വർണയത്തൊ+് സൊദൃശ്യം കൊണിക്കുന്നു.

• ഇരുമ്പിമeഅ!ിരുകൾ - യഹ�ദൈറ്ററ്റ്(Fe2O3) ,�ൊഗ്നദൈറ്ററ്റ്(Fe3O4)

ഇരുമ്പ്  വ്യാവസായികമായി നിർമിക്കുന്നത്  ഇരുമ്്പ  വ്യാവസായികമായി നിർമിക്കുന്നത്      പ്രധാനമായും പ്രധാനമായും     ലഹമക്സൈറ്ററ്റിൽ  നിന്നാണ്ലഹമക്സൈറ്ററ്റിൽ  നിന്നാണ്    

സൊന്ദ്രത കുറഞ്ഞ അപദ്രവ്യങ്ങമള ജലNവൊഹത്തിൽ കഴുകി �ൊറ്റുന്നു. 

കൊന്തിക വിഭജനത്തിലൂമ+യും �ൊലിന്യങ്ങൾ നീക്കം മചയ്യൊം  

അതിനുയശഷം യറൊVിംഗ് . യറൊVിംഗ് ന+ക്കുയമ്പൊൾ സൾഫർ , ആഴ് മസനിക് , യഫൊസ് ഫറസ്  മുതലൊ!വ 

ഓക് ദൈസഡുകളൊ!ി വൊതക രൂപത്തിൽ പുറത്തുയപൊവുന്നു . ഒCം ജലൊംശവും നീക്കം മചയ്യമCടുന്നു .       
[ജ�പ്ര"ാഹ!ിൽ കഴുകുന്നു , കാന്തിക "ിഭജനം , ല/ാസ്റ്റിംഗ്  ]

അയCൊഴും ആ!ി�ിൽ കൊണമCടുന്ന ഗാങ് ആയ സിലിക്ക (സിലിക്കൺ

ഡയയാക്സൈ�ഡ് ) നീക്കം മചയ്യമCടുന്നില്ല 

PൊV് ഫർണസ് എന്ന സംവിധൊനം ഉപയ!ൊഗിച്ചൊണ് യഹ�ദൈറ്ററ്റിമന

അ!ണൊക്കി �ൊറ്റുന്നത്. ഈ ഫർണസിമe  അ+ിവശത്തുകൂ+ി ഉ!ർന്ന

തൊപനില!ിലുളള ശക്ത�ൊ! വൊയുNവൊഹം ക+ത്തിവിടുന്നു. അതിനൊലൊണ്ഈ

ഫർണസിമന PൊV് ഫർണസ് എന്നുപറയുന്നത്. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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September 15
ഇന്നപ്പെത്ത ക്ലാസ് 
♥♥♥

ഇരുമ്പിപ്പെ? വ്യാവസായിക നിർമാണം   (   രണ്ടാം  ദിനം   )  

Nവർത്തനം 

ഉപയയാഗിക്കുന്ന വസ്തുക്കൾ :  യ:മക്സൈ;;് (Fe2O3), ചുണ്ണാമ്പുകല്ല്  (CaCO3) യകാക്ക്(C). 

ഫർണസിമe  മുകൾവശ ത്തുള്ള Nയത്യക ക്ര�ീക�ണത്തിലൂമ+ യഹ�ദൈറ്ററ്റ്, ചുണ്ണൊമ്പുകല്ല്  ,യകൊക്ക് എന്നിവ നിയ~പിക്കുന്നു.

രാസപ്രവര്‍ത്തനങ്ങൾ 

C + O2  CO→ 2 + താപം   
CO2 + C + താപം     → 2CO
Fe2O3 + 3CO  2Fe + 3CO→ 2

ഈ കാർ%ൺലമാലണാക്സൈ'ഡ്   ആണ് പ്രധാനമായും ലഹമക്സൈറ്ററ്റിപ്പെന നിലരാക് സീകരിD്     ഇരുമ്പാക്കി 
മാറ്റുന്നത് .

( CO ആണ് നിലരാക ്സീകാരി )
ഫർണസിടെ� ഉയർന്ന താപനി�യിൽ കാൽസ്യം കാർബലണറ്റ് "ിഘ�ിച്ച് കാൽസ്യം ഓക്സൈ<ഡും  കാർബണ്‍ക്സൈ?ഓക്സൈ<ഡും 
ഉണ്ടാകുന്നു.

CaCO3  CaO + CO→ 2

ഈ കാൽസ്യം ഓക്സൈ<?് (ഫ്ളക്സ്) അയിരിടെ� SiO2 (ഗാങ്) വുമായി പ്ര"ർ!ിച്ച് എളുപ്പ!ിൽ ഉരുകുന്ന 

കാൽസ്യം സി�ിലക്കറ്റ് (സ്ലാഗ്) ആയി മാറുന്നു..
CaO+ SiO2    CaSiO→ 3

w്�'് + ഗാങ്  →    സ്ലാഗ്
ഗാങിന് ആസിഡ് സ്വഭാവമാപ്പെണങ്കിൽ ല%സിക് സ്വഭാവമുള്ള w്�'് ആയിരിക്കണം ഉപലയാഗിലക്കണ്ടത്  .   
ഗാങിന് ല%സിക് സ്വഭാവമാപ്പെണങ്കിൽ അസിഡിക് സ്വഭാവമുള്ള w്�'് ആയിരിക്കണം  ഉപലയാഗിലക്കണ്ടത്  .  
സാന്ദ്രത കുറഞ്ഞ  ഉരുകിയ സ്ലാഗ് ഉരുകിയ ഇരുമ്പിന് മീപ്പെത പ്പെപാങ്ങിക്കിടക്കുന്നു.
പിഗ് അയൺ 

�ാ�് wർണസിൽ നിന്നു �ഭിക്കുന്ന ഉരുകിയ അയണിപ്പെന പിഗ് അയൺ എന്ന് വി�ിക്കുന്നു .  
ഇതിൽ 4% കാർ%ണും മറ്റ് മാ�ിന്യങ്ങ�ായ മാംഗനീസ് സി�ിക്കൺ, ലwാസ്ഫറസ് എന്നിവ അട ങ്ങിയിട്ടുണ്ട്.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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♥♥♥

ഇരുമ്പിമe അ!ി�്  ഹേ�മറ്റൈ��് (Fe2O3)
PൊV് ഫർണസിയലക്ക് നിയ~പിക്കുന്ന 

അസംസ്കൃത പ-ൊർഥങ്ങൾ
 ഹേ�മറ്റൈ��് (Fe2O3),

ചുണ്ണാമ്പുകല്ല്(CaCO3) ,ഹേകാക്ക്(C)
യഹ�ദൈറ്ററ്റിമന നിയ�ൊMീക�ിക്കൊൻ 

ഉപയ!ൊഗിക്കുന്ന പ-ൊർഥം  കാർബൺഹേമാഹേ�ാറ്റൈ�ഡ് (CO)

ഗൊങ് SiO2

ഫ്ളM് CaO
സ്ലൊഗ് CaSiO3

സ്ലൊഗ് രൂപീക�ണ Nവർത്തനത്തിമe സ�വൊക്യം CaO+ SiO2 → CaSiO3

                                                           ഫ്ള�് +   →    ഗാങ് സ്ലാഗ്

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ല�ോഹനിഷ്‌കർഷണം‌‌‌-‌ഘട്ടങ്ങൾ‌-ഒറ്റലനോട്ടത്തിൽ 

അയിരുകളുടെ	 സാന്ദ്രണം
സാന്ദ്രീകരിച്ച അയിരിൽ നിന്ന്  

ല�ാഹടെ� ല�ർതിരിക്കൽ
ല�ാഹശുദ്ധീകരണം

ഭൂവല്‍ക്കത്തില്‍ നിന്ന് ലഭിക്കുന്ന അയിരില്‍ 

അടങ്ങിയ അപദ്രവ്യങ്ങളെ� (ഗാങ്) നീക്കം 

ളെ�യ്യുന്ന പ്രക്രിയയാണ് അയിരിളെ$  സാന്ദ്രണം.

     ഇതിന് രണ്ട് ഘട്ടങ്ങളുണ്ട് 

        (1) സാന്ദ്രീകരിച്ച അയിരിടെന   ഓക് സൈസഡാക്കൽ   

നിരരാക്സീകരണം വഴി ലഭിക്കുന്ന രലാഹത്തില്‍ നിന്ന് 

അപദ്രവ്യങ്ങ�ായ  മറ്റുരലാഹങ്ങളും രലാഹ ഓക്സൈക്സഡുകളും

അരലാഹങ്ങളും നീക്കം ളെ�യ്ത് ശുദ്ധമായ രലാഹം നിര്‍മിക്കുന്ന 

പ്രക്രിയയാണ് രലാഹശുദ്ധീകരണം.

1.ജ�പ്രവോഹത്തിൽ‌കഴുകിയെ�ടുക്കൽ‌‌‌‌ i)‌കോൽസിലനഷൻ‌ a.  ഉരുക്കി വേ	ർതിരിക്കൽ

അപദ്രവ്യം‌സോന്ദ്രത‌കുറഞ്ഞത്‌

അയിര് സാന്ദ്രത കൂടിയത്  

അയിരിളെന  വോയുവിയെ/ ‌ അസോന്നിധ്യത്തിൽ

ദ്രവണാങ്കരത്തക്കാള്‍  കുറഞ്ഞ    താപനില  യില്‍  ചൂടാക്കുന്ന

പ്രക്രിയ

രലാഹങ്ങളെ�  ഫര്‍ണസിളെ$  �രിഞ്ഞ  പ്രതലത്തില്‍  വച്ച്

ചൂടാക്കുന്നു  .  ശുദ്ധമായ  രലാഹം  അപദ്രവ്യങ്ങ�ില്‍  നിന്ന്

രവര്‍തിരിഞ്ഞ് ഉരുകി താരഴക്ക് വരുന്നു . 

ഓക്സൈക്സഡ് അയിര്  , സ്വര്‍ണത്തിളെ$ അയിര്  രലാഹകാര്‍ബരണറ്റുകള്‍, ക്സൈഹരLാക്സൈക്സഡുകള്‍ കുറഞ്ഞ  ദ്രവണാങ്കമുള്ള ടിൻ , ളെലഡ് എന്നീ രലാഹങ്ങള്‍  

2.‌പ്ലവനപ്രക്രി�‌ ii)‌ലറോസ്റ്റിങ് ‌b. വേ��ദനം 

അപദ്രവ്യം‌സോന്ദ്രത‌കൂടി�ത്‌  

അയിരിന് സാന്ദ്രത  കുറഞ്ഞത് 

വോയുവിയെ/ ‌ ‌ സോന്നിധ്യത്തിൽ‌ അയിരിളെന  അതിളെ$

ദ്രവണാങ്കരത്തക്കാള്‍ കുറഞ്ഞ  താപനിലയില്‍  ചൂടാക്കുന്നു

അപദ്രവ്യമടങ്ങിയ  രലാഹം  ഒരു  റിരട്ടാര്‍ട്ടില്‍  വച്ച്

ചൂടാരക്കുരRാള്‍  ശുദ്ധരലാഹം  മാത്രം

ബാഷ്പീകരിക്കുന്നു. ഈ ബാഷ് പം ഘനീഭവിച്ച്

ശുദ്ധരലാഹം ലഭിക്കുന്ന രീതിയാണ് രസ്വദനം.
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സൾഫൈ:ഡ്‌അയിരുകള്‍

രറാസ്റ്റിങ്ങിന് വിരYയമാക്കുരRാള്‍  അവയിളെല

ജലാംശം ബാഷ് പമായി പുറത്ത് രപാകുന്നു. സള്‍ക്സൈഫഡ് അയിരുകള്‍

ഓക്സിജനുമായി ര�ര്‍ന്ന് ഓക്സൈക്സഡുക�ായി മാറുന്നു.

ഉദോ:‌Cu2Sഅ�ിര്‌ലറോസ്റ്റിങ്‌വഴി‌Cu2Oആക്കി‌മോറ്റുന്നു.‌

താരതരമ്യന കുറഞ്ഞ  തി�നിലയുള്ള രലാഹങ്ങ�ായ

സിങ്ക്,  കാഡ്മിയം,  ളെമര്‍ക്കുറി  എന്നിവ

ശുദ്ധീകരിക്കുന്നതിന്

3.‌കോന്തിക‌വിഭജനം‌ (2)   ഓക് സൈസഡാക്കിയ അയിരിടെ' നിലരാക്സീകരണം  c.വൈ	ദ്യുത	ിവേ�ഷണശുദ്ധീകരണം

അയിര് ,അപദ്രവ്യം  ഇവയില്‍ ഏളെതങ്കിലും

ഒന്നിനുമാത്രം കാന്തിക സ്വഭാവം ഉളെണ്ടങ്കില്‍

ക്സൈവദ്യുതി, കാര്‍ബണ്‍, കാര്‍ബണ്‍ രമാരണാക്സൈക്സഡ്

എന്നിവ നിരരാക്സീകാരിയായി ഉപരയാഗിക്കുന്നു.

ശുദ്ധരലാഹം                                     ‌-‌യെനഗറ്റീവ്‌‌

ശുദ്ധീകരിലക്കണ്ട‌അപദ്രവ്യമടങ്ങി�‌ല�ോഹം‌‌‌‌‌‌-‌ലപോസിറ്റീവ്

ആ രലാഹത്തിളെ$ ലവണ ലായനി             ‌‌‌-‌ഇ�ലRോഫൈ�റ്റ്

1. മോഗ്നഫൈറ്ററ്റ്‌എന്ന‌ഇരുമ്പിയെ/‌കോന്തിക

സ്വഭോവമുള്ള‌അ�ിരിയെന‌സോന്ദ്രണം‌ളെ�യ്യാൻ . 

2.കോന്തികമല്ലോത്ത‌ടിന്നിയെ/‌അ�ിരോ�‌

ടിൻലസ്റ്റോണിൽനിന്ന് (SnO2 ) 

കാന്തികസ്വഭാവമുള്ള അപദ്രവ്യമായ 

അ�ൺ‌ടങ്ലസ്റ്ററ്റിയെന‌ലവർതിരിക്കോൻ‌
ക്രിയാശീലം കൂടിയ രസാഡിയം, ളെപാട്ടാസ്യം, കാല്‍സ്യം 

രപാലുള്ള രലാഹങ്ങളെ� അവയുളെട അയിരുക�ില്‍ നിന്ന് 

രവര്‍തിരിക്കാൻ നിരരാക്സീകാരിയായി ക്സൈവദ്യുതി 

ഉപരയാഗിക്കുന്നു

രകാപ്പറിളെന ശുദ്ധീകരിക്കാൻ 4.�ീച്ചിങ്‌‌

അയിര് + അനുരയാജ്യമായ ലായനി . രാസപ്രവര്‍ത്തനം

നടന്ന് അയിര് ലയിക്കുന്നു . അപദ്രവ്യങ്ങള്‍ലയിക്കുന്നില്ല . 

അവളെയ അരിച്ചു മാറ്റുന്നു . ലായനിയില്‍ നിന്ന് 

രാസപ്രവര്‍ത്തനം വഴി അയിരിളെന രവര്‍തിരിക്കുന്നു    

അലുമിനിയത്തിന്റെ	 അയിരായ ബ�ാക്സൈ�റ്്റ  
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.
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 ♥♥♥ അമ�ോണിയ   (NH3 )
സസ്യങ്ങളുടെ�  വളർച്ചയ്ക്കോവശ്യ�ോയ  നൈ�ട്രജൻ    വളങ്ങളുടെ�  �ിർ�ോണത്തി�്  മവണ്ടുന്ന  ഒരു  പ്രധോ�  അസംസ് കൃത
രോസവസ്തുവോണ് അമ�ോണിയ  

1.♥♥♥അമ�ോണിയ �ിർ�ോണം ക്ലോസ് റൂ�ിൽ 

പരീക്ഷണം �ിരീക്ഷണം �ിഗ��ം 

ഒരു വാച്ച് ഗ്ലാസിൽ കുറച്ച് 
അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് 
(NH4Cl)എടുക്കുക
കുറച്ച് കാൽസ്യം റൈ#മ$ാറൈ%ഡ് 
(Ca (OH)2)മ)ർക്കുക. നന്നായി 
ഇളക്കുക.

രൂക്ഷഗന്ധം 
നിറ�ില്ലാത്ത  വാതകം
ഉത്പാദിപ്പിക്കപ്പെപ്പടുന്നു

വാച്ച് ഗ്ലാസിന് മുകളിൽ നനഞ്ഞ നീല, 
ചുവപ്പ് ലിറ്റ്�സ് മപപ്പറുകൾ 
ഓമHാന്നായി കാണിക്കുക.

ചുവന്ന ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ നീലയായി
�ാറുന്നു

വാതകം മIസിക സ്വഭാവം
ഉള്ളതാണ് 
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2.  ♥♥♥ അമ�ോണിയ �ിർ�ോണം പരീക്ഷണ ശോലയിൽ

 2NH4Cl + Ca(OH) 2  CaCl→ 2 + 2H2O + 2NH 3

1. ഉണ്ടായ അമ�ാണിയ വാതകപ്പെത്ത നീറ്റുകക്ക(CaO)യിലൂപ്പെP കPത്തിവിട്ടത് എന്തിനായിHിക്കും 
ഉത്തHം   : അമ�ാണിയയിൽ അPങ്ങിയിട്ടുള്ള ജലാംശം നീക്കം പ്പെ)യ്യാൻ

2. അമ�ാണിയ മശഖHിക്കുന്നതിന് ഉപമയാഗിക്കുന്ന ഗ്യാസ് ജാർ ക�ഴ് ത്തിയാണ്  വച്ചിHിക്കുന്നത് . കാHണം 
പറയുക.
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ വായുവിമനക്കാൾ ഭാHം കുറഞ്ഞതാണ് (അമ�ാണിയയുപ്പെP
സാന്ദ്രത വായുവിമനക്കാൾ കുറവാണ്)

♥♥♥അമ�ോണിയയുടെ� സവിമശഷതകൾ
 )ിത്രത്തിൽ കാണിച്ചിHിക്കുന്നതുമപാപ്പെല ഉപകHണം ക്ര�ീകHിക്കുക. 
പ്പെവള്ളം അPങ്ങിയ Iീക്കറിൽ  പ്പെജറ്റ് P്യൂI് മുക്കുക, അതിൽ ഫിമനാൾഫ്താലിൻ മ)ർക്കുന്നു. ഒരു
സിറിഞ്ച് ഉപമയാഗിച്ച് ഏതാനും  തുള്ളി പ്പെവള്ളം  അമ�ാണിയ എടുത്ത  ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് മ)ർക്കുക. 
(എ) നിങ്ങൾ എന്താണ് നിHീക്ഷിക്കുന്നത്? 
ഉത്തHം: പ്പെവള്ളം ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് ഒഴുകുകയും ഒരു ജലധാH  മപാപ്പെല പPരുകയും പ്പെ)യ്യുന്നു. 
പ്രമവശിക്കുന്ന ജലം അതിപ്പെന  പിങ്ക് നിറ�ാക്കി �ാറ്റുന്നു. 
(Iി) അമ�ാണിയയുപ്പെP ജലത്തിപ്പെല മലയത്വപ്പെത്തപ്പറ്റി എന്ത് അനു�ാനിക്കാം ? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ ജലത്തിൽ നന്നായി  ലയിക്കുന്ന വാതക�ാണ് . 
(സി) എന്തുപ്പെകാണ്ടാണ് പ്പെവള്ളം ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് കയറുന്നത് ? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ പ്പെവള്ളത്തിൽ അലിഞ്ഞുമ)രുമqാൾ, ഫ്ലാസ്കിനുള്ളിപ്പെല �ർദ്ദം കുറയുന്നു. അതിനാൽ പ്പെവള്ളം 
അതിമലക്ക് കയറുന്നു . 
(d) ഫ്ലാസ്കിമലക്ക് പ്രമവശിക്കുന്ന ജലത്തിപ്പെt  നിറം �ാറ്റുന്നത് എന്തുപ്പെകാണ്ട്? 
ഉത്തHം: അമ�ാണിയ പ്പെവള്ളത്തിൽ ലയിച്ച് അമ�ാണിയം റൈ#മ$ാറൈ%ഡ് എന്ന മIസിക സംയുക്ത�ായി �ാറുന്നു. 
മIസിക / ആൽക്കലി സ്വഭാവമുള്ള ലായനികളിൽ  ഫിമനാൾഫ്തലീൻ  പിങ്ക് നിറം കാണിക്കുന്നു. 
(ഇ) അമ�ാണിയയുപ്പെP ഏത് സ്വഭാവ�ാണ് ഈ നിറം �ാറ്റത്തിന് കാHണം  
ഉത്തHം:  മIസികസ്വഭാവം 
(f) ചുവടെ� �ൽകിയിരിക്കുന്ന രോസ സ�വോക്യം പൂർത്തിയോക്കി അമ�ോണിയ ടെവള്ളത്തിൽ ലയിക്കുമGോൾ ലഭിച്ച ഉൽപ്പന്നം 

കടെKത്തുക.

                NH3 + H2O  .............→
ഉത്തരം : NH3 + H2O  NH→ 4OH
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3.♥♥♥ചുവടെ� �ൽകിയിരിക്കുന്ന പട്ടികയിൽ അമ�ോണിയയ്ക്ക് ബോധക�ോയവയ്ക്ക് ഒരു �ിക്ക് അ�യോളം ഇടുക.

�ിറം ഉണ്ട് / ഇല്ല 

ഗന്ധം  രൂക്ഷ ഗന്ധമുണ്ട് / ഗന്ധ�ില്ല 

ഗുണം മIസിക് / അസിഡിക്   

ജലത്തിപ്പെല മലയത്വം കുറവോണ് / വളപ്പെH കൂടുതലാണ് 

അമ�ാണിയയുപ്പെP സാന്ദ്രത 
വോയുവിമ�ക്കോൾ കുറവോണ് /വോയുവിമ�ക്കോൾ

കൂടുതലോണ് 

ഉത്തരം :

�ിറം ഉണ്ട് / ഇല്ല √

ഗന്ധം  രൂക്ഷ ഗന്ധമുണ്ട് √/ ഗന്ധ�ില്ല 

ഗുണം മIസിക് √/ അസിഡിക്   

ജലത്തിപ്പെല മലയത്വം കുറവോണ് / വളപ്പെH കൂടുതലാണ് √

അമ�ാണിയയുപ്പെP സാന്ദ്രത 
വോയുവിമ�ക്കോൾ കുറവോണ്√

/വോയുവിമ�ക്കോൾ കൂടുതലോണ് 

4. ♥♥♥ഒരു അമ�ോണിയ �ോങ്കർ മVോർന്നോൽ, അതിടെX തീവ്രത കുറയ്ക്കുന്നതി�് ടെവള്ളം തളിക്കുന്നു. ഇതിനുള്ള കോരണം എന്തോണ്?

ഉത്തരം: അമ�ോണിയ വോതകം ടെവള്ളത്തിൽ �ന്നോയി  ലയിക്കുന്നു . ഇത് അമ�ോണിയ പ�രുന്നത് ത�യുന്നു.
അമ�ോണിയ മ�രിട്ട് ശ്വസിക്കുന്നത് അപക�കര�ോണ്.

5. ♥♥♥ലിക്വിഡ്  അമ�ോണിയ ,ലിക്കർ അമ�ോണിയ എന്നിവ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യോസടെ�ന്ത്  ?

 ഉത്തരം :

ലിക്വിഡ് അമ�ോണിയ ലിക്കർ അമ�ോണിയ

�ർദം ഉപമയാഗിച്ച് വളപ്പെH
മവഗത്തിൽ അമ�ാണിയ
വാതകം ദ്രവീകHിക്കാം.

ദ്രവീകHിച്ച അമ�ാണിയ ലിക്വിഡ്
അമ�ോണിയഎന്നറിയപ്പെപ്പടുന്നു 

അമ�ാണിയയുപ്പെP ഗാഢ ജലീയലായനിയാണ്
ലിക്കർ അമ�ോണിയ

6. ♥♥♥അമ�ോണിയയുടെ� പ്രധോ� ഉപമയോഗങ്ങൾ പട്ടികടെപ്പടുത്തുക.
 ● അമ�ാണിയം സൾമഫറ്റ്, അമ�ാണിയം മഫാസ് മഫറ്റ് , യൂറിയ തുPങ്ങിയ Hാസവളങ്ങളുപ്പെP നിർമ്മാണത്തിനായി.

                        (വ്യാവസായിക�ായി  ഉൽ പാദിപ്പിക്കുന്ന അമ�ാണിയയുപ്പെP 80% കാർഷികമ�ഖലയിൽ വള�ായി ഉപമയാഗിക്കുന്നു)
 ● ഐസ് പ്ലാന്റുകളിപ്പെല റഫ്രിജറtായി.
 ● റൈPലുകളും ജനലുകളും  വൃത്തിയാക്കാൻ.
 ● പ്ലാസ്റ്റിക്, മ�ാPകവസ്തുക്കൾ, തുണിത്തHങ്ങൾ, കീPനാശിനികൾ, )ായങ്ങൾ, �റ്റ് Hാസവസ്തുക്കൾ എന്നിവയുപ്പെP നിർമ്മാണത്തിൽ.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prepared by Unmesh B , Govt HSS Kilimanoor, Thiruvananthapuram    99 460 99 800  Page   3



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 5

7. ♥♥♥a. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ പുറത്തുവരുന്ന രൂക്ഷഗന്ധമുള്ള വാതകം  തിHിച്ചറിയുക
ഉത്തHം:ഈ വാതകം അമ�ാണിയയാണ്. ഇത് നനഞ്ഞ ചുവന്ന ലിറ്റ്�സ് നീലയായി �ാറുന്നു.
അമ�ാണിയ വാതകത്തിപ്പെt മIസിക സ്വഭാവ�ാണ് ഇത് കാണിക്കുന്നത്  
     b. കുറച്ച് സ�യത്തിനുമശഷം, നനഞ്ഞ ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ വീണ്ടും ചുവപ്പായി �ാറുന്നു. കാHണം പറയുക.
ഉത്തHം: അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ, അമ�ാണിയയും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡും രൂപം പ്പെകാള്ളുന്നു. ഭാHം കുറഞ്ഞ 
മIസിക സ്വഭാവമുള്ള  അമ�ാണിയ ആദ്യം പുറത്തുവരുന്നു. ഇത് നനഞ്ഞ ചുവന്ന ലിറ്റ്�സിപ്പെന നീലയാക്കി �ാറുന്നു. പ്പെതാട്ടുപിന്നാപ്പെല  
താHതമ�്യന സാന്ദ്രത ഉള്ള  HCl പുറത്തുവരുന്നു. ഇത് അസിഡി%്വാഭാവമുള്ളതാണ്  .അതിനാൽ  നീല ലിറ്റ്�സ് മപപ്പർ ചുവപ്പായി 
�ാറുന്നു.
സി. പ്പെPസ്റ്റ്-P്യൂIിപ്പെt വശങ്ങളിൽ പറ്റിനിൽക്കുന്ന പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി തിHിച്ചറിയുക. നിങ്ങളുപ്പെP ഉത്തHത്തിനു കാHണം എഴുതുക 
 ഇത് അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ആണ്. NH3 , HCl എന്നീവാതകങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള പ്രവർത്തനം മൂല�ാണ് ഇത് ഉണ്ടാകുന്നത് 

8.♥♥♥ഇത് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് �പ്പെറ്റാരു പ്രവർത്തനം പ്പെ)യ്തുമനാക്കാം.
അമ�ാണിയ വാതകം നിറച്ച ഗ്യാസ് ജാറിനുളളിമലക്ക് ഗാഢ റൈ#മ$ാ മ�ാറിക് ആസിഡിൽ മുക്കിയ ഗ്ലാസ്മറാഡ് കാണിക്കുക.
എന്താണ് നിHീക്ഷി ച്ചത്? 
Hാസപ്രവർത്തന സ�വാക്യം പൂർത്തിയാക്കി ഉൽപ്പന്നം കപ്പെണ്ടത്തു.

  NH3 + HCl  ..→ ...

ഉത്തരം :NH3 + HCl  → NH4Cl (അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് )

9.♥♥♥ഒരു ഗ്ലാസ് P്യൂI് എടുക്കുക. P്യൂIിപ്പെt ഒHറ്റത്ത്
HCl ൽ മുക്കിയപഞ്ഞിയും 
�മറ്റ അറ്റത്ത് അമ�ാണിയ ലായനിയിൽ മുക്കിയ പഞ്ഞിയും P്യൂIിപ്പെt 
അകത്തായി വHത്തക്കവിധം വയ് ക്കുക. P്യൂIിപ്പെt  Hണ്ടറ്റവും മകാർക്കുപ്പെകാണ്ട് നന്നായി അPയ്ക്കുക. ഗ്ലാസ് P്യൂIിനുള്ളിൽ ഉണ്ടാകുന്ന 
�ാറ്റങ്ങൾ നിHീക്ഷിക്കുക.

പ്പെവളുത്ത കട്ടിയുള്ള പുക ഉണ്ടായമല്ലാ?
HCl വാതകം NH3 വാതകവു�ായി സംമയാജിച്ചതാണ് ഇതിന് കാHണം. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ്
ഘനീഭവിച്ചുണ്ടായ പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി പറ്റിപ്പിPിച്ച ഭാഗത്ത് ഗ്ലാസ് P്യൂI്ചൂPാക്കി മനാക്കൂ.
ചൂPാമക്കുമqാൾ  പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPിക്ക് എന്ത് സംഭവിക്കുന്നു?
പ്പെവളുത്ത പ്പെപാPി അപ്രത്യക്ഷ�ാകുന്നു. അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് വിഘPിച്ചു  അമ�ാണിയ, റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് എന്നിവ 
ഉണ്ടാകുന്നതാണ് ഇതിന് കാHണം.
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സംഗ്രഹം

 ● അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് ചൂPാക്കുമqാൾ, അമ�ാണിയ വാതകവും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് വാതകവും രൂപം പ്പെകാള്ളുന്നു.
NH3 (g)  + HCl (g)  NH→ 4Cl(s) 

  ●  അമ�ാണിയ വാതകവും റൈ#$ജൻ മ�ാറൈറഡ് വാതകവും തണുപ്പിക്കുമqാൾ അവ സംമയാജിപ്പിച്ച് അമ�ാണിയം മ�ാറൈറഡ് 
രൂപപ്പെപ്പടുന്നു.

NH4Cl (s)  NH→ 3 (g) + HCl (g) 

 ● നമുക്ക് ഈ സ�വാക്യങ്ങപ്പെള സംമയാജിപ്പിക്കാൻ കഴിയും
     NH4Cl(s) NH3 ( g) + HCl (g)  

        ഈ Vിഹ്നം റിമവഴ് സിബിൾ എന്ന് വോയിമക്കKതോണ്

ഇരുദിശകളിമലക്കും  ��ക്കുന്ന  രോസപ്രവർത്ത�ങ്ങടെള  ഉഭയദിശോപ്രവർത്ത�ങ്ങൾ  (Reversible
reactions) എന്ന് വിളിക്കുന്നു.
 ഉഭയദിശോപ്രവർത്ത�ത്തിൽ    അഭികോരകങ്ങൾ  ഉൽപ്പന്നങ്ങളോയി  �ോറുന്ന  പ്രവർത്ത�ടെത്ത
പുമരോപ്രവർത്ത�ം  (  Forward  reaction  )  എന്നും ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അഭികോരകങ്ങളോയി   �ോറുന്ന
പ്രവർത്ത�ടെത്ത പശ്ചോത്പ്രവർത്ത�ം (Backward reaction)എന്നും പറയുന്നു.

10.♥♥♥താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്ന Hാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ   പHിമശാധിച്ച് പുമHാപ്രവർത്തനവും പശ്ചോത്   പ്രവർത്തനവും എഴുതുക  
N2(g) + 3H 2(g)  ↔ 2NH3(g)
2SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2SO3 (g)
H2 (g) + I2 (g)  ↔ 2HI (g)

ഉത്തരം :

രോസപ്രവർത്ത�ം പുമരോപ്രവർത്ത�ം പശ്ചോത്   പ്രവർത്ത�ം 

N2(g) + 3H 2(g)  ↔ 2NH3(g) N2(g) + 3H 2(g)  → 2NH3(g) N2(g) + 3H 2(g)←  2NH3(g)     2NH3(g)  → N2(g) + 3H 2(g)  

2SO2 (g) + O2 (g) ↔ 2SO3 (g) 2SO2 (g) + O2 (g) → 2SO3 (g) 2SO2 (g) + O2 (g) ←2SO3 (g)   2SO3 (g) →2SO2 (g) + O2 (g)

H2 (g) + I2 (g)  ↔ 2HI (g) H2 (g) + I2 (g)  → 2HI (g) H2 (g) + I2 (g)  ← 2HI (g) 2HI (g)    →H2 (g) + I2 (g) 

മസാഡിയം റൈ#മ$ാറൈ%ഡും റൈ#മ$ാമ�ാറിക് ആസിഡും തമ്മിലുള്ള നിർവ്വീHീകHണ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt  Hാസ സ�വാക്യം 
ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു.

NaOH + HCl  → NaCl + H2O
ഇവിപ്പെP അഭികാHകങ്ങൾ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ആയി �ാറുന്നു . എന്നാൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ തിHിപ്പെക  അഭികാHകങ്ങളായി �ാറുന്നില്ല.ഇത്തHം 
പ്രവത്തനങ്ങളാണ് ഏക ദിശാ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 

കൂടുതൽ ഉദാ#Hണങ്ങൾ :
C + O2  CO→ 2

NaCl + AgNO3  NaNO→ 3 + AgCl
MgSO4 + BaCl2  BaSO→ 4+ MgCl2
KOH + HCl K→ Cl + H2O

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 ♥♥♥ രോസ സംതുല�ം 
ഉഭയദിശാപ്രവർത്തനപ്പെത്ത സംIന്ധിക്കുന്ന ഒരു ഗ്രാഫ് നൽകിയിHിക്കുന്നത് മനാക്കു

 

സ�യം കഴിയുമന്താറും  പുമHാ - പശ്ചാത് പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെP  നിHക്കിന് എന്ത് സംഭവിക്കും?
ഉത്തHം: സ�യം കഴിയുമന്താറും, പുമHാപ്രവർത്തനത്തിപ്പെt  നിHക്ക് കുറയുകയും പിമന്നാക്ക പശ്ചാത്  പ്രവത്തനത്തിപ്പെt നിHക്ക് 
കൂടുകയും പ്പെ)യ്യുന്നു 
ഈ Hണ്ട് പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെPയും   നിHക്ക് തുല്യ�ാകുന്ന മപായിt് ഗ്രാഫിൽ നിന്ന്  തിHിച്ചറിയുക.
ഉത്തHം: A

 ♥♥♥ ഒരു ഉഭയദിശാ  പ്രവർത്തനത്തിൽ പുമHാപ്രവർത്തനത്തിപ്പെtയും പശ്ചാത്പ്രവർത്തനത്തിപ്പെtയും
നിHക്ക് തുല്യ�ായി വരുന്ന ഘട്ടപ്പെത്ത  Hാസസംതുലനം(Chemical Equilibrium) എന്ന് പറയുന്നു.

♥♥♥ഇതുവപ്പെH പ്പെ)യ്ത പHീക്ഷണ നിHീക്ഷണങ്ങളിലൂപ്പെP കപ്പെണ്ടത്തിയ സംതുല�ോവസ്ഥയുടെ� സവിമശഷതകളോണ്  ചുവപ്പെP 
പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്നത്.

●  സംതുലനാവസ്ഥയിൽ അഭികാHകങ്ങളും ഉൽപ്പന്നങ്ങളും സ#വർത്തിക്കുന്നു
● സംതുലനാവസ്ഥയിൽ പുമHാ-പശ്ചാത് പ്രവർത്തന നിHക്കുകൾ തുല്യ�ായിHിക്കും.
● Hാസസംതുലനം തന്മാത്രാതലത്തിൽ ഗതിക�ാണ്.
● സംവൃതവ്യൂ#ങ്ങളിലാണ് Hാസസംതുലനം റൈകവരുന്നത്.
●സന്തുലിതാവസ്ഥയിൽ പുമHാ പ്രവർത്തനവും പശ്ചാത് പ്രവർത്തനവും  ഒമH ഒമH മവഗതയിൽ  ഒമHസ�യം സംഭവിക്കുന്നു.
   അതിനാൽ, Hാസസംതുലനം  തന്മാത്രാ തലത്തിൽ ഗതിക�ാപ്പെണന്ന് പറയാം. 

 ♥♥♥ ടെല ഷോറ്റ് ലിയർ തത്ത്വം 
സംതുലനാവസ്ഥയിലിHിക്കുന്ന ഒരു വ്യൂ#ത്തിപ്പെt ഗാഢത , �ർദം , താപനില എന്നിവയിൽ ഏപ്പെതങ്കിലും ഒന്നിന് 
�ാറ്റം വരുത്തിയാൽ വ്യൂ#ം ഈ �ാറ്റം മൂലം ഉള്ള ഫലം ഇല്ലായ്മ പ്പെ)യ്യത്തക്കവിധം സ്വയം ഒരു പുന ക്ര�ീകHണം 
നPത്തി പുതിയ ഒരു സംതുലനാവസ്ഥയിൽ എത്തുന്നു . ഇതാണ് പ്പെല ഷാറ്റ് ലിയർ തത്ത്വം. 
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 ♥♥♥ സംതുല�ോവസ്ഥയിൽ ഗോഢതയുടെ� സ്വോധീ�ം

മ#Iർ പ്രക്രിയ വഴിയാണ്  അമ�ാണിയ വ്യാവസായിക�ായി നിർമ്മിക്കുന്നത് . അതിപ്പെt Hാസസ�വാക്യം ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു
N2 (g) + 3H2 (g) → 2NH3 (g)

തോടെഴ ടെകോടുത്തിരിക്കുന്ന ഓമരോ �ോറ്റവും രോസപ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയ് ക്ക് എന്ത് �ോറ്റ�ോണുKോക്കുന്നടെതന്ന് �ന്നോയി ��സ്സിലോക്കുക .

 ♥♥♥ (ഓമരോ വരിയും ശ്രദ്ധമയോടെ� മ�ോക്കുക )
   

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

കൂടുതൽ നൈ�ട്രജൻ മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
 പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ  നൈഹഡ്രജൻ
മVർക്കുന്നു 

അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ അമ�ോണിയ മVർക്കുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

നൈ�ട്രജൻ �ീക്കം ടെVയ്യുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

നൈഹഡ്രജൻ �ീക്കംടെVയ്യുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

അമ�ോണിയ �ീക്കംടെVയ്യുന്നു 
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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സൾഫ്യൂറിക് ആസിഡ് നിർമ്മിക്കുന്ന പ്രവത്തനത്തിപ്പെt  ഘട്ടം ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്നു.
2SO2 (g) + O2 (g) → 2SO3 (g)

♥♥♥സംതുലാവസ്ഥയിൽ താപ്പെഴപ്പറയുന്ന �ാറ്റങ്ങൾ എന്ത് സ്വാധീനം ഉണ്ടാക്കുന്നു എന്ന് നന്നായി മനാക്കൂ 

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

കൂടുതൽ SO2  മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ O2  മVർക്കുന്നു 
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP

ഗാഢത കൂടുന്നു 
പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 
OR

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

കൂടുതൽ SO3  മVർക്കുന്നു 
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കൂടുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

SO2 �ീക്കം ടെVയ്യുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

O2 �ീക്കംടെVയ്യുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP
ഗാഢത കുറയുന്നു

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കുറയുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കൂടുന്നു 

SO3  �ീക്കംടെVയ്യുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt
ഗാഢത കുറയുന്നു 

പുമരോ പ്രവർത്ത� മവഗത
കൂടുന്നു 

OR
പശ്ചോത് പ്രവർത്ത� മവഗത

കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

പ്രവർത്ത�ം ഗോഢതയിലുള്ള �ോറ്റം  രോസ പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗതയിലുള്ള �ോറ്റം*

അഭികോരകങ്ങൾ  മVർക്കുന്നു
അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ഗാഢത

കൂടുന്നു പുമരോ പ്രവർത്ത�
മവഗത കൂടുന്നു 

പശ്ചോത് പ്രവർത്ത�
മവഗത കുറയുന്നു ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ

�ീക്കംടെVയ്യുന്നു
ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt  ഗാഢത

കുറയുന്നു 

അഭികോരകങ്ങൾ
�ീക്കംടെVയ്യുന്നു

അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ഗാഢത
കുറയുന്നു

പുമHാ പ്രവർത്തന
മവഗത കുറയുന്നു പശ്ചോത് പ്രവർത്ത�

മവഗത കൂടുന്നു 
ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ മVർക്കുന്നു ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെt  ഗാഢത കൂടുന്നു

പുമHാ പ്രവർത്തന
മവഗത കുറയുന്നു 

* തോരത�്യ മവഗത 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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 ♥♥♥ സംതുല�ോവസ്ഥയും �ർദവും
വാതകങ്ങളിൽ �ാത്ര�ാണ് �ർദത്തിന് പ്രകP�ായ സ്വാധീനം ഉള്ളത്. 
അമ�ാണിയ നിർ�ാണത്തിൽ �ർദത്തിന് എന്ത് സ്വാധീനം ആണ് ഉള്ളപ്പെതന്ന് നമുക്ക് മനാക്കാം   

N2 (g) + 3H2 (g) →2NH3 (g)
ഇവിടെ� അഭികോരകങ്ങളും ഉൽപ്പന്നവും വോതകങ്ങൾ ആണ് .
● ഈ Hാസ പ്രവർത്തനത്തിൽ അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം  എത്രയാണ് ?

ഉത്തHം  : 

 ● ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെtമയാ ?
ഉത്തരം :

പുമHാ പ്രവർത്തനം : 4 മ�ാൾ അഭികാHക തന്മാത്രകൾ   → 2 മ�ാൾ ഉൽപ്പന്ന തന്മാത്രകൾ  (വ്യാപ്തം കുറയുന്നു )
പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം : 2 മ�ാൾ ഉൽപ്പന്ന തന്മാത്രകൾ    → 4 മ�ാൾ അഭികാHക തന്മാത്രകൾ (വ്യാപ്തം കൂടുന്നു )

ഒരു വോതകവ്യൂഹത്തിൽ തന്മോത്രകളുടെ� എണ്ണം കുറയുന്നത് �ർദം കുറയോൻ  സഹോയിക്കും 
ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും 
സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.

 ● അമ�ാണിയ നിർമ്മാണത്തിൽ, ഏത് ദിശയിപ്പെല പ്രവർത്തനത്തിലാണ് തന്മാത്രകളുപ്പെP എണ്ണം കുറയുന്നത്?
ഉത്തHം: ഇPത്തുനിന്ന് വലമത്താട്ട് (പുമHാ പ്രവർത്തനം )

 ● വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കൂട്ടിയാൽ എന്ത് സംഭവിക്കും ?
ഉത്തHം  :ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് 

വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത 
കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

 ● വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കുറച്ചോൽ  എന്ത് സംഭവിക്കും ?
ഉത്തHം  :ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കുറച്ചോൽ   വ്യൂഹം �ർദം കൂട്ടി 

വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു. ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത    
കുറച്ചാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ് ) 

 ● അമ�ാണിയ നിർ�ാണത്തിൽ 150-300 atm വപ്പെHയുള്ള �ർദം ഉപമയാഗപ്പെപ്പടുത്തിയിHിക്കുന്നത് എന്തിനായിHിക്കാം ?
ഉത്തHം  :അമ�ോണിയയുടെ� ഉൽപ്പോദ�ം വർധിപ്പിക്കോൻ .ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള 

വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് 
സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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ചുവപ്പെP നൽകിയിHിക്കുന്ന വാതക Hാസപ്രവർത്തനത്തിപ്പെt സ�വാക്യം വിലയിരുത്തൂ :

H2 (g)+I2 (g) → 2 HI(g)

● അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം  എത്രയാണ് 

ഉത്തHം  :1+1 = 2
● ഉൽപ്പന്നത്തിപ്പെtമയാ ?

ഉത്തHം  :2
ഇവിപ്പെP അഭികാHകങ്ങളുപ്പെPയും ഉൽപ്പന്നങ്ങളുപ്പെPയും മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം ഒമHമപാപ്പെലയാണ് 

ഒരു ഉഭയദിശാപ്രവർത്തനത്തിൽ അഭികാHക-ഉൽപ്പന്ന ഭാഗങ്ങളിപ്പെല വാതക തന്മാത്രകളുപ്പെP എണ്ണത്തിൽ 
വ്യത്യാസ�ിപ്പെല്ലങ്കിൽ അത്തHം Hാസ  പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ  �ർദത്തിനു  സംതുലനാവസ്ഥയിൽയാപ്പെതാരു 
സ്വാധീനവുമുണ്ടായിHിക്കുകയില്ല.

11.  ♥♥♥ താപ്പെഴ പ്പെകാടുത്തിHിക്കുന്ന സംതുലനാവസ്ഥയിൽ �ർദത്തിന് �ാറ്റം ഉണ്ടാകുമqാൾ എന്ത് സംഭവിക്കും ?

 2 SO3 (g)→ 2 SO2 (g) + O2 (g) 

ഉത്തHം :

വാതക  അഭികാHകങ്ങളുപ്പെP 
ആപ്പെക മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം

2

വാതക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുപ്പെP ആപ്പെക 
മ�ാളുകളുപ്പെP എണ്ണം

2+1 =3

വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം കൂട്ടിയാൽ 
എന്ത് സംഭവിക്കും ?

വോതക മ�ോളുകളുടെ� എണ്ണം കുറവുള്ള വശമത്തക്ക് പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗത 
കൂടും 

ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം 
കൂട്ടിയോൽ വ്യൂഹം �ർദം കുറച്ച് വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ 
ശ്ര�ിക്കുന്നു.ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത 
കൂട്ടിയാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കുറച്ചാണ്) 

വ്യൂ#ത്തിപ്പെt �ർദം  കുറച്ചോൽ 
എന്ത് സംഭവിക്കും ?

വോതക മ�ോളുകളുടെ� എണ്ണം കൂടുതലുള്ള വശമത്തക്ക് പ്രവർത്ത�ത്തിടെX മവഗത 
കൂടും 

ടെല ഷോറ്റ്ലിയർ തത്ത്വ�നുസരിച്ചു സംതുല�ോവസ്ഥയിലുള്ള വ്യൂഹത്തിൽ �ർദം 
കുറച്ചോൽ   വ്യൂഹം �ർദം കൂട്ടി വീണ്ടും സംതുല�ോവസ്ഥ പ്രോപിക്കുവോൻ ശ്ര�ിക്കുന്നു. 
ഇവിപ്പെP അത് സാധ്യ�ാക്കുന്നത് പുമHാ പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത    
കുറച്ചാണ്(പശ്ചാത് പ്രവർത്തനത്തിപ്പെt മവഗത കൂട്ടിയാണ് ) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Prepared by Unmesh B , Govt HSS Kilimanoor, Thiruvananthapuram    99 460 99 800  Page   10



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 5

 ♥♥♥ സംതുലവോസ്ഥയും തോപ�ിലയും 
താപ്പെഴപ്പെക്കാടുത്തിHിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം മനാക്കൂ  

N2 (g) + 3H2 (g) → 2 NH3 (g) + താപം 
 ● ഇതിൽ താപാഗിHണ പ്രവർത്തനം ഏതാണ് ? ( പുമHാ പ്രവർത്തനം / പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം )

ഉത്തHം : പശ്ചാത് പ്രവർത്തനം 

താപനില കൂട്ടിയാൽ വ്യൂ#ം അത്  കുറയ്ക്കാൻ ശ്ര�ിക്കുന്നതിപ്പെt  ഫല�ായി  താപാഗിHണപ്രവർത്തനം മവഗത്തിലാകുന്നു.
തത്ഫല�ായി ഉൽപ്പന്ന�ായ അമ�ാണിയ വിഘPിച്ച് റൈനട്രജൻ  , റൈ#$ജൻ  എന്നിവയായി�ാറുന്നു. 

അതുപ്പെകാണ്ട് അമ�ാണിയ കൂടുതലുണ്ടാകുവാൻ  പ്പെല ഷാറ്റ്ലിയർ തത്ത്വപ്രകാHം താപനില കുറയ്ക്കുകയാണ് മവണ്ടത്. പമക്ഷ
താഴ് ന്ന  താപനിലയിൽ   പ്പെHമഷാൾഡ്  എനർജി  റൈകവHിച്ച  തന്മാത്രകളുപ്പെP   എണ്ണം  കുറവായിHിക്കും.  തന്മൂലം  പുമHാ-
പശ്ചാത്  പ്രവർത്തനങ്ങളുപ്പെP  നിHക്ക്  വളപ്പെH  കുറഞ്ഞുമപാകുന്നതിനാൽ  വ്യൂ#ം  സംതുലനാവസ്ഥ  പ്രാപിക്കാൻ  കൂടുതൽ
സ�യം മവണ്ടി വരും.  അതിനാൽ വ്യവസായിക�ായി അമ�ാണിയ നിർ�ിക്കുമqാൾ  450  0C  എന്ന അനുകൂല താപനില
( optimum temperature)ഉപമയാഗിക്കുന്നു.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.

-----------------------------------------------------------------------------
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♥♥♥* കാർബണിന് വളരെ
 ഉയർന്ന കാറ്റിനേനഷൻ പ്രവണതയുണ്ട്  (മറ്റ് കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുമായി  

             ബന്ധനത്തിൽഏർരെ"ടാനുള്ള കഴിവ്)

* കാർബണിരെ' സംനേയാജകത  4 ആണ്.

* മറ്റ് മൂലകങ്ങളുമായി വ്യത്യസ്തത
ം ബന്ധനങ്ങൾ രൂപരെ"ടുത്താനുള്ള കഴിവുണ്ട് ഇതിന്.

താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്നത് നേനാക്കൂ 

ഇതിൽ ഹൈ8ഡ്രജൻ ആറ്റങ്ങൾ നേ:ർത്താൽ എങ്ങരെന ആകും എന്ന് സങ്കൽ"ിക്കൂ  അനേ"ാൾ നമുക്ക് താരെഴ 
രെകാടുത്ത  ഘടനകൾ   ലഭിക്കും                                                

 ♥♥♥          :ില ഓർഗാനിക് സംയുക്തങ്ങളുരെട ഘടനയും അവയുരെട തന്മാത്രാസൂത്രവും നൽകിയി
ിക്കുന്നു

 സംയുക്തങ്ങളുടെ� ഘ�ന തന്മാത്രാസൂത്രം

C2H6

C2H4

C2H2

*പട്ടികയിൽ നൽകിയി
ിക്കുന്ന സംയുക്തങ്ങളുരെട സവിനേKഷതകൾ എരെLാരെക്കയാണ്? •

അവയിൽ കാർബണും ഹൈ8ഡ്രജനും മാത്രനേമ അടങ്ങിയിട്ടുള്ളൂ. അതിനാൽ അവ 

ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകളാണ്.കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ഏകബന്ധനം ,ദ്വിബന്ധനം ,ത്രിബന്ധനം  

എന്നിവയുള്ള സംയുക്തങ്ങളുണ്ട്.

ഈ സംയുക്തങ്ങളുരെട ഘടന CH3 − CH3 , CH2 = CH2 , CH ≡ CH എന്ന് ചുരുക്കിയും എഴുതാം . ഇതാണ്  

കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല എന്നറിയരെ"ടുന്നത് .
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FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 6

 ♥♥♥  ആൽടെ�യ് നുകൾ
കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ഏകബന്ധനം മാത്രമുള്ള ഓ"ൺ രെ:യിൻ ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകരെള ആൽടെ�യ്ൻ എന്നാണ് 

വിളിക്കുന്നത് . ഓനേ
ാ കാർബൺ ആറ്റത്തിനേ'യും   എല്ലാ സംനേയാജകതകളും ഏകബന്ധനം വഴി പൂർത്തിയാകുന്നതിനാൽ 

ആൽടെ�യ് നുകടെ$ പൂരിത ഹൈ)ഫ*ാകാർബണുകളായി    കണക്കാക്കാം .     

1.  ♥♥♥    ചുവരെട രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക.
കാർബൺ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം 
ആൽടെ�യ് ടെ0 ഘ�ന  കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല തന്മാത്രാസൂത്രം

1
CH4 CH4

2
CH3-CH3 C2H6

3
CH3-CH2-CH3 C3H8

4 CH3-CH2- CH2-CH3 C4H10

5

CH3-CH2- CH2-CH2-CH3 -----------------

6
------------------------------------------------- ----------------------------       C6H14

7
------------------------------------------------ ------------------------------ -----------------

2.  ♥♥♥        പട്ടികയുടെ� സ)ായഫ3ാടെ� ആൽടെ�യ് നുക$ിടെല കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുടെ�യും ഹൈ)*ജൻ
       ആറ്റങ്ങളുടെ�യും എണ്ണങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള ബന്ധം കടെണ്ടത്തുക

   ഹൈ)*ജൻ ആറ്റങ്ങളുടെ�യും എണ്ണം = ( 2 x     കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുടെ� എണ്ണം ) +2
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3.  ♥♥♥ ഒരു ആൽരെക്കയ് നിൽ ‘ n 'കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ ഉരെണ്ടങ്കിൽ അതിരെല ഹൈ8ഡ്രജൻ  ആറ്റത്തിരെ'

എണ്ണം എത്ര ആയി
ിക്കും ?   ( 2 X n ) +2 

4.  ♥♥♥        അങ്ങരെനരെയങ്കിൽ ആൽരെക്കയ് നുകൾക്ക് ഒരു രെപാതുവാക്യം രൂപീക
ിക്കാനേമാ ? CnH2n+2

5.  ♥♥♥      താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന തന്മാത്രാസൂത്രങ്ങൾ വിKകലനം രെ:യ്യൂ
CH4 , C2H6,C3H8 ,C4H10 , C5H12

ഈ സംയുക്തങ്ങളുരെട :ില പ്രനേത്യകതകൾ ചുവരെട നൽകിയി
ിക്കുന്നു.

 ▪അവരെയ ഒരു രെപാതു സൂത്രവാക്യം ഉപനേയാഗിച്ച് പ്രതിനിധീക
ിക്കാം.

▪അടുത്തടുത്ത അംഗങ്ങൾ ഒരു CH2 ഗ്രൂ"ിനാൽ വ്യത്യാസരെ"ട്ടി
ിക്കുന്നു.

▪
ാസ ഗുണങ്ങളിൽ  ഇവ സമാനത കാണിക്കുന്നു.

 ▪അവയുരെട ഭൗതിക സവിനേKഷതകളിൽ ക്രമമായ വ്യതിയാനം  ഉണ്ട്.

▪ഇത്ത
ം സംയുക്തങ്ങളുരെട ഒരു നേgണിരെയ നേ8ാമനേലാഗസ് സീ
ീസ് എന്ന് വിളിക്കുന്നു.

6.  ♥♥♥  അപൂ
ിത ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകൾ എന്നാൽ എL് ? 
കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ദ്വിബന്ധനനേമാ തൃബന്ധനനേമാ ഉള്ള ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണിരെന രെപാതുവായി 
അപൂ
ിത ഹൈ8നേഡ്രാകാർബൺ എന്ന് വിളിക്കുന്നു            

 ♥♥♥  ആൽ�ീനുകൾ
ഏരെതങ്കിലും 
ണ്ടു കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ഒരു ദ്വിബന്ധനം ഉള്ള ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകരെള   

 ആൽ�ീനുകൾ എന്ന് വിളിക്കുന്നു    

7.  ♥♥♥     ചുവരെട രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക.
കാർബൺ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം 
ആൽ�ീനിടെ0 ഘ�ന  കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല തന്മാത്രാസൂത്രം

2 CH2=CH2 C2H4

3 CH2=CH-CH3 C3H6

4 CH2=CH-CH2-CH3 C4H8

5 CH2=CH-CH2-CH2-CH3

6 CH2=CH-CH2-CH2-CH2-CH3
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8.  ♥♥♥  മുകളിലുള്ള പട്ടിക വിKകലനം രെ:യ്ത് 'n' കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുള്ള ഒരു ആൽക്കീനിരെല 

ഹൈ8ഡ്രജൻ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം കരെണ്ടത്തുക.

 2 X n

9.♥♥♥ അങ്ങരെനയാരെണങ്കിൽ, ആൽ ക്കീനുകളുരെട ഒരു രെപാതു സൂത്രവാക്യം രൂപീക
ിക്കാൻ കഴിയുനേമാ? 
എഴുതി നേനാക്കൂ 

CnH2n
മുക$ിൽ പട്ടികയിൽ  ടെകാടു3ിരിക്കുന്ന ആൽ�ീനുകളും ഫ)ാമഫലാഗസ് സീരീസിടെല അംഗങ്ങ$ാണ്    

 ♥♥♥ ആൽഹൈ�യ് നുകൾ

ണ്ടു കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ത്രിബന്ധനം വരുന്ന ഒരു ആൽരെക്കയ് നിരെ' ഘടന നേനാക്കു

ഏരെതങ്കിലും 
ണ്ടു കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്കിടയിൽ ഒരു ത്രിബന്ധനം ഉള്ള ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകരെള   

 ആൽഹൈ�യ് നുകൾ എന്ന് വിളിക്കുന്നു

10.  ♥♥♥    ചുവരെട രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക.
കാർബൺ
ആറ്റങ്ങളു
ടെ� എണ്ണം

ആൽഹൈ�യ് നിടെ0 ഘ�ന  കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല തന്മാത്രാസൂത്രം

2 CH≡CH C2H2

3 CH≡C-CH3 C3H4

4 CH≡C-CH2-CH3 C4H6

5 CH≡C-CH2-CH2-CH3

6 CH≡C-CH2-CH2-CH2-CH3

11. ♥♥♥     മുകളിലുള്ള പട്ടിക വിKകലനം രെ:യ്ത് 'n'    കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുള്ള ഒരു
ആൽഹൈക്കയ് നി     രെല ഹൈ8ഡ്രജൻ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം കരെണ്ടത്തുക.

(  2 X n ) -2

12.  ♥♥♥ അങ്ങരെനയാരെണങ്കിൽ, ആൽഹൈക്കയ്    നുകളുരെട ഒരു രെപാതു സൂത്രവാക്യം
 രൂപീക
ിക്കാൻ കഴിയുനേമാ?   എഴുതി നേനാക്കൂ

CnH2n-2

         മുക$ിൽ പട്ടികയിൽ ടെകാടു3ിരിക്കുന്ന ആൽഹൈ�യ് നുകളും ഫ)ാമഫലാഗസ് സീരീസിടെല അംഗങ്ങ$ാണ്
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 ♥♥♥    ഹൈ)ഫ*ാകാർബണുകളുടെ� നാമകരണം
കാർബൺ സംയുതങ്ങൾക്ക് നേപരുനൽകുന്നതിന് IUPAC :ില നിയമങ്ങൾ ആവിഷ് ക്ക
ിച്ചിട്ടുണ്ട്  

ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകൾക്ക് നേപ
് നൽകുനേmാൾ, ഇനി"റയുന്ന അടിസ്ഥാന വസ്തുതകൾ പ
ിഗണിക്കണം

1. കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം.

2. കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള 
ാസബന്ധത്തിരെ' സ്വഭാവം.

കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുരെടഎണ്ണത്തിരെ' അടിസ്ഥാനത്തിൽ പദമൂലങ്ങൾ (Word roots)സ്വീക
ിച്ചി
ിക്കുന്നു 

കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുടെ�
എണ്ണം

പദമൂലം

C1
മീത്

C2
ഈത് 

C3
രെപ്രാപ് 

C4
ബ്യുട്ട് 

C5
രെപ'് 

C6
ടെ)ക് സ്

C7
രെ8പ്റ്റ്

C8 ഒക്  �്

C9  രെനാൺ     

C10
ടെഡക്  
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 ♥♥♥   ശാഖക$ില്ലാ3 ആൽടെ�യ് നുകളുടെ� നാമകരണം     
:ില ആൽരെക്കയ് നുകളുരെട ഘടനാവാക്യവും തന്മാത്രാവാക്യവും IUPAC നാമവും നൽകിയി
ിക്കുന്നത് 

നേനാക്കൂ .

 ഘ�നാവാക്യം തന്മാത്രാവാക്യം IUPAC നാമം

CH4
മീരെതയ്ൻ 

C2H6
ഈരെതയ്ൻ 

C3H8
രെപ്രാരെ"യ്ൻ  

► പദമൂലത്തിൽനിന്ന് എങ്ങരെനയാണ് നേപ
് നൽകുന്നത് ?

ആൽരെക്കയ് നുകൾക്ക്നേപരുനൽകുനേmാൾ കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം സൂ:ി"ിക്കുന്ന പദമൂലനേത്താരെടാ"ം 

'എയ്ൻ 'എന്ന പ്രത്യയം നൽകണം 

മീത്   + എയ്ൻ         → മീരെതയ്ൻ 

 ഈത്  + എയ്ൻ        → ഈരെതയ്ൻ 

രെപ്രാപ്   + എയ്ൻ      → രെപ്രാരെ"യ്ൻ  

പദമൂലം + എയ്ൻ    ആൽടെ�യ്ൻ→

13.  ♥♥♥    താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന ആൽരെക്കയ് നുകളുരെട IUPAC   നാമം എഴുതുക
കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല IUPAC നാമം

CH3-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
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ഉത്ത
ം :

കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല IUPAC നാമം

CH3-CH2-CH2-CH3
ബ്യുരെട്ടയ്ൻ

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3
രെപരെ'യ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
രെ8ക് രെസയ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
രെ8പ്രെറ്റയ്ൻ   

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
നേനാരെനയ്ൻ

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
രെrരെക്കയ്ൻ   

14.  ♥♥♥ താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക 

കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല IUPAC നാമം

....................................................................................... രെപ്രാരെ"യ്ൻ  

......................................................................................  

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 ................................

ഉത്ത
ം : 

കണ്ടൻസ്ഡ് ഫ�ാർമുല IUPAC നാമം

CH3-CH2-CH3
രെപ്രാരെ"യ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 ഒരെsയ്ൻ

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
രെrരെക്കയ്ൻ  
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 ♥♥♥    ശാഖകളുള്ള ആൽടെ�യ് നുകളുടെ� നാമകരണം   
താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന ഹൈ8നേrാകാർനേബാൺ നേനാക്കു 

       CH3-CH2-CH-CH3

|
CH3

IUPAC  നാമക
ണ 
ീതി  അനുസ
ിച്ച്  ഏറ്റവും  നീളം  കൂടിയ  (കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുരെട  എണ്ണം  കൂടിയ  )
രെ:യിനിരെന  പ്രധാന  രെ:യിനായും  (main  chain  )ബാക്കിയുള്ളവരെയ    Kാഖയായും  പ
ിഗണിക്കണം.

പ്രധാന രെ:യിനിരെല കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾക്ക് നmർ നൽകി Kാഖയുരെട സ്ഥാനം കരെണ്ടത്തണം . 

കാർബൺ ടെKയിനിന്   നമ്പർ ടെKയ്യുഫമ്പാൾ ശാഖകൾ ഉള്ള കാർബൺ ആറ്റ3ിന് ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ സ്ഥാന

സംഖ്യ വരുന്ന രീതിയിൽ ആയിരി�ണം നമ്പർ നൽഫകണ്ടത് .   

അതുരെകാണ്ട് , താരെഴ രെകാടുക്കുന്ന 
ീതിയിൽ നmർ നൽകണം 

K
ിയായി നmർ നൽകാൻ പഠിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ താരെഴരെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന നേപായിന്റുകൾ നേനാക്കൂ .  

a) മുഖ്യരെ:യിനിരെല കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം : 4

b) പദമൂലം : ബ്യുട്ട്  

c) പിൻപ്രത്യയം : എയ്ൻ 

d) Kാഖയായി വരുന്ന ആൽഹൈക്കൽ റാrിക്കലിരെ' നേപ
് : മീഹൈതൽ

e)ശാഖയുടെ� സ്ഥാനം : 2

f) IUPAC നാമം : 2-മീഹൈതൽബ്യുരെട്ടയ്ൻ  

ശാഖയുടെ� സ്ഥാനം  + ഹൈ)�ൻ  + റാഡി�ലിടെ0(ശാഖയുടെ�) ഫപര്  + പദമൂലം  + പിൻപ്രത്യയം

IUPAC നാമം എഴുതുനേmാൾ അക്കങ്ങളും അക്ഷ
ങ്ങളും തമ്മിൽ നേവർതി
ിക്കുന്നതിന് ഹൈ8ഫൻ(-) 
ഉപനേയാഗിക്കുന്നു   
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15.   ♥♥♥     താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്ന ഹൈ8നേഡ്രാകാർബണുകളുരെട IUPAC നാമം
 എഴുതുക

ഉത്ത
ം :
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മീഹൈതൽ5

5

5

2

3

3

3

22

5

2-മീഹൈതൽടെപടെ0യ്ൻ 

2-Methylpentane

2-Methylpentane

3-Methylpentaneമീഹൈതൽ

മീഹൈതൽ

ഈഹൈതൽ 

3-മീഹൈതൽടെപടെ0യ്ൻ 

3-മീഹൈതൽടെപടെ0യ്ൻ 

3-ഈഹൈതൽടെപടെ0യ്ൻ 
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കൂടുതൽ പ
ിKീലന നേ:ാദ്യങ്ങൾ 

16. ♥♥♥    താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്നവയുരെട IUPAC   നാമം എഴുതുക

സംയുക് തം 

നീ$ം കൂ�ിയ
ടെKയിനിടെല
കാർബൺ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം 

ശാഖയുടെ� ഫപര് 
ശാഖയുടെ�
സ്ഥാനം IUPAC നാമം

 CH3-CH-CH2-CH3

         |
         CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH3

                        |
                        CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH-CH3

                                 |
                                CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH3

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH3

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH2

                         |
                         CH3

Kാഖകൾക്ക് നേപ
് നൽകുനേmാൾ  എLാണ് ആൽഹൈക്കൽ ഗ്രൂ"് എന്ന് അറിഞ്ഞി
ിക്കുന്നത് നല്ലതാണ്. 

ആൽരെക്കയ് നുകളിരെല ഒരു ഹൈ8ഡ്രജൻ മാറ്റിയാൽ കിട്ടുന്നതാണ് ആൽഹൈക്കൽഗ്രൂ"് .ഉദാ8
ണം നേനാക്കാം 

ആൽടെ�യ് ൻ ആൽഹൈ�ൽഗ്രൂപ്പ്

മീരെതയ്ൻ

CH4

 മീഹൈതൽ 

CH3 -

ഈരെതയ്ൻ

C2H6

 ഈഹൈതൽ

C2H5 -   അരെല്ലങ്കിൽ CH3-CH2 -

രെപ്രാരെ"യ്ൻ  

C3H8

രെപ്രാഹൈ"ൽ

C3H7 -   അരെല്ലങ്കിൽ CH3-CH2 -CH2 -
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ഉത്ത
ം :

സംയുക് തം 

നീ$ം കൂ�ിയ
ടെKയിനിടെല
കാർബൺ
ആറ്റങ്ങളുടെ�

എണ്ണം 

ശാഖയുടെ� ഫപര് 
ശാഖയുടെ�
സ്ഥാനം IUPAC നാമം

 CH3-CH-CH2-CH3

         |
         CH3

4 മീഹൈതൽ 2
2-മീഹൈതൽ
ബ്യുരെട്ടയ്ൻ

CH3-CH2-CH2-CH-CH3

                        |
                        CH3

5 മീഹൈതൽ 2
2-മീഹൈതൽ
രെപരെ'യ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH-CH3

                                 |
                                CH3

6 മീഹൈതൽ 2
2-മീഹൈതൽ

രെ8ക് രെസയ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH3

6 മീഹൈതൽ 3
3-മീഹൈതൽ

രെ8ക് രെസയ്ൻ 

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH3

6 മീഹൈതൽ 3
3-മീഹൈതൽ

രെ8ക് രെസയ്ൻ 

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH2-CH3

6 ഈഹൈതൽ 3
3-ഈഹൈതൽ

രെ8ക് രെസയ്ൻ 

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH2

                         |
                         CH3

6 ഈഹൈതൽ 3
3-ഈഹൈതൽ

രെ8ക് രെസയ്ൻ 

17.♥♥♥ പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക 

IUPAC നാമം ഘ�നാവാക്യം 

2 – മീഹൈതൽരെപ്രാരെ"യ്ൻ 

3 – മീഹൈതൽരെ8പ്രെറ്റയ്ൻ  

3 – ഈഹൈതൽഒരെsയ്ൻ

4– ഈഹൈതൽരെrരെക്കയ്ൻ  
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ഉത്ത
ം :

IUPAC നാമം ഘ�നാവാക്യം 

2 – മീഹൈതൽരെപ്രാരെ"യ്ൻ                         CH3

                         |
                CH3-CH-CH3

3 – മീഹൈതൽരെ8പ്രെറ്റയ്ൻ                          CH3

                         |
        CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH3

3 – ഈഹൈതൽഒരെsയ്ൻ
                        CH2-CH3

                         |
        CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

4– ഈഹൈതൽരെrരെക്കയ്ൻ                           CH2-CH3

                         |
CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

 ♥♥♥   അപൂരിത ഹൈ)ഫ*ാകാർബണുകളുടെ� നാമകരണം

18.♥♥♥താരെഴരെക്കാടുത്തി
ിക്കുന്നസംയുക്തങ്ങരെളആൽരെക്കയ്ൻ,ആൽക്കീൻ,  ആൽഹൈക്കൻ

        എന്നിങ്ങരെന ത
ംതി
ിച്ചു പട്ടികരെ"ടുത്തുക.    
C5H10 , C6H10 , C2H4  , C5H12 , C6H12 , C7H12 , C10H22 , C4H10 , C4H8 , C4H6  ,C2H6 , C3H6 ,C2H2 ,  

C3H4  C3H8. 
ഉത്ത
ം : 

ആൽടെ�യ്ൻ ആൽ�ീൻ ആൽഹൈ�ൻ

C5H12

C10H22 
C4H10 
C2H6

C3H8 

C5H10

C2H4

C6H12 
C4H8

C3H6

C6H10 
C7H12

C4H6

C2H2 
C3H4 

26.C2H4  എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' ഘടനവാക്യം എഴുതാനേമാ ?

ഉത്ത
ം : CH2=CH2
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19.  ♥♥♥ CH2=CH2 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC   നാമം എLായി
ിക്കും ?
(സൂ:ന:ആൽരെക്കയ് നുകരെളനേ"ാരെല IUPAC  നാമം നൽകുക.എയ്ൻ എന്ന പ്രത്യയം മാറ്റി ഈൻ എന്ന പ്രത്യയം ഫKർക്കുക)

ഉത്ത
ം:  IUPAC  നാമം  ഈതീൻ എന്നാണ് 

കൂടുതൽ ഉദാ8
ണങ്ങൾ :

20.  ♥♥♥ CH3-CH=CH2 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC   നാമം എLായി
ിക്കും ?

ഉത്ത
ം: ടെപ്രാപ്പീൻ 

21.♥♥♥CH2=CH-CH2-CH3 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC   നാമം എLാണ് ?

നിങ്ങളുരെട ഉത്ത
ം ബ്യുട്ടീൻ എന്നാരെണങ്കിൽ ,CH3-CH=CH-CH3  എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC  നാമം

 എLായി
ിക്കും ?    അതും ബ്യുട്ടീൻ എന്നാനേണാ ?
     രണ്ടിലും ദ്വിബന്ധന3ിടെ0 സ്ഥാനം ഒഫരഫപാടെല ആഫണാ ?

ശാഖകൾ ഇല്ലാ3 , നാഫലാ  അതിൽ കൂടുതഫലാ കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുള്ള 

അപൂരിതഹൈ)ഫ*ാകാർബണുകളുടെ� IUPAC നാമം എഴുതുനേmാൾ 
ദ്വിബന്ധനത്തിരെ' സ്ഥാനം കൂടി സൂ:ി"ിക്കണം  

അങ്ങടെനടെയങ്കിൽ CH3-CH2-CH=CH2 എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്തായിരിക്കും ? 
നമുക്ക് ഈ ഉദാ8
ണം നേനാക്കാം 

ദ്വിബന്ധനം  വഴി  ഫKർന്നിരിക്കുന്ന  കാർബൺആറ്റങ്ങൾ�്  ഏറ്റവുംകറഞ്ഞ  സ്ഥാനസംഖ്യ  ലഭിക്കത്തക്ക
വിധമാണ് നmർ നൽനേകണ്ടത് 

ഇത്ത
ത്തിൽ സ്ഥാനസംഖ്യകൾ നൽകിയി
ിക്കുന്നത് രീതി ( 1 ) ൽ ആണനേല്ലാ.

എങ്കിൽ CH3-CH2-CH=CH2 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC നാമം എLായി
ിക്കും?

 
ഉ3രം: ബ്യൂട്ട്- 1 -ഈൻ 

22.  ♥♥♥ ബ്യൂട്ട്- 2 -     ഈൻ ടെ0 ഘ�നാവാക്യം എന്തായിരിക്കും ?
ഉ3രം: CH3-CH=CH-CH3 

23.  ♥♥♥ CH3-CH2 - CH=CH-CH3 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC നാമം എLായി
ിക്കും? 

ഉ3രം:രെപ'് -2- ഈൻ

24.♥♥♥CH3-CH=CH-CH2-CH3 എന്ന സംയുക്തത്തിരെ' IUPAC നാമം എLായി
ിക്കും? 

ഉ3രം:രെപ'് -2- ഈൻ
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ആൽഹൈ�നുകൾ�് ഫപരുനൽകുന്നതിനും ഇഫത മാർഗ്ഗം മതി അവസാനം ഐൻ എന്ന പ്രത്യയം ഫKർ3ാൽ മതി . 

ആൽ�്  + ഐൻ = ആൽഹൈ�ൻ 

25.  ♥♥♥ CH≡CH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം: ഈഹൈതൻ 

26.♥♥♥CH3-C≡CH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം: ടെപ്രാഹൈപ്പൻ     

27.♥♥♥CH3-CH2- C≡CH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം: ബ്യൂട്ട്- 1 - ഐൻ 

28.  ♥♥♥ ബ്യൂട്ട്- 2 - ഐൻ എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 ഘ�നാവാക്യം എഴുതാഫമാ ?

ഉ3രം: CH3-C≡C-CH3 

29.♥♥♥ടെപ0് -2 - ഐൻ എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 ഘ�നാവാക്യം എന്താണ് ?

ഉ3രം: CH3-CH2-C≡C-CH3     /    CH3-C≡C-CH2 -CH3

 ♥♥♥ �ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ   ( Functional Groups)  

ഓർഗാനിക് സംയുക്തങ്ങളിൽ കാർബൺ, ഹൈ8ഡ്രജൻ   എന്നിവ മാത്രമല്ല
അടങ്ങിയി
ിക്കുന്നത്. ഹൈ8ഡ്രജന് പക
ം മറ്റ് ആറ്റങ്ങളും ആറ്റം ഗ്രൂപ്പുകളും
അടങ്ങിയ സംയുക്തങ്ങളും ഉണ്ട്.:ില ആറ്റങ്ങളുരെടനേയാ ആറ്റം ഗ്രൂപ്പുകളുരെടനേയാ സാന്നിധ്യം
ഓർഗാനിക് സംയുക്തങ്ങൾക്ക് :ില പ്രനേത്യക 
ാസസ്വഭാവങ്ങൾ നൽകുന്നു. ഇവരെയ
ഫങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ എന്നു വിളിക്കുന്നു.

:ില പ്രധാന ഫങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ താരെഴ രെകാടുത്തി
ിക്കുന്നു 

ക്രമ
നമ്പർ

�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പ് ഘ�ന  ഫപര് IUPAC നാമം 

1
♥♥♥

ഹൈ8നേഡ്രാക് സിൽ
ഗ്രൂ"്  

-OH ആൽക്കനേ8ാൾ  ആൽക്കനേനാൾ 

2
♥♥♥

ആൽനേക്കാക് സി
ഗ്രൂ"് 

- O - R ഈതർ
ആൽനേക്കാക് സി
ആൽരെക്കയ്ൻ 

( R –  ആൽഹൈക്കൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ .ഉദാ8
ണം  CH3-, CH3-CH2-, CH3-CH2-CH2- അരെല്ലങ്കിൽ C6H5-നേപാലുള്ള  Aryl ഗ്രൂപ്പുകൾ )
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1.  ♥♥♥    ഹൈ)ഫ*ാക് സിൽ ഗ്രൂപ്പ്  ( - OH)  
IUPAC നാമം: Alkane - e + ol → Alkanol( ആൽക്കനേനാൾ )

30.♥♥♥ CH3-OH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം: Methane-e+ ഓൾ  = രെമതനേനാൾ  

39.♥♥♥ CH3-CH2-OH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം:ഏതഫനാൾ

31.♥♥♥ CH3 -CH2-CH2-OH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

രെപ്രാ"നേനാൾ എന്നാനേണാ ? ആരെണങ്കിൽ    CH3-CH-CH3     എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

                 |
         OH

CH3 -CH2-CH2-OH  ഫപ്രാപ്പൻ -1-ഓൾ എന്നാണ് 

   CH3-CH-CH3      
|                   ഫപ്രാപ്പൻ -2-ഓൾ എന്നാണ് 

OH

32. ♥♥♥CH3 -CH2-CH2-CH2-OH എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

ഉ3രം:ബ്യുട്ടൻ -1-ഓൾ 

33. ♥♥♥CH3 -CH-CH2-CH3 എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

 |
OH

ഉ3രം:ബ്യുട്ടൻ -2-ഓൾ 

34.  ♥♥♥ CH3 -CH2-CH-CH3 എന്ന സംയുക്ത3ിടെ0 IUPAC നാമം എന്താണ് ?

 |
OH

ഉ3രം:ബ്യുട്ടൻ -2-ഓൾ 

(ഫങ്ഷണൽ ഗ്രൂ"് വരുന്ന കാർബണിന് സാധ്യമായ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ നmർ കിട്ടത്തക്ക വിധം  
മുഖ്യ രെ:യിനിരെല കാർബണിന്  നmർ നൽകണം  )

35. ♥♥♥CH3 -CH2-CH2-OH , CH3-CH-CH3     ?എന്നീ സംയുക്തങ്ങൾ തമ്മിൽ ഘടനയിലുള്ള  വ്യത്യാസം എLാണ്?

                |
                      OH

ഉ3രം:�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യത്യാസമാണ് .
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2.♥♥♥   ആൽഫ�ാക് സി ഗ്രൂപ്പ്  (-   R-O )  
ആൽഫ�ാക് സി ഗ്രൂ"് ഉള്ള സംയുക്തങ്ങൾ ആണ് ഈതറുകൾ.

IUPAC നാമം: ആൽഫ�ാക് സിആൽടെ�യ്ൻ 

ഉദാ8
ണങ്ങൾ താരെഴ രെകാടുക്കുന്നു. 

ക്രമ 
നമ്പർ

ഈതർ IUPAC നാമം

1 CH3 -O -CH3
മീനേതാക് സിമീരെതയ്ൻ 

2 CH3-CH2 -O -CH2-CH3
ഈനേതാക് സിഈരെതയ്ൻ 

3 CH3-CH2-CH2-O-CH2-CH2-CH3
രെപ്രാനേ"ാക് സീ രെപ്രാരെ"യ്ൻ 

4 CH3-O-CH2-CH3
മീനേതാക് സിഈരെതയ്ൻ   

5 CH3-CH2-O-CH3
മീനേതാക് സിഈരെതയ്ൻ   

6 CH3-CH2-O-CH2-CH2-CH3
ഈനേതാക് സിരെപ്രാരെ"യ്ൻ 

7 CH3-O-CH2-CH2-CH2 -CH3
മീനേതാക് സിബ്യുരെട്ടയ്ൻ

8 CH3-CH2-O-CH2-CH2-CH3
ഈനേതാക് സിരെപ്രാരെ"യ്ൻ 

9 CH3-CH2-CH2-CH2-O-CH2-CH3
ഈനേതാക് സിബ്യുരെട്ടയ്ൻ

10 CH3-CH2-CH2-CH2-O-CH3
മീനേതാക് സിബ്യുരെട്ടയ്ൻ

ഇവിരെട -O- യുരെട 
ണ്ട വKത്തുമുള്ള ആൽഹൈക്കൽ ഗ്രൂപ്പുകളിരെല കാർബൺ  ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം വ്യത്യാസം 

ആരെണങ്കിൽ അതിരെല വലിയ ഗ്രൂപ്പിടെന ആൽടെ�യ്ൻ ആയി കണ�ാ�ണം . രെ:റിയ ഗ്രൂ"ിരെന 

ആൽനേകാക്സീ ഗ്രൂ"് ആയി കണക്കാക്കണം . മുകളിരെല പട്ടിക ഒന്നുകൂടി നേനാക്കി ഇത് ഉറ"ാക്കണം .
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 ♥♥♥ ഐഫസാടെമറിസം
♥♥♥
ണ്ട് സംയുക്തങ്ങൾ നൽകിയി
ിക്കുന്നത് gദ്ധിക്കൂ 

CH3 -CH2-CH2-OH

CH3-CH-CH3      

              |
              OH

●  ♥♥♥      ഈ സംയുക്തങ്ങൾ തമ്മിൽ എരെLാരെക്ക സാമ്യമുണ്ട് ?
കാർബൺ   ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം 3

ഹൈ8ഡ്രജൻ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം 8

ഓക് സിജൻ ആറ്റങ്ങളുരെട എണ്ണം 1

ഫങ്ഷണൽ  ഗ്രൂ"് -OH 

തന്മാത്രാ വാക്യം C3H8O

●  ♥♥♥     എLാണ് ഇവ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം ?
�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യത്യാസമാണ് .

ഒനേ
 തന്മാത്രാവവാക്യമാരെണങ്കിലും ഇവ വ്യത്യസ് ത സംയുക്തങ്ങൾ ആണ് . ഇവ ഐനേസാരെമറുകൾ 

എന്നാണ് അറിയരെ"ടുന്നത് .ഈ സംയുക്തങ്ങൾ 
ാസ ഭൗതിക സ്വഭാവങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം കാണിക്കുന്നു  

ഒഫര തന്മാത്രാവാക്യമുള്ളതും വ്യത്യസ്ത ഭൗതിക-രാസഗുണങ്ങഫ$ാ�് കൂ�ിയതും ആയ സംയുക്തങ്ങ$ാണ് 

ഐഫസാടെമറുകൾ. ഈ പ്രതിഭാസടെ3  ഐഫസാടെമറിസം എന്ന് വി$ിക്കുന്നു.

 ♥♥♥ മൂന്നു തര3ിലുള്ള ഐഫസാടെമറിസം ആണ് ഇവിടെ� Kർച്ച ടെKയ്യുന്നത്  

1. രെ:യിൻ  ഐനേസാരെമറിസം 

2. രെപാസിഷൻ ഐനേസാരെമറിസം 

3. ഫങ്ഷണൽ ഐനേസാരെമറിസം

 ♥♥♥ 1.ടെKയിൻ ഐഫസാടെമറിസം 
ഒനേ
 തന്മാത്രാവാക്യമുള്ളവയും എന്നാൽ രെ:യിൻ  ഘടനയിൽ വ്യത്യസ്തത പുലർത്തുന്നവയും ആയ 

സംയുക്തങ്ങളാണ്  'ടെKയിൻ ഐഫസാടെമറുകൾ'

ഉദാ)രണങ്ങൾ 1.

സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-CH3

  CH3-CH-CH3

|
       CH3

തന്മാത്രാ വാക്യം C4H10 C4H10

IUPAC നാമം ബ്യുരെട്ടയ്ൻ 2-മീഹൈതൽരെപ്രാരെ"യ്ൻ

ഗുണങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം
കാണിക്കാൻ കാ
ണം  

രെ:യിൻ  ഘടനയിരെല വ്യത്യാസം 
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2.

സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-CH2-CH3

           CH3-CH-CH2-CH3

|
      CH3

    CH3

|
CH3-C-CH3

|
      CH3

തന്മാത്രാ
വാക്യം C5H12 C5H12 C5H12

IUPAC നാമം രെപരെ'യ്ൻ 2- മീഹൈതൽബ്യുരെട്ടയ്ൻ
2,2-ഹൈrമീഹൈതൽ

രെപ്രാരെ"യ്ൻ

ഗുണങ്ങളിൽ
വ്യത്യാസം

കാണിക്കാൻ
കാ
ണം  

ടെKയിൻ  ഘ�നയിടെല വ്യത്യാസം 

36. ♥♥♥(a) CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 എന്ന സംയുക്തത്തിന്  എത്ര രെ:യിൻ ഐനേസാരെമറുകൾ സാധ്യമാണ് ?

ഉ3രം :5

(b) അവയുരെട ഘടന വ
യ്ക്കുക

ഉ3രം : (സ്വയം വിലയിരുത്തലിന്എഴുതി നേനാക്കൂ )

(c) ഇവയുരെട IUPAC നാമം എഴുതുക 

ഉ3രം:

രെ8ക് രെസയ്ൻ ,2-2-മീഹൈതൽരെപരെ'യ്ൻ , 3-മീഹൈതൽ രെപരെ'യ്ൻ

2,2- ഹൈrമീഹൈതൽബ്യുരെട്ടയ്ൻ, 2,3- ഹൈrമീഹൈതൽബ്യുരെട്ടയ്ൻ

2♥♥♥.ടെപാസിഷൻ ഐഫസാടെമറിസം
ഒനേ
 തന്മാത്രാവാക്യവും ഒഫര �ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പും ഉള്ള 
ണ്ട് സംയുക്തങ്ങളിൽ 
�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യത്യസ്തമാടെണങ്കിൽ 

അവ രെപാസിഷൻ ഐനേസാരെമറുകൾ ആണ്.

ഉദാ)രണങ്ങൾ 

1.

സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-OH
  CH3-CH-CH3

|
     OH

തന്മാത്രാ വാക്യം C3H8O C3H8O

IUPAC നാമം രെപ്രാ"ൻ-1-ഓൾ  രെപ്രാ"ൻ-2-ഓൾ  

ഗുണങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം
കാണിക്കാൻ കാ
ണം  

�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യതാസമാണ് 
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2.

സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-Cl
  CH3-CH-CH3

|
   Cl

തന്മാത്രാ വാക്യം C3H7Cl C3H7Cl

IUPAC നാമം 1-നേ�ാനേറാരെപ്രാരെ"യ്ൻ 2-നേ�ാനേറാരെപ്രാരെ"യ്ൻ 

ഗുണങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം
കാണിക്കാൻ കാ
ണം  

�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യതാസമാണ് 

3.

സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-CH2 -CH2- OH
                 CH3-CH-CH2-CH2-CH3

|
     OH

CH3-CH2-CH-CH2-CH3

|
    OH

തന്മാത്രാ
വാക്യം C5H12O C5H12O C5H12O

IUPAC
നാമം രെപ'ൻ-1-ഓൾ  രെപ'ൻ-2-ഓൾ  രെപ'ൻ-3-ഓൾ  

ഗുണങ്ങളിൽ
വ്യത്യാസം
കാണിക്കാ
ൻ കാ
ണം

�ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പിടെ0 സ്ഥാനം വ്യതാസമാണ് 

37. ബ്യുട്ടൻ -1-ഓൾ  രെ' രെപാസിഷൻ ഐനേസാരെമറിരെ' ഘടന വ
യ് ക്കുക

ഉ3രം:  CH3-CH-CH2-CH3

|
     OH

3.♥♥♥ �ങ്ഷണൽ ഐഫസാടെമറിസം

സംയുക്തങ്ങളുരെട തന്മാത്രാവാക്യങ്ങൾ ഒന്നു തരെന്നരെയങ്കിലും അവയിടെല �ങ്ഷണൽ
ഗ്രൂപ്പുകൾ വ്യത്യസ്തടെമങ്കിൽ അവ ഫങ്ഷണൽ ഐനേസാരെമറുകൾ എന്ന് അറിയരെ"ടുന്നു   
ഉദാ)രണങ്ങൾ 

1.
സംയുക്തം CH3-CH2-OH CH3-O-CH3

തന്മാത്രാ വാക്യം C2H6O C2H6O

IUPAC നാമം ഏതനേനാൾ മീനേതാക് സിമീരെതയ്ൻ 

ഗുണങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം
കാണിക്കാൻ കാ
ണം  

വ്യത്യസ് ത �ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ 
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2.
സംയുക്തം CH3-CH2-CH2-OH CH3-O-CH2-CH3

തന്മാത്രാ വാക്യം C3H8O C3H8O

IUPAC നാമം രെപ്രാ"ൻ -1-ഓൾ മീനേതാക് സിഈരെതയ്ൻ  

ഗുണങ്ങളിൽ വ്യത്യാസം
കാണിക്കാൻ കാ
ണം  

വ്യത്യസ് ത �ങ്ഷണൽ ഗ്രൂപ്പുകൾ 

38. ♥♥♥ബ്യുട്ടൻ -1-ഓൾ എന്ന സംയുകത്തിരെ'  രെപാസിഷൻ ഐനേസാരെമറിരെ'യും ഫങ്ഷണൽ   

ഐനേസാരെമറിരെ'യും  IUPAC നാമം എഴുതുക

ഉ3രം: 

                                              ബ്യുട്ടൻ -1-ഓൾ

ടെപാസിഷൻ ഐഫസാടെമർ ബ്യുട്ടൻ -2-ഓൾ

�ങ്ഷണൽ ഐഫസാടെമർ ഈഫതാക് സിഈടെതയ്ൻ മീഫതാക് സിടെപ്രാടെപ്പയ്ൻ 
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മുഖവുര 

● ഇത് കേ�രള കേ	റ്റ് സിലബസിലെല എസ്എസ്എൽസി കുട്ടി�ൾക്ക് മാത്രമായി 

    തയ്യാറാക്കിയ ഒരു സംകേ�ദനാത്മ� സ്വയംപഠന�ിഭ�ം ആണ്.

● ഇത്  മാർച്ച്   2021   ലെല എസ്എസ്എൽസി പരീക്ഷ�ളിൽ പലെ+ടുക്കുന്ന  

   �ിദ്യാർത്ഥി�ൾക്ക് മാത്രമുള്ളതാണ്.

● ഇത് SCERT നിർകേ4ശിച്ച കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ �ർശനമായി അനുസരിച്ചു  

   തയ്യാറാക്കിയതാണ്. 

● �ീഡികേയാ �ാണുന്നതിന് ഓകേരാ �ിഭാഗത്തിലും നൽ�ിയിരിക്കുന്ന QR ക
ാഡു
ൾ  സ്കാൻ ചെ�യ്യു
.

●QR ക
ാഡു
ളിൽ ക്ലിക്കുചെ�യ്ത്   /   സ്പർശിച്ചു  ലെ�ാണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് ലെമാബൈബൽ, ലാപ് കേEാപ്പ് 

  തുEങ്ങിയ� ഉപകേയാഗിച്ച് �ീഡികേയാ�ൾ �ാണാനും �ഴിയും. 

  ഡാറ്റ �ണക്ഷൻ ON ആലെണന്ന് ഉറപ്പാക്കു�.

● കേ7ാക്കസ് കേപായിന്റു�ൾ  ♥♥♥ എന്ന് അEയാളലെപ്പടുത്തിയിരിക്കുന്നു 

● കൂടുതൽ ലെമച്ചലെപ്പടുത്തുന്നതിനുള്ള ക്രിയാത്മ� നിർകേ4ശങ്ങൾ സ്വാഗതം ലെPയ്യുന്നു.

-----------------------------------------------------------------------------
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♥♥♥       ഓർഗാനിക് സംയുക്തങ്ങളുടെ� ചില പ്രധാന രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ ചുവടെ� നൽകിയിരിക്കുന്നു.
ക്രമ

നമ്പർ
Reaction

1 ആദേ�ശ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ   

2  അഡിഷൻ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ  

3 ദേ�ാളിമെമറൈ�ദേസഷൻ 

4 റൈ�ദേ�ാകാർബണുകളുമെ# ജ്വലനം 

5 താ�ീയ വിഘ#നം 

♥♥♥1. ആദേ�ശ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ  

♥♥♥മീടെ യ്ൻ ( CH4) സൂര്യപ്രകാശത്തിമെ. സാന്നിധ്യത്തിൽ  ക്ല)ാറിനുമായി രാസപ്രവർത്തനത്തിൽ 
ഏർടെ-ടുന്ന ിടെ0 വിവിധ ഘട്ടങ്ങൾ ക്ലനാക്കൂ.

ഘട്ടം 1

H            H
 
   H      C        H      + Cl     Cl→H        C        Cl   + H-Cl

H            H
    ക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ 

    (   CH4              + Cl2                           →      CH3-Cl             + HCl  )
ഇവിടെ�, മീടെ യ്ൻ  ന്മാത്രയുടെ� ഒരു ഹൈ;ഡ്രജൻ ആറ്റത്തിന് പകരം ഒരു ക്ല)ാറിൻ ആറ്റം വരുന്നു.  

ഈ പ്രക്രിയ തു�രുകയാടെDങ്കിൽ ..     

ഘട്ടം 2

H            H
 
   H      C        Cl      + Cl     Cl→H        C        Cl   + H-Cl

H             Cl
    ഹൈFക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ

    (   CH3Cl             + Cl2                           →      CH2-Cl2             + HCl  )
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ഘട്ടം 3

H            H
 
   H      C        Cl      + Cl     Cl→Cl       C        Cl   + H-Cl

Cl            Cl
    ഹൈGക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ

  (ക്ല)ാക്ലറാക്ലHാം)

  
    (   CH2Cl2              + Cl2                           →      CH-Cl3             + HCl  )

ഘട്ടം 4

H            Cl
 
  Cl      C        Cl     + Cl     Cl→Cl        C        Cl   + H-Cl

Cl            Cl
    ടെ�Gാക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ

         (കാർബൺ ടെ�Gാ ക്ല)ാഹൈറF് )

  
    (   CHCl3              + Cl2                           →      CCl4          + HCl  )

         മീടെ യ്ൻ ക്ല)ാറിനുമായി പ്രവർത്തിക്കുക്ലKാൾ ഘട്ടം ഘട്ടമായി മീടെ യ് ടെ0 ഓക്ലരാ ഹൈ;ഡ്രജൻ
       ആറ്റടെത്തയും മാറ്റി പകരം ക്ല)ാറിൻ ആറ്റം വന്നുക്ലചരുകയാD് ടെചയ്യുന്ന ് .   ൽHലമായി

CH3Cl (ക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ), CH2Cl2 (ഹൈFക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ),CHCl3 (ഹൈGക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ), 
CCl4 (ടെ�Gാക്ല)ാക്ലറാമീടെ യ്ൻ)     എന്നീ സംയുക്തങ്ങളുടെ� മിശ്രി ം ഉണ്ടാകുന്നു .

      ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങടെR ആക്ലSശ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്ന് പറയുന്നു .

         ഒരു സംയുക്തത്തിടെല ഒരു ആറ്റടെത്തക്ലയാ ഗ്രൂ-ിടെനക്ലയാ മാറ്റി ആ സ്ഥാനത്തു മടെറ്റാരു ആറ്റക്ലമാ
       ആറ്റംഗ്രൂക്ല-ാ വന്നുക്ലചരുന്ന രാസപ്രവർത്തനടെത്ത ആക്ലSശ രാസപ്രവർത്തനം എന്ന് വിRിക്കുന്നു .

1   ഈടെ യ്ൻ ,CH3 -CH3 (C2H6 )     ക്ല)ാറിനുമായി ആക്ലSശ രാസപ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർടെ-ടുക്ലKാൾ
   ഉണ്ടാകുന്ന ഉൽ-ന്നങ്ങൾ ഏടെ ല്ലാം

 ഉത്തരം : 
C2H6  + Cl2 → C2H5Cl + HCl
C2H5Cl + Cl2 → C2H4Cl2 + HCl
C2H4Cl2 + Cl2 → C2H3Cl3 + HCl
C2H3Cl3 + Cl2 → C2H2Cl4 + HCl
C2H2Cl4 + Cl2 → C2HCl5 + HCl
C2HCl5 + Cl2 → C2Cl6 + HCl
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 ♥♥♥ 2.   അഡിഷൻ രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ

 ഈടെ യ്ൻ ,        ഈ ീൻ എന്നീ സംയുക്തങ്ങളുടെ� ഘ�നാവാക്യം എഴു ിയ ് ക്ലനാക്കൂ

ഈമെതയ്ൻ     ഈതീൻ

*   ഈ ീനിടെല കാർബൺ -     കാർബൺ ബന്ധനത്തിടെ0 പ്രക്ല ്യക എന്താD് ?

 കാർബൺ -  കാർബൺ �്വിബന്ധനം  ഉള്ള ിനാൽ അപൂരിത  സംയുക്തമാD് ഈതീൻ 
        അപൂരി സംയുക്തങ്ങൾ രാസപ്രവർത്തനങ്ങRിൽ പടെങ്കടുക്കുക്ലKാൾ അവ പൂരി സംയുക്തങ്ങൾ ആകാൻ

ശ്രമിക്കും.  

   ഈ ീൻ  ന്മാത്രയുടെ� രാസപ്രവത്തനം പരിക്ലശാധിക്കാം. 

  ഉയർന്ന  ാപനിലയിൽ  നിക്കൽ (Ni)    ഉൽദേപ്രരകത്തിമെ. സാന്നിധ്യത്തിൽ ഈതീൻ റൈ��ജനുമായി 
   പ്രവർത്തിക്കുന്ന ിടെ0 രാസസമവാക്യം നൽകിയിരിക്കുന്നു.

*   എന്താD് ഉൽ-ന്നമായി ലഭിച്ച ്?
   ഉത്തരം :  ഈടെ യ്ൻ (CH3-CH3  or  C2H6 ) 
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    സമാനമായ മടെറ്റാരു രാസപ്രവർത്തനം ക്ലനാക്കൂ

*      ഇവിടെ� അഭികാരകമായ ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബൺ ഏ ാD് ?
 ഉത്തരം :  ടെപ്രാ-ീൻ (CH3-CH=CH2)

*      ഉൽ-ന്നമായി ലഭിച്ച സംയുക്തം പൂരി മാക്ലDാ അപൂരി മാക്ലDാ ?
ഉത്തരം: പൂരി ം

2.  ♥♥♥            ാടെc ടെകാടുത്തിരിക്കുന്ന അFിഷൻ പ്രവർത്തനത്തിടെല ഉൽ-ന്നങ്ങൾ കടെണ്ടത്തി പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക   

 ഉത്തരം :  

രാസപ്രവർത്തനം ഉൽപ്പന്നം
 ഉൽപ്പന്നത്തിമെ. IUPAC
 നാമം

CH2=CH2 +Cl2

CH2-CH2

                             Cl     Cl
   1,2-ഹൈFക്ല)ാക്ലറാഈടെ യ്ൻ

CH2=CH2 +HCl CH3-CH2-Cl  Cl-CH2-CH3
ക്ല)ാക്ലറാഈടെ യ്ൻ   

CH3-CH=CH2 +H2 CH3-CH2-CH3
ടെപ്രാടെ-യ്ൻ 

CH3-CH=CH-CH3 +HBr
CH3-CH2-CH-CH3

           Br
 CH3-CH-CH2-CH3

                   Br
2-ക്ലeാക്ലമാബ്യുടെട്ടയ്ൻ 
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 ♥♥♥ അതുക്ലപാടെല,   ഇനി-റയുന്ന രാസപ്രവർത്തനങ്ങൾ ശ്രദ്ധിക്കുക

രാസപ്രവർത്തനം ഉൽപ്പന്നം

CH≡CH +H2

ഈഹൈ ൻ   
CH2=CH2

 ഈ ീൻ 

CH2=CH2 +H2

 ഈ ീൻ 
CH3-CH3

ഈടെ യ്ൻ   

CH3-C≡CH +H2

ടെപ്രാഹൈ-ൻ
CH3-CH=CH2

 ടെപ്രാ-ീൻ 

CH3-CH=CH2 + H2

 ടെപ്രാ-ീൻ 
CH3-CH2-CH3

ടെപ്രാടെ-യ്ൻ 

        S്വിബന്ധനക്ലമാ ത്രിബന്ധനക്ലമാ ഉള്ള അപൂരി ഓർഗാനിക് സംയുക്തങ്ങൾ മറ്റുചില  ന്മാത്രകളുമായി
         ക്ലചർന്ന് പൂരി സംയുക്തങ്ങRായി മാറുന്ന പ്രവർത്തനമാD് അFീഷൻ രാസപ്രവർത്തനം

 ♥♥♥ 3. ദേ�ാളിമെമറൈ�ദേസഷൻ

          ഈ ീൻ  ന്മാത്രകൾ അFീഷൻ പ്രവർത്തനത്തിൽ ഏർടെ-ട്ട് പൂരി സംയുക്തങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നുടെവന്നു
 നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കി.

  ഒരു      ഉൽദേപ്രരകത്തിമെ. സാന്നിധ്യത്തിൽ ഉയർന്ന മർദ്ദത്തിലും താ�നിലയിലും    ധാരാളം ഈതീൻ തന്മാത്രകൾ
  കൂ#ിദേAരുന്ന പ്രവർത്തനം  ക്ലനാക്കൂ .  ഇവി�ടെത്ത   ഉൽപ്പന്നം ദേ�ാളിത്തീൻ ആD്.

      ലഘുവായ അക്ലനകം  ന്മാത്രകൾ അനുകൂലമായ സാ;ചര്യങ്ങRിൽ ഒന്നിച്ചുക്ലചർന്ന് സങ്കീർDമായ
     ന്മാത്രകൾ ഉണ്ടാകുന്ന പ്രവർത്തനമാD്    ദേ�ാളിമെമറൈ�ദേസഷൻ    . 

   ഇങ്ങടെനയുണ്ടാകുന്ന  ന്മാത്രകRാD് ക്ലപാRിടെമറുകൾ
      ഇപ്രകാരം കൂ#ിദേAരുന്ന ലഘു തന്മാത്രകമെള ദേമാദേEാമെമറുകൾ എന്ന് ��യുന്നു.    
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        നമ്മുടെ� ഹൈSനംSിന ജീവി ത്തിൽ പ്രകൃ ിSത്തവും മനുഷ്യനിർമ്മി വുമായ നിരവധി ക്ലപാRിമറുകൾ നമ്മൾ
ഉപക്ലയാഗിക്കുന്നു.      ഹൈപപ്പുകൾ നിർമ്മിക്കാൻ സാധാരDയായി ഉപക്ലയാഗിക്കുന്ന ക്ലപാRിമറാD്
PVC (   ക്ലപാRി വിഹൈനൽ ക്ല)ാഹൈറF്).    അക്ലനകം ക്ല)ാക്ലറാഈ ീൻ (  വിഹൈനൽ ക്ല)ാഹൈറF്)   ന്മാത്രകൾ

   കൂ�ിക്ലചർന്നാD് ഇ ് ഉണ്ടാകുന്ന ് .

    നമുക്ക് പരിചി മായ ഒരു ക്ലപാRിമറാD് മെ#ഫ്ദേളാൺ       . 
ദേനാൺ-       സ്റ്റിക്ക് �ാചകപ്പാത്രങ്ങളുമെ# ഉൾപ്രതലത്തിൽ ആവരEം ഉണ്ടാക്കാൻ   ഇ ് ഉപക്ലയാഗിക്കുന്നു.  

    ഇതിമെ. ദേമാദേEാമെമർ മെ#ട്രാഫ് ളൂദേ�ാഈതീൻ ആE്.
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3.  ♥♥♥  പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക

 ഉത്തരം :  
ദേമാദേEാമെമർ ദേ�ാളിമെമർ ഉ�ദേയാഗം  

 വിഹൈനൽ ക്ല)ാഹൈറF്
(ക്ല)ാക്ലറാഈ ീൻ)

PVC

പൈ�പ്പുകൾ,
ഇലക്ട്ര	ോണിക്
ഉ�കരണങ്ങൾ,

ബക്കറ്റുകൾ, വിപൈ�ൽ
ക്ട്ര�ോറിംഗ്, ക്ട്ര�ബിൾ

 തുണികൾ തു�ങ്ങിയവ
�ിർമ്മിക്കുന്നതി�്

ഈ ീൻ ക്ലപാRിത്തീൻ

  ക്ലപാRിത്തീൻ ബാഗുകൾ,
ടെറയിൻ ക്ലകാട്ടുകൾ

തു�ങ്ങിയവ
നിർമ്മിക്കുന്ന ിന്

ഐക്ലസാപ്രീൻ 
പ്രകൃ ിSത്ത റബ്ബർ 

(ക്ലപാRിഐക്ലസാപ്രീൻ )

�യറുകൾ , പാSരക്ഷകൾ
മു ലായവ

നിർമിക്കുന്ന ിന് 

ടെ�GാH് ളൂക്ലറാഈ ീൻ  ടെ�H്ക്ലRാൺ
(ക്ലപാRിടെ�GാH് ളൂക്ലറാഈ ീൻ)

ക്ലനാൺ-സ്റ്റിക്ക്
പാചക-ാത്രങ്ങളുടെ�

ഉൾപ്ര ലത്തിൽ
 ആവരDം ഉണ്ടാക്കാൻ

 ♥♥♥ 4.   റൈ�ദേ�ാകാർബണുകളുമെ# ജ്വലനം *

   പൈ#ക്ട്ര$ോകോർബണുകളിൽ ഭൂരിഭോഗവും ഇന്ധ�മോയി ഉ�ക്ട്രയോഗിക്കുന്നു.
ഉSാ;രDങ്ങൾ: മടെ||, ടെപക്ലGാൾ, എൽ.പി.ജി

Prepared by Unmesh B,Govt HSS Kilimanoor, Thiruvananthapuram 99 460 99 800  Page      7

https://diksha.gov.in/play/collection/do_31285862618301235212471?contentId=do_31285658744813977611896


FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 7

      ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ കത്തുക്ലKാൾ അവ വായുവിടെല ഓക് സിജനുമായി പ്രവർത്തിച്ച്
CO2, H2O    എന്നിവക്ലയാടെ�ാ-ം  ാപവും പ്രകാശവും ഉണ്ടാകുന്നു. 

    ഈ പ്രവർത്തനടെത്ത ജ്വലനം എന്ന് വിRിക്കുന്നു

*     പൂർE ജ്വലനം

 ഉ�ാ�രEം : CH4 + 2O2  → CO2 + 2H2O +  താ�ം +  പ്രകാശം

         ജ്വലന പ്രക്രിയയുടെ�  ാപക്ലമാചക സ്വഭാവം കാരDമാD് ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ ഇന്ധനമായി
 ഉപക്ലയാഗിക്കുന്ന ്

 ♥♥♥  കൂടു ൽ ഉSാ;രDങ്ങൾ 
1.

സമീകരിക്കാത്തത് സമീകരിAത്  

CH4 + O2 → CO2 + H2O CH4+ 2O2 → CO2 + 2H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

C3H8 + O2 → CO2 + H2O C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O +   ാപം + പ്രകാശം

C5H12 + O2 → CO2 + H2O C5H12 + 8O2 → 5CO2 + 6H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

C7H16+ O2 → CO2 + H2O C7H16 + 11O2 → 7CO2 + 8H2O +   ാപം + പ്രകാശം

C6H12+ O2 → CO2 + H2O 2 C6H12 + 9 O2 → 6 CO2 + 6 H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

2♥♥♥
സമീകരിക്കാത്തത് സമീകരിAത്  

C2H6 + O2 → CO2 + H2O 2 C2H6 +  7O2 → 4CO2 + 6H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

C4H10 + O2 → CO2 + H2O 2 C4H10 +  13O2 → 8CO2 + 10H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

C6H14 + O2 → CO2 + H2O 2 C6H14 + 19 O2 → 12CO2 + 14H2O +  താ�ം +പ്രകാശം

C6H6 + O2 → CO2 + H2O 2 C6H6 + 15 O2 → 12CO2 + 6H2O +  താ�ം +പ്രകാശം

C3H6 + O2 → CO2 + H2O 2 C3H6 + 9 O2 → 6CO2 + 6H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

സൂചന  : 

ആS്യം ഹൈ;ഡ്രജൻ ആറ്റങ്ങടെR തുല്യമാക്കുക  . പിന്നീ�് കാർബൺ ആറ്റങ്ങടെR തുല്യമാക്കുക . 

അവസാനം ഓക്സിജൻ ആറ്റങ്ങമെള തുല്യമാക്കുക. അത്  5/2 , 7/2 ,15/2 എന്നിവ ദേ�ാമെല ഒരു ഭിന്നസംഖ്യ 

ആമെEങ്കിൽ   എല്ലാ ��ങ്ങമെളയും ഗEിത സമവാക്യങ്ങളിൽ മെചയ്യുന്നദേ�ാമെല  2 മെകാണ്ട് ഗുEിക്കുക .
വിശ�ീകരEം  

ഉ�ാ�രEം
C2H6 + O2 → CO2 + H2O
a.    റൈ��ജൻ ആറ്റങ്ങമെള സമീകരിക്കൽ
    C2H6 + O2 → CO2 + 3H2O

b.    കാർബൺ ആറ്റങ്ങമെള സമീകരിക്കൽ
    C2H6 + O2 → 2CO2 + 3H2O
c.  ഓക് സിജൻ  ആറ്റങ്ങമെള സമീകരിക്കൽ
    C2H6 + O2 → 2CO2 + 3H2O
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     വലതുവശത്തുള്ള ഓക് സിജൻ ആറ്റങ്ങളുമെ# ആമെക എണ്ണം = ( 2 x 2 )+ ( 3x 1)=4+3 = 7
 ഇ#തുവശത്ത് 7     ഓക് സിജൻ ആറ്റങ്ങൾ വരാൻ O2  മെന 7/2    മെകാണ്ട് ഗുEിക്കുക

    C2H6 + 7/2 O2 → 2CO2 + 3H2O

7/2    ഒരു ഭിന്നസംഖ്യ ആE് .    അതുമെകാണ്ട് എല്ലാ ��ങ്ങമെളയും 2  മെകാണ്ട് ഗുEിക്കുക 

   2 x C2H6 +2 x  ( 7/2 )O2 → 2 x 2CO2 + 2 x 3H2O
 ഉത്തരം :  2 C2H6 +  7O2 → 4 CO2 + 6 H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

3.       ഗാർ;ിക ഇന്ധനമായ എൽപിജിയുടെ� പ്രധാന ഘ�കങ്ങRിടെലാന്നാD് ബ്യൂടെട്ടയ്ൻ (C4H10).
       ഇ ിടെ0 ജ്വലനത്തിടെ0 സമീകൃ രാസസമവാക്യം എഴുതുക.
    ഉത്തരം:

 2 C4H10 + 13 O2 → 8CO2 + 10H2O +  താ�ം + പ്രകാശം

 ♥♥♥ 5.   താ�ീയ വിഘ#നം

   ഉയർന്ന  ന്മാത്രാഭാരമുള്ള ചില ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ,    വായുവിടെ0 അസാന്നിധ്യത്തിൽ ചൂ�ാകുക്ലKാൾ
      വിഘ�ിച്ച്  ന്മാത്രാഭാരം കുറഞ്ഞ ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ ആയി മാറുന്നു. 

     ഈ പ്രക്രിയടെയ  ാപീയ വിഘ�നം എന്ന് വിRിക്കുന്നു.     നിരവധി ഉൽ-ന്നങ്ങൾ ഈ രീ ിയിൽ
നിർമ്മിക്കുന്നു.

       ാപീയ വിഘ�നത്തിന് വിക്ലധയമാകുന്ന ഏറ്റവും ലഘുവായ ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകRിൽ ഒന്നാD്
ടെപ്രാടെ-യ്ൻ.

    ടെപ്രാടെ-യ്ൻ വിഘ�ിക്കുന്ന ിടെ0 സമവാക്യം ക്ലനാക്കൂ .

CH3-CH2-CH3→CH2=CH2  +   CH4

                 ടെപ്രാടെ-യ്ൻ ഈ ീൻ മീടെ യ്ൻ

 

   മടെറ്റാരു ഉSാ;രDം ക്ലനാക്കൂ
CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3 → CH3 − CH2 − CH2 − CH3 + CH3 − CH = CH2

ടെ;പ്ടെറ്റയ്ൻ        ബ്യുടെട്ടയ്ൻ             ടെപ്രാ-ീൻ
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        ഇക്ല ക്ലചാS്യത്തിനു  ടെന്ന പല രത്തിൽ ഉത്തരം നൽകിയിരിക്കുന്ന ് ക്ലനാക്കൂ.

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3 → CH3 − CH2 − CH3  + CH3- CH2 − CH = CH2

7   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 3   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 4   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3 → CH3 − CH2 −  CH2-CH2−CH3  + CH2 = CH2

7   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 5   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 2   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3
→ CH3 − CH3  + CH3-CH2-CH2 − CH = CH3

7   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 2   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ 5  കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3 → CH4 
+ CH3 − CH2 − CH= CH − CH2 − CH3

7   കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ    ഒരു കാർബൺ ആറ്റം 6  കാർബൺ ആറ്റങ്ങൾ

[    ഉത്തരം പല രത്തിൽ എഴു ാം .      ഈ ക്ലചാS്യത്തിൽ കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുടെ� എ|ം 7  ആD് . 
 7       എന്ന സംഖ്യടെയ പല  രത്തിൽ പിരിച്ച് എഴു ാം (4+3 ,5+2,6+1).  S്വിബന്ധനംഏതുരണ്ട് കാർബDിടെ0

 ഇ�യിലും നൽകാം.   രണ്ടു വശത്തുമുള്ള C,H,O      എന്നീ ആറ്റങ്ങളുടെ� ആടെക എ|ം തുല്യമായിരിക്കDം]

       കൂടു ൽ കാർബൺ ആറ്റങ്ങളുള്ള ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ  ാപീയ വിഘ�നത്തിന് വിക്ലധയമാകുക്ലKാൾ,
        കാർബൺ ടെചയിൻ പല രീ ിയിൽ വിഘ�ിക്കാൻ സാധ്യ ഉണ്ട് .    ഇ ിടെ0 Hലമായി ഏടെ ല്ലാം

        ഉൽ-ന്നങ്ങRാD് ഉണ്ടാവുക എന്ന ് വിഘ�നത്തിന് വിക്ലധയമാകുന്ന ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകളുടെ�
 സ്വഭാവം ,  ാപനില,   മർദ്ദം എന്നിവടെയ ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു.  

 
      പൂരി ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ  ാപീയ വിഘ�നത്തിനുവിക്ലധയമാകുക്ലKാൾ രൂപം ടെകാള്ളുന്ന

    ഉൽ-ന്നങ്ങRിൽ പൂരി വും അപൂരി വുമായ ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകൾ അ�ങ്ങിയിരിക്കുന്നു.
        ക്ലപാRിമറുകRായ പ്ലാസ്റ്റിക് മാലിന്യങ്ങടെR  ക്ല-യ് വിഘ�നത്തിലൂടെ� ലRി മായ  ന്മാത്രകRാക്കി മാറ്റാം. 

     മലിനീകരDം ഒരു പരിധിവടെര നിയന്ത്രിക്കാൻ ഇ ് സ;ായിക്കുന്നു.

♥♥♥        ഹൈ;ക്ലഡ്രാകാർബണുകളുടെ� രാസപ്രവർത്തനം സൂചി-ിക്കുന്ന  ാടെcടെകാടുത്തിരിക്കുന്ന പട്ടിക പൂർത്തിയാക്കുക

  

Prepared by Unmesh B,Govt HSS Kilimanoor, Thiruvananthapuram 99 460 99 800  Page      10



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-MM Unit 7

 ഉത്തരം :

 ♥♥♥
A,B,C എന്നീ ക്ലകാRങ്ങRിൽ നിന്നും അനുക്ലയാജ്യമായവ കടെണ്ടത്തി ക്ലചർടെത്തഴുതൂ  

 ഉത്തരം :
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 ആദേ�ശ രാസപ്രവർത്തനം

  റൈ�ദേ�ാകാർബണുകളുമെ# ജ്വലനം

 ദേ�ാളിമെമറൈ�ദേസഷൻ

  താ�ീയ വിഘ#നം

 അഡിഷൻ രാസപ്രവർത്തനം  
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♥♥♥
* Carbon has very high tendency of catenation (Ability to make bonds with other carbon atoms).
* The valency of carbon is 4.
* It has the ability to form different types of chemical bonds with other elements.

Look at the representation given below.

Imagine that hydrogen atoms are added to these structures. Then we will get the following 
structures.

 ♥♥♥ Certain organic compounds and their molecular formulae are given here.

Structure of the compound Molecular Formula

C2H6

C2H4

C2H2

*What are the characteristics of the compounds given in the table?�
They contain carbon and hydrogen only. Hence they are hydrocarbons.
There are compounds having single bond, double bond and triple bond between the carbon 
atoms.The structure of these compounds can also be written in condensed way as CH3 − CH3 , CH2 
= CH2 , CH ≡ CH . Such a representation is known as condensed formula.
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 ♥♥♥ Alkanes
The open chain hydrocarbons having only single bond between the carbon atoms are included in 
the Alkane category.
In alkanes, as all the four valencies of each carbon atom are satisfied by single bonds, they are 
known as saturated hydrocarbons.

1.  ♥♥♥ Complete the following table.

Number of
Carbon
atoms

Structure of
Alkanes

 

Condensed formula Molecular
formula

1 CH4 CH4

2
CH3-CH3 C2H6

3 CH3-CH2-CH3 C3H8

4
CH3-CH2- CH2-CH3 C4H10

5 CH3-CH2- CH2-CH2-CH3

-----------------

6
------------------------------------------------- -----------------------------       C6H14

7
------------------------------------------------ ------------------------------ -----------------
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2.  ♥♥♥ With the help of the table given above, find relationship between the number of atoms of
     carbon and hydrogen in alkanes.

Number of hydrogen atoms = ( 2 x number of carbon atoms ) +2

3.  ♥♥♥  If an alkane contains 'n' carbon atoms, how many hydrogen atoms will be there?
( 2 X n ) +2

4.   ♥♥♥ If so, can you deduce a general formula for alkanes? CnH2n+2

5.  ♥♥♥ Analyse the following compounds
CH4 , C2H6,C3H8 ,C4H10 , C5H12

Certain  characteristics of these compounds are given below. 
� ● They can  be represented by a general formula.
� ●  Successive members differ by a CH2 group.

● Members show similarity in chemical properties.
●There is a regular gradation in their physical properties.

A series of such compounds is called a homologous series.

6.  ♥♥♥  What are unsaturated hydrocarbons?
Hydro carbons having one or more double bond or triple bond between carbon atoms are commonly
known as unsaturated hydrocarbons.

 ♥♥♥ Alkenes
Hydro carbons having a double bond between any two carbon atoms are considered as Alkenes.

7.  ♥♥♥  Complete the table given below.

No of
Carbon atoms

Structure of the
Alkene

Condensed formula
 Molecular

formula

2 CH2=CH2 C2H4

3 CH2=CH-CH3 C3H6

4 CH2=CH-CH2-CH3 C4H8

5 CH2=CH-CH2-CH2-CH3

6 CH2=CH-CH2-CH2-CH2-CH3
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8.  ♥♥♥  Analyse the table above and find the number of hydrogen atoms in an alkene with 'n' 
carbon atoms.

 2 X n

9.♥♥♥ If so, can a general formula of alkenes be deduced ? Try to write it.

CnH2n

   Alkenes given in the above table are also members of a homologous series.

 ♥♥♥ Alkynes
Look at the structure of a hydrocarbon carrying a triple bond between two carbon atoms

Hydrocarbons having a triple bond between any two carbon atoms are named as alkynes.

10.  ♥♥♥ Complete the table given below.

No of
Carbon
atoms

Structure of the
Alkyne

Condensed formula  Molecular
formula

2 CH≡CH C2H2

3 CH≡C-CH3 C3H4

4 CH≡C-CH2-CH3 C4H6

5 CH≡C-CH2-CH2-CH3

6 CH≡C-CH2-CH2-CH2-CH3

11.  ♥♥♥ Analyse the table above and find the number of hydrogen atoms in an
alkyne with 'n' carbon atoms.

(  2 X n ) -2

12.  ♥♥♥ If so, can a general formula of alkenes be deduced ? Try to write it.

CnH2n-2

Alkynes given in the above table are also members of a homologous series.
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 ♥♥♥ Nomenclature of hydrocarbons 

IUPAC has put forward some rules for the naming of organic compounds.  While naming 
hydrocarbons , the following basic points should be considered 
� 1. Number of carbon atoms
� 2. Nature of the chemical bond between the carbon atoms.

Word roots are selected based on the number of carbon atoms.

Number of carbon atoms Word Root

C1 Meth

C2 Eth

C3 Prop

C4 But

C5 Pent

C6 Hex

C7 Hept

C8 Oct

C9 Non

C10 Dec

 ♥♥♥ Nomenclature of Unbranched Alkanes.
Examine the given structural formula, molecular formula and IUPAC names of some alkanes.

Structural formula Molecular formula IUPAC name

CH4 Methane

C2H6 Ethane

C3H8 Propane

Prepared by Unmesh B , Govt HSS Kilimanoor ,Thiruvananthapuram  99 460 99 800  Page      5

 



FOCUS AREA 2020-21 Chemistry - Class 10-EM Unit 6

► How are the names derived from the word roots?
Alkanes are named by adding the suffix 'ane' along with the word root that denotes the number of 
carbon atoms.

Meth + ane         → Methane
Eth    + ane         → Ethane
Prop  + ane         → Propane

Word root + ane   Alkane→

13.  ♥♥♥ Write the IUPAC name of the following alkanes.

Condensed formula IUPAC Name

CH3-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

Answer:

Condensed formula IUPAC Name

CH3-CH2-CH2-CH3 Butane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3 Pentane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Hexane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Heptane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Nonane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Decane

14.  ♥♥♥  Complete the following table

Condensed formula IUPAC Name

....................................................................................... Propane

...................................................................................... Octane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 ................................

Answer:

Condensed formula IUPAC Name

CH3-CH2-CH3 Propane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Octane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3 Decane
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 ♥♥♥ Nomenclature of Branched Hydrocarbons

Consider the following compound

       CH3-CH2-CH-CH3

|
CH3

According to the IUPAC rules of nomenclature, the longest chain (with the maximum number of
carbon atoms) should be considered as the main chain and the remaining carbon atoms are treated
as branches. The position of the branches can be found out by numbering carbon atoms in the main
chain.
Numbering of the carbon atoms  in the chain should be done in such a way that the carbon atom
carrying the branch gets the lowest number.
Hence the numbering should be done in the following way.

After understanding the correct numbering , go through the following points.
a) Number of carbon atoms in the main chain : 4
b) Word root : But
c) Suffix : ane
d) Name of the alkyl radical coming as branch : Methyl
e) Position of the branch : 2
f) IUPAC name : 2-Methyl butane

Position number of branch + hyphen + name of radical(branch) +
word root + suffix.

A hyphen (−) is used to separate numerals and alphabets while 
writing the IUPAC name.
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15.  ♥♥♥ Write IUPAC names of the  hydrocarbons given below.

Answer:
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More practice questions.

16. ♥♥♥Write the IUPAC names of the following .

Compound

Number of
carbon

atoms in the
longest
chain

Name of branch
Position

of
Branch

IUPAC Name

 CH3-CH-CH2-CH3

         |
         CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH3

                        |
                        CH3

CH3-CH2-CH2-CH2-CH-CH3

                                 |
                                CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH3

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH3

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH2-CH3

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH2

                         |
                         CH3

While naming a branch it is better to have knowledge about alkyl groups.
 Alkyl groups are obtained by removing a hydrogen atom from alkanes 

Alkane Alkyl group

Methane
CH4

Methyl
CH3 -

Ethane
C2H6

Ethyl
C2H5 -   or  CH3-CH2 -

Propane 
C3H8

Propyl
C3H7 -   or  CH3-CH2 -CH2 -
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Answer:

Compound

Number of
carbon

atoms in the
longest
chain

Name of branch
Position

of
Branch

IUPAC Name

 CH3-CH-CH2-CH3

         |
         CH3

4 Methyl 2 2-Methylbutane

CH3-CH2-CH2-CH-CH3

                        |
                        CH3

5 Methyl 2 2-Methylpentane

CH3-CH2-CH2-CH2-CH-CH3

                                 |
                                CH3

6 Methyl 2 2-Methylhexane

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH3

6 Methyl 3 3-Methylhexane

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH3

6 Methyl 3 3-Methylhexane

CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH3

                |
                CH2-CH3

6 Ethyl 3 3-Ethylhexane

CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH3

                         |
                         CH2

                         |
                         CH3

6 Ethyl 3 3-Ethyl hexane

17.♥♥♥ Complete the table.

IUPAC Name Structural formula

2 – Methyl Propane

3 – Methyl heptane

3 – Ethyl Octane

4– Ethyl Decane
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Answer:
IUPAC Name Structural formula

2 – MethylPropane                         CH3

                         |
                CH3-CH-CH3

3 – Methylheptane                         CH3

                         |
        CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH3

3 – Ethyloctane
                        CH2-CH3

                         |
        CH3-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

4– Ethyldecane
                         CH2-CH3

                         |
CH3-CH2-CH2-CH-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3
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 ♥♥♥ Nomenclature of unsaturated Hydrocarbons

18.  ♥♥♥ Classify and tabulate the following compounds into alkanes,
alkenes and alkynes. 
C5H10 , C6H10 , C2H4  , C5H12 , C6H12 , C7H12 , C10H22 , C4H10 , C4H8 , C4H6  ,C2H6 , C3H6 ,C2H2 ,  

C3H4  C3H8. 
Answer:

Alkane Alkene Alkyne

C5H12

C10H22 
C4H10 
C2H6

C3H8 

C5H10

C2H4

C6H12 
C4H8

C3H6

C6H10 
C7H12

C4H6

C2H2 
C3H4 

26.Write the structural formula of the compound C2H4

Answer:  CH2=CH2

19.  ♥♥♥  What is the IUPAC name of the compound  CH2=CH2 ?
( Hint : Replace the 'ane' in the IUPAC name of the alkane with 'ene'. Alk + ene = alkene)

 Answer: The IUPAC name of the compound is Ethene.
More examples:

20.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of the compound  CH3-CH=CH2 ?
 Answer: Propene.

21.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of the compound  CH2=CH-CH2-CH3 ? 
If your answer is Butene, then ,what is the IUPAC name of CH3-CH=CH-CH3 ? Is it Butene?
Look at the difference in the position of the double bond . 

For unbranched, unsaturated hydrocarbons with four or more carbon atoms, 
position number of the doubly bonded carbon atom should be indicated. 

Then ,
What is the IUPAC name of the compound  CH3-CH2-CH=CH2 ? 
Let's go through this example 

While numbering the carbon atoms, during IUPAC naming,  the carbon atoms linked by double
bond should be given the lowest position number.

Accordingly, it is in  method (1) that the lowest position numbers are given to the doubly bonded
carbon atoms. What will be the IUPAC name of the compound then?
Answer: But-1-ene
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22.  ♥♥♥ What is the structure of But-2-ene ?
Answer: CH3-CH=CH-CH3 

23.♥♥♥.What is the IUPAC name of CH3-CH2 - CH=CH-CH3 ?
Answer: Pent-2-ene

24.♥♥♥What is the IUPAC name of CH3-CH=CH-CH2-CH3 ?
Answer: Pent-2-ene.

For naming alkynes , the same method has to be followed . Alk + yne = Alkyne.

25.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of CH≡CH ?
Answer: Ethyne

26.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of CH3-C≡CH ?
Answer: Propyne

27.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of CH3-CH2- C≡CH ?
Answer: But-1-yne

28.  ♥♥♥ What is the structure of But-2-yne ?
Answer: CH3-C≡C-CH3 

29.  ♥♥♥ What is the structure of Pent-2-yne ?
Answer: CH3-CH2-C≡C-CH3     OR     CH3-C≡C-CH2 -CH3
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 ♥♥♥ Functional groups.
Carbon and hydrogen are not the only elements present in organic
compounds. There are other atoms and groups of atoms present
in the place of hydrogen atoms in organic compounds.

The presence of certain atoms or groups imparts certain
characteristic properties to organic compounds. They are called functional groups.
Some important functional groups are given below.

Sl
No

Functional
group

Structure  Name IUPAC Name

1 ♥♥♥
Hydroxyl group

-OH Alcohol Alkanol

2 ♥♥♥
Alkoxy group

- O - R Ether Alkoxyalkane

( R – Alkyl  groups like CH3-, CH3-CH2-, CH3-CH2-CH2-  or Aryl groups like C6H5- )

1.  ♥♥♥ Hydroxyl Group ( - OH)
IUPAC Name : Alkane - e + ol → Alkanol

30.♥♥♥ What is the IUPAC name of CH3-OH?
Answer: Methane-e+ ol = Methanol

39.♥♥♥ What is the IUPAC name of CH3-CH2-OH?
Answer: Ethanol

31.♥♥♥ What is the IUPAC name of CH3 -CH2-CH2-OH?
Is it Propanol ? If yes, then , what is the IUPAC name of    CH3-CH-CH3     ?

     |
OH

CH3 -CH2-CH2-OH  is Propan-1-ol

   CH3-CH-CH3      
|                   is Propan-2-ol
OH

32. ♥♥♥What is the IUPAC name of CH3 -CH2-CH2-CH2-OH?
Answer : Butan-1-ol

33. ♥♥♥What is the IUPAC name of  CH3 -CH-CH2-CH3 ?
            |
           OH

Answer : Butan-2-ol

34.  ♥♥♥ What is the IUPAC name of       CH3 -CH2-CH-CH3 ?
                    |
                OH

Answer : Butan-2-ol
(The main chain should be numbered from the end nearest to the functional group.)
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35.  ♥♥♥ What is the structural difference between  CH3 -CH2-CH2-OH and CH3-CH-CH3     ?

                                |
               OH

Answer: The position of functional group is different.

2. ♥♥♥Alkoxy Group  (-   R-O )  
Ethers are compounds with an alkoxy group.
IUPAC Name: Alkoxy alkane
Examples are given below.

Sl No Ether IUPAC name

1 CH3 -O -CH3 Methoxymethane

2 CH3-CH2 -O -CH2-CH3 Ethoxyethane

3 CH3-CH2-CH2-O-CH2-CH2-CH3 Propoxypropane

4 CH3-O-CH2-CH3 Methoxyethane

5 CH3-CH2-O-CH3 Methoxyethane

6 CH3-CH2-O-CH2-CH2-CH3 Ethoxypropane

7 CH3-O-CH2-CH2-CH2 -CH3 Methoxybutane

8 CH3-CH2-O-CH2-CH2-CH3 Ethoxypropane

9 CH3-CH2-CH2-CH2-O-CH2-CH3 Ethoxybutane

10 CH3-CH2-CH2-CH2-O-CH3 Methoxybutane

Here among the alkyl radicals on either side of the -O- group , the longest alkyl group is taken as 
alkane and the other as alkoxy group. Look at the above table one again and verify
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 ♥♥♥ Isomerism
♥♥♥Look at the following compounds.

CH3 -CH2-CH2-OH

CH3-CH-CH3      

              |
              OH

●  ♥♥♥ What are the similarities between these two compounds?

Number of carbon atoms 3

Number of hydrogen atoms 8

Number of oxygen atoms 1

Functional Group -OH 

Molecular formula C3H8O

●  ♥♥♥ What is the difference between them?
The the position of the functional group differs.

These compounds are different even though they have the same molecular formula. 
They are known as Isomers. Isomers show different physical and chemical properties though the 
molecular formula is the same.

Compounds having same molecular formula but different chemical and physical properties are 
called Isomers. The phenomenon is called Isomerism.

 ♥♥♥ Three types of Isomerism have been discussed here.
1. Chain Isomerism
2. Position Isomerism
3. Functional Isomerism

 ♥♥♥ 1.Chain Isomerism
Compounds with the same molecular formula but possess a difference in the
chain structure are called 'Chain isomers'.
Examples
1.

Compound CH3-CH2-CH2-CH3

  CH3-CH-CH3

|
       CH3

Molecular formula C4H10 C4H10

IUPAC Name Butane 2-Methylpropane

Reason for different properties Difference in chain structure.
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2.

Compound CH3-CH2-CH2-CH2-CH3

           CH3-CH-CH2-CH3

|
      CH3

   CH3

|
CH3-C-CH3

|
       CH3

Molecular
formula

C5H12 C5H12 C5H12

IUPAC Name Pentane 2-Methylbutane 2,2-Dimethylpropane

Reason for
different

properties

Difference in chain structure.

36. ♥♥♥ (a) How many chain isomers are possible for CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3?
Answer: 5

(b) Give their structures
Answer: Self Assessment

(c)Write their IUPAC names
Answer:

Hexane , 2-Methylpentane,3-Methylpentane,
2,2- Dimethylbutane, 2,3- Dimethylbutane 

2♥♥♥.Position Isomerism
If the position of the functional group is different in compounds having the same
molecular formula and the same functional group, then they are position Isomers.

Examples
1.

Compound CH3-CH2-CH2-OH   CH3-CH-CH3

|
     OH

Molecular formula C3H8O C3H8O

IUPAC Name Propan-1-ol Propan-2-ol

Reason for different properties Position of the functional group is different 

2.

Compound CH3-CH2-CH2-Cl   CH3-CH-CH3

|
   Cl

Molecular formula C3H7Cl C3H7Cl

IUPAC Name 1-Chloropropane 2-Chloropropane

Reason for different properties Position of the functional group is different 
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3.

Compound CH3-CH2-CH2-CH2 -CH2- OH
                 CH3-CH-CH2-CH2-CH3

|
     OH

CH3-CH2-CH-CH2-CH3

|
    OH

Molecular
formula

C5H12O C5H12O C5H12O

IUPAC
Name

Pentan-1-ol Pentan-2-ol Pentan-3-ol

Reason for
different

properties

Position of the functional group is different 

37. Write the structure of the position isomer of Butan-1-ol
Answer : CH3-CH-CH2-CH3

|
     OH

3.  ♥♥♥ Functional Isomerism

Compounds having same molecular formula, but having a difference in their
functional groups, are known as 'Functional isomers'.

Examples
1.

Compound CH3-CH2-OH CH3-O-CH3

Molecular formula C2H6O C2H6O

IUPAC Name Ethanol Methoxymethane

Reason for different properties Difference in their functional groups

2.

Compound CH3-CH2-CH2-OH CH3-O-CH2-CH3

Molecular formula C3H8O C3H8O

IUPAC Name Propan-1-ol Methoxyethane

Reason for different properties Difference in their functional groups

38.  ♥♥♥ Write the IUPAC name of the position isomer and  functional isomers of Butan-1-ol
Answer :

                                               Butan -1- ol

Position isomer  Butan -2- ol

Functional isomers Ethoxyethane Methoxypropane
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